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után szerezték be, vagy rendelték meg. Értesüléseink 
szerint e hó folyamán a szénbányák, ültetve* különböző 
értékesítő szervek cs képviselők a mezőgazdaság 
részéről tömeges megrendelést kaptak, mert természe­
tesen a gazdák legnagyobb része megrendelésé vei 
várt, a .mezőgazdaság által követelt alacsonyabb 
szertárak életbeléptetésé re.

A gazdák körében általában nem volt panasz 
az árkérdésben, azonban az árkorroáirv biztos ren­
deletét nem minden szt »érdekeltség tartotta be. 
Ugyanis a gazdatársadalom részéről Ifibb panasz 
érkezett úgy az OMGF.-hez, mint a ..Köztelek“ 
szerkesztőségéhez, hogy egyes közép- és kisebb 
bányaérdekf itségek — különböző kifogásokkal élve - 
az. árkormány biztosság rendeleté ellenére vonakodtak 
a gazdaságok által most megrendelt és a mezőgazda- 
sági termeléshez szükséges szénjátennyisíget a tavaly 
érvényben lévő áron kiszolgáltatni.

Mezőgazdaságunk általánosan ismert nehéz hely­
zetben van, azonban sohasem gondolt és gondol árra, 
hogy eladásra kerülő áruját a hivatalos árszabályozás 
ellenére a megállapított árpái drágábban értékesítse. 
Ez az. eljárás a gaedaközőnség körében megütközést 
keltett.

A kormány méltányolta a mezőgazdaság kérésé­
nek jogosultságát és a kedvezményt a mezőgazdasági 
termeléshez szükséges szénre vonatkozóan meg­
állapította. A mezőgazdaság szcnszükséglcte az egész 
szvnforgalomhoz viszonyítva kevés. A szénbányák 
a magasabb termelési költségek client re is a rendel­
kezésünkre álló adatok szerint megtalálják számításu­
kat és ezért szinte érthetetlen, hogy a kormányintéz­
kedés ellenére egyes szénérdekeHségek a tavalyi 
árnál magasabb áron, egy esetben például 11%-kai 
drágábban akarják a mezőgazdaság részére kiszolgál­
tatni a szenet.

Reméljük, hogy az előbb említettek csak szór­
ványos jelenségek és maguk az érdekelt szénérde­
keltségek orvosolni fogják a mezőgazdaságnak ezt 
a jogos sérelmét. Hl.

. -Li'.;miir.kaidény bekövetkezte előtt 
; •!.!!)• kerül a termeléshez szükséges 
a szénár k- rdése. Az elmúlt ivekben 

ás az \>>U, hogy a szénbányák olcsóbban 
a svi nel, mint télen. Ennek oka részben 
előmozdítsák a szén vásárlásai.abban az 
■ ben a szénfogyaszlás a legkisebb. Az 
más volt a helyzet, mert a rendellenes 

.-■szú tél. a szén nyári árára is bizonyos 
körött. Az új helyzet következtében a 

;'gek rámutattak arra, hogy a szénkész- 
y szintre szállása következtében hátrá- 
■v kerülnének akkor, ha a nyáron kedvez- 
misilanák a szenei és kérték a teli szén- 
bbi érvényben tartásának megengedését, 
et az árkormánybiztos teljesítette is és 
hot,” a szénbányák május 31-ig a téli 
issük a szenet. Május hó végén ismét 
it a kedvezményes árkérdés. A l;ányá­
rt ék — hivatkozva a termelési költse - 
'•sérv is - , hogy a téli szénárakat to- 
nntorthassák. Ezzel szemben a ntező- 
jősen kérte a nyári szénárak életbelép- 
cvdvczménycs ár biztosítását. Az árkor- 
K*ntött is ebben a kérdésben és inéitá- 
ligazdnság nehéz helyzetét, június 1-én 
/!. szi-.mú rendeletében megállapította, 
•izdimn.t szamára étidén is biztosítani kell 

: szémírakat. Eszerint a mezőgazdaság 
1-étől a mezőgazdasági termeléshez 

. r,>vs szenet a tavalyi áron vásárolhatja.
rendszerint a tavasz beköszöntővel, 

jus hónapban vásárolták meg es bizto­
nságuk részére a nyári munkák elvég- 
éges szél-mennyiséget. Akik ezt ez évben 
zony rosszul jártak, mert amint előbb 
tájus 31-ig a magasabb, tehát téli szén- 
■rvénvben. A június 1-én engedélyezett 

őrük előnyét most már csak azok 
zheiik, akik szénszükségletűket június 1

ehenei
ót és tenyési

sertést vesz
lányozási

folyósít
néhány megjegyzést és a magyar mezőgazdaság­
ban hasonlóan végrehajtandó kataszter felállításának 
jelentőségét megvilágítanánk, röviden ismertetjük, 
miben i-, áll a termelési kataszter ?

A termelési kataszter lényege az, hogy minden 
mezőgazdaságilag hasznosítható területről a ter­
melést befolyásoló természeti tényezők figyelembe- 
vételével megállapítják, hogy azon a legeredménye­
sebben milyen növények t emelhetők. Azaz a föld­
területek termelési ágankint! osztályozását értjük 
a termelési kataszter alatt. Svájc földterületének 
termelési alkalmat ossága elbírálhatása céljából min­
den község területét 30 10 részterületre osztották
és a szakértő bizottság minden részterületre meg­
állapította az azon termelhető növényféleségek ka­
taszterét.

Figyelemmel arra, hogy a termelési nyilvántartás 
pontos elkészítésénél sok tényezőre kell tekintettel 
lenni, az osztályozást végző szakembereket különböző 
szakismeretek képviselőiből válogatták össze. A ter­
melési alkalmatosság elsősorban a föld minőségétől 
és az éghajlati viszonyoktól függ, ezért ezekre voltak 
legfőképpen tekintettel. Emellett minden községet 
különálló gazdasági egységnek vettek.

A termelési nyilvántartás elkészítése során figye­
lemmel voltak arra is, hogy azokon a helyeken, ahol 
a föld és az éghajlati viszonyok a termelési lehető­
ségeket nem szorítják túlságosan szfik határok közé, 
ott a termelő a piaci viszonyokhoz többé-kcvébM 
alkalmazkodhat. .Ennél az alkalmazkodási lehető­
ségnél nem szabad felejteni, hogy a termelés
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lemény szerint Svájcban rövidesen befejezik az ország 
egész "területét felölelő termelési kataszter meg­
állapítását ts már eddig is a szövetségi állam 800 
községében felállították a termelői nyilvántartás!.

Mielőtt a kis szövetségi állam csendben folytatott
és agrárpolitikai szempontból sok érdekes kísérletnek, 
később átszervezésnek alapot nyújtó munkájához

7. agrárországok mezőgazda- 
fokozása céljából és az crté-
,Uív ben nagy erőfeszítéseket 
tártjuk azt a rövid hírt, 
n legutóbb beszámolt. A köz-

ä a o z
biztos eredményt jelent
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j. i, :it’ . > h rmv-Xi ti. gazdasági cs I
;Vz<vgt-i vadnak. X gazdák maradisága,

„;.- szükséges eszközök beszerzésének
„épek, eszközök alkalmazásának sztik- 

■//,;> összefüggő pénzügyi nehézségek 
. k >U termelési rendszer megváltozta- 
• n> akadályokat gördítenek az útba,
! jtása t sok az illetékes hatósági é s közületi 
meiv segitségroegszervezésével, gyakran 
■ \áikilósával valósítható meg. 
i-i té'i kataszterének megállapítása során 
la'ági •»»ellátási kérdések is tekintetbe 
mis !• á 1 ><>rú esetén, miként a gazdasági 

vav u mezőgazdaságban is sok 
! ií szervezni. Svájc mezé.gazdasága - 

V. szté-si területeiből a szántóföldi termelés 
i adni területeket. Svájcnak több kény er- 
kernianyíi-leségre, burgonyára van szuk­
án leüli időkre önellátását- úgy,ahogy — 
útija. A szántóföldi termelés fokozottabb 

tu/, illetőleg az erre vonatkozó tervek 
/. szükséges volt ismerni a mezőgazdasági 
V! k l érméibe tőségének viszonyait, ame- 

felállitott. termelési nyilvántartás

-vívd nyilvántart ás elkészítésénél természe- 
;,-/.nó!téik mindazokat az adatokat (statisz- 

.i. unk lyvkbői a termelés utolsó évtízedek- 
ít változás ára, ennek okaira következtetni 
Svájc, a háborús gazdálkodásra való át­

keltve. termelési kataszterének elkészitésé- 
, H ugyan, azonban a nyilvántartás alapján 
Ilkájának további kialakításához megbíz­
unk hoz jutott. 
í jelentkezik ilyen 
ge ? Eltekintve a 
-<-fjétől, amely az ; 
nelvsük bőségénél 
:ési rmlvaulartás

termelési nyilvántartások 
háborús gazdálkodásnál 

vrárországokban éppen az 
fogva kisebb jelentőségű, 
u mezőgazdasági politika 

... í > ,i 1 h- lyez.és-'t teszi lehetővé. Ki.ilö-
ékl ez azokra az országokra, amelyek mező- 
ni cikkekből kivitelre szorulnak.

az agrárországok — amelyek 
ni. g Magyarország is — gaz da- 

tekintetében a kivitel 
x portárak alakulásától na gy­

éé mezőgazdasági termelés 
t\e pedig a közgazdaságunk 
l,o a .ok vonalko/ái-han attól

függ, hogy a kivitt mezőgazdasági tenne Ivén vekert 
mennvit kapunk. Az sem vitás, hogy Magyarorszag 
agrártermelésében és kiviteli cikkeiben a gabmvafvle- 
ségek a túlnyomók. Ez az egyoldalúság -- eltekintve 
a mai rendkívüli időktől —különösen a tengerentúli 
államok kedvezőbb körülmények közöli, olcsóbban 
termeit gabonaféle: egeinek versenye következte ben 
katasztrofális lehet. Ezért ma kormányprograinm 
a mezőgazdasági termelés egyoldalúságának meg­
szüntetésére törekvés. Nálunk egyrészt, ellentét­
ben Svájccal, a belterjesehb állattenyésztést lehetővé 
tevő növényféleségek termelését kellene előmozdítani, 
másrészt pedig olyan növény féleségeket előállítani, 
amelyekben a távolabb fekvő államok versenyezni 
nem Tudnak. Ehhez a programúihoz tartozik, a belső 
fogyasztás emelése r,\ n. főleg az agrár munkásság, 
dAillaiában a kevesebbet fogyasztó réti gok vásárló- 
képessegének fokozásával a külföldi piacoktól való 
erős függési viszonyunk csökkentese is.

Nem. vitás, hogy Mogyatországon a gazda szem­
pontjából olyan nagy jelentőségű értékesítés megszer­
vezése érdekében egyes í érméié sí agak áru cikkelv el 
kapcsolatban jelentékeny korlátozásokat. a szabad- 
kereskedelmet kizáró rendelkezéseket lepleitek életbe. 
Nemcsak a gazda, illetve az értékesítést ellátó irányító 
tényezők és a képzett gazdasági szakemberek í adják, 
hogy az agrárországok mezőgazdasági értékesítésének 
ez a megszervezése a termelők védelmit és azon­
felül a nemzetgazdaság érdekeinek szolgálatát is 
jelenii. hanem az újságolvasó átlagember is tisztában 
van ezzel. A közvélemény és legfőképpen a szakembe­
rek azzal is számolnak, hogy a mezőgazdasági termelés 
jövedelmezőségének biztosítása érdekében a mező- 
gazdasági termeivénvck értékesítését korlátozó to 
vábbi rendelkezéseket kell életbeléptéim, hogy ha az 
árak termelést veszélyeztető kedvezőtlen alakulását 
meg akarjuk akadályozni. A mezőgazdasági, főleg 
külföldre irányuló értékesítés terén, eddig a búza 
gyapjú, tej és tejtermékek, kamilla, burgonya, mag- 
féleségek, hagyma, toli, tojás, baromfi, baromfi- 
termékek, lőtt vad. marha és sertés, bor, ló, gyümölcs 
és főzelékek értékesítése terén hoztak forgalmat kor­
látozó rendelkezéseket. A szabályozott agrárértéke- 
sités köre előreláthatóan tovább bővül, hogy ezáltal 
a túltermelést megakadályozzák, a termelőket meg­
felelő tőkék rendelkezésre bocsátásával belterjesebb 
gazdálkodás folytatására képessé tegyék, a kívánatos 
minőséget biztosítsák, a jövedelmező temeléshez szük­
séges termelői és egyúttal fogyasztói árat is kialakít -

súk. Ezeken a célokon felül a gazdaérdekt llségvk be­
vonásával megszervezett értékesítés az értékesítés 
hasznát is biztosítani kívánja az eladók (termelők) 
részére. A szervezeti értékesítéssel elérhető célok 
szolgálatán felül közérdekű célok (okszerű és olcsó 
termelés, belterjest hb gazdálkodás, kultúra e melt se, 
jólét fokozása stb.) és nemzetközi feszült végek eseté­
ben valid Aris szempontok is a fokozott ab beavat­
kozási sürgetik.

A szervezett agrárértékesités azonban csak egyik, 
a legfontosabbak közül való láncszeme az észszerűen 
szervezett, tervszerű mezőgazdálkodásnak. Ha az 
értékesítés megszervezésével elérni kívánt célok haté­
kony szolgálatát biztosítani akarjuk, okvetlenül to­
vább kell mennünk a szabályozottság megteremtése 
terén. Hiába igyekszünk ugyanis az értékesítést meg­
szervezni. ha egyes mezőgazdasági terme ívé nyék 
előállítása terén szervezetlenség uralkodik és az érté­
kesítési lehetőségek ellenére túltermelés következik 
be. Például közelebbről meghatározva hiába igyek­
szünk a búzaértékesítést megszervezni, ha olyan tö­
megekkel kell számolnunk, amelyek értékesítése a 
külföldi verseny következtében csakis a jövedelmező 
gazdálkodást veszélyeztető árakon történhetik meg. 
Ez pedig az újabb gazdaságpolitikai rendelkezések 
szerint odavezet, hogy a közületet terhelik meg 
azokkal a különbözeti összegekkel, amelyek az elért 
alacsonyabb ár és a jövedelmező termelési biztosító, a 
gazdáknak fizetett árak közölt keletkeznek. Tudjuk, 
hosv ezek az összegek jelentékeny megterhelést 
okoztak, amelyeket végeredményben a mezőgazdasági 
termelés biztosítása érdekében az eg'. <z közgazdasági 
éleinek kelj magára vállalni. így vagyunk több más 
termelvénnyel is: az értékesítés ráfizetéssel jár. 
Más termeivé nyel ben viszont kedvezőbb eredménye­
ket érnek el.

Természetes törekvés ezért, hogy a megfelelő árat 
biztosító értékesítés érdekében azokban a termelési 
ágakban, amelyek termeivé nyelnek eladása a külföldi 
verseny és termelési viszonyok következtében csak 
ráfizetéssel történhetik, módosításokat hajtsunk végre. 
Hogy például a 1 úlzott gabonatermelés helyett olyan 
mezőgazdasági Iermelvény.ket állítsunk elő, amelyek 
termelése igazodik az állandóbb jellegű értékesítési 
viszonyokhoz,amelyek értékesítése a nemzet egyete­
mére nem ró terhet. Gondoljunk csak arra, hogy a 
közgazdasági életünknek milyen megköunyebülést 
jelenteit volna, ha az utóbbi években a gabona- 

----——----------

TÁRCA,

AntjUai holiday és weekend emlékek.
.V : re’tenctes harci földrengés, amely a francia és angol 
, ; :. VI■ I, tiiíl. oroü és országokat, trónokat és milliónyi 

• j, , , i ,|„nt irha. még ep> másik évszázados intéz­
is rominai.••!■>!ött iu.tr: az angolok weckend intézményét. 

irundok nyírod i játékszínét, a bársonyos gyeppel 
■ jt ,i! , s kijével tisztogatott golfpályákat fölszántják és

it!(.|é>iv rendezik 1h-, már az is nagy forradalmat 
I , i .zokásokhoz óban szívósan ragaszkodó népnél, 
hoc', nemzeti ünnepj&kct, u weekend intézményt is be- 

a Churchill-bőimány: az majdnem hihetetlen 
gondol rínak i elképzelhetetlen volt eddig!

Ií! ;i i fej- net ei'isz.ör, amikor ezt olvas- 
. . ni.,, ni li ió nú lázas idejében i- menlartották 

■j i, áiiiz.-m -aben is a weekend roonkaszünetet, vagy 
: 1 Nuffield r,•; 1 üIögepgyárában a hivatalnokok nem

. j.lejében a hadseregnek a repülőgépeket, mert 
n szombat volt es elmentek wxekendre vs golfozni, hanem 
I »27I h> .vében amikor először voltain Angliában(york

n is bosszúságomba és 
fontért körülbelül 2S

ekcud nem is volt ..kicsi dolog“ ! 
már péntek déltől) hétfő délig 
nnntEiszüiu t, bezártak az üzlc- 

■ t. étke:.’,kei. szórakozó helyeket 
i, ha nt.-m volt szemfüles, vasárnap

t. amelyet 1927-ben Mi.nchester- 
,,kaptam meg“, sokáig nem ft lej- 
á. jóindulati'i pimér megkérdezte, 
,j!k-1*. mert ha enni akarunk, azt 
• a fii-zakács (aki szintén weekcnelre 
fjével csináltasson nekünk valami

lister Hobson, az angol sertés­
e-e isülf'téiK’k igazgatója által összeállított «S napi 

/ ■ rí bírtuk be a tenyészeteket, hogy a 
, és/ vri... : beszerezhessük,. A kijelölt tenyész­
eti sít ve voltak jövet élőnkről és pompás rend- 
. .... < k az volt a baj, hogy a — mondjuk — 
d, ;t 8 napba beleestek a weekend-ncpok és 
•. ■: ■; tudtuk meg. hogy hétfő délig nem illik 

/•ókhoz, nie a kanvásárlás miatt sem!
-A ;. h t Manchesterben, ebben az óriási gyár­
éi ezt ük magunkat, mini az egér, ha beleesik 

i-u.teshvej.iitf. Lődörögtünk az utcán, a bezárt 
vendéglők ! lőtt. Bementünk egy anglikán tem- 
...tíuk a szép énekeket. Délután kimentünk az 
«ondóivá, megnézzük sorstársainkat, „kik és 
•. is úgy kalickaba vannak zárva, mint mi. A kül- 
iiatkert. a ,,zoo“ egyúttal a népszórakozó hely, 

... Gondoltuk, megnézzük, mivel szórakozik a

„nép“ ? Hát bizony, itt is be volt zárva minden í Csak Út­
iéit lődöröglek néhányon. Csak a tengeri fókák ordítoztak 
kellemetlen hangon, amikor a vízből kidugták a fejüket, 
mini az „ UniíW'-likőr hirdet (»plakátjain nálunk a szakállas, 
víztől cseppenő emberi „pofa“.

Emiatt a weekend miatt 2 nappal tovább kellett — a 
nekünk drága — angol földön maradnunk, mint terveztük és 
ez különösen nekem vágott húsomba és „berzlimbe“, mert 
nem napidíjjal, hanem útiátcdánmjal küldött ki a minisztérium. 
Ezt persze csak az érti meg. aki tudja, hogy mi a kettő között 
a különbség.

De ez csak egyszer történt így velem! Nem felejtettem 
d és amikor t sors akaratából 1929 augusztusában másodszor 
mentem ki, Mister Hobsotmá! az úti programul összeállítása­
kor kikötöttem, hogy weekend-szünet ne legyen ! Kertem, úgy 
állítsa össze az útiprogrammot, hogy weekend alatt is kilőhes­
sünk az urakhoz kanokat vásárolni!

— Ez nem tőlem függ, hanem az illető uraktól! Tessék 
majd érdeklődni, hogy elfogadják-c Önöket weekend alatt 
is ? — mondta Hobson igazgató fanyar mosollyal.

így is történt. Szombat és hétfő között három tenyészetet 
kellett volna fölkeresnünk. Kedves tolmácsunk és kísérőnk, 
Vas Lajos, a „Mezőgazdák“ akkori igazgatója péntek dél­
után fölhívta őket telefonon a szállodából, hogy kíraehetünk-e 
hozzájuk ? A három közül csak egy volt hajlandó minket fo­
gadni' fgv a másik kettőt el is hagytuk, „ha nincs vizilteMs, — 
nincs kanvásárlás“ jelszó szerint.

De nem sokat nyertünk vele, mert ahová vasárnap men­
tünk, ott a cselédek nem voltak odahaza és — hajói emlékszem — 
iineolnokaí vettünk és magunknak kellett a nagy kifutókban 
lévő kanokat hajszolni és lefogni, hogy a fülszamokat meg­
nézhessük, A kanok is kifáradtak, de nekünk is lógott a 
nyelvünk a sok íutkárazástól.

A harmadik írtamnál, 1930szeptemberében már hire ment, 
hogy az ..old daele“ (vén ördögi nem respektálja a weekendet 
és Misler Hobson már úgy is áilította össze az útiprogrammot. 
hogy olyanokat jelölt ki weckend-napokra, akik elfogadtak 
bennünket. De azért mégsem úsztok meg simán a dolgot, 
mert amikor a 8 napos vidéki út után végeztünk a bevásár­
lással és -késő este Londonba érkeztünk abban a Íriszemben, 
hogy másnap csak a Schenker céggel. Mist er Hcbsonnal, 
a francia konzulátussal, a Cook utazási irodával keil iratain­
kat rendeznünk és este hazafelé indulhatunk : nagy meg­
lepetés ért bennünket. Megtudtuk, hogy másnap (tatán 
Csütörtökön) holiday (nemzeti ünnep) van, be lesz zárva 
minden és nem végezhetünk semmit. Ismét ott kellett ülni 
1 ti napig a kényszerű pihenésben, bosszankodóssal költé­
sé t ve amúgy is széttolydogáló pénzünket.

Legutolsó utamon (1935 áprilisában) nem vasúton, hanem 
Londonban fölfogadott autóval jártuk be a kisebb tenyé­
szeteket egyrészt, mert hármunknak íVas Lajos, Kertész 
Ferenc és én) a drága 111. osztályú vasúti utazásnál olcsóbb 
volt a Mister Hobson által kialkudott autó, másodszor és 
főleg, mert így 5 nap alatt végezhettük el azt az utat, amely 
vasúttal 8 napba került volna. Kitüntetésszámba ment, hogy 
Mister Hobson is velünk jött. Hogy az elegáns soffőr is velünk 
evett mindig (igaz, hogy úgy is evett a késsel, villával, mint 
egy gentleman i) és délután az 5 órai teája miatt mindig

meg kellett állnunk valamelyik útbaeső városban, azután, J 
hogy a szállodákban olyan szobát kapott, mint mi: azon már í„ # 
nem csodálkoztam, hiszen előbbi uLiun alatt már megismer­
tem az úri gondolkodású angolok szokásait.

Az utolsó napon azonban mégis nagyon bosszankodtam.
ÉaV emlékszem, hogy a (SO tényészxértv/bő 1 mar meg­
vettünk 58 darabot és még kél tenyésztő volt hatra. A prog­
ramúi szerint egy kisebb városba tervezi uk az rlvasfi liogy 
másnap reggel a két tenyészetben megvcliessük a még 
hiányzó 2 kant és délután Londonba érjünk. A UövUkező 
napot hivatalos dolgaink elintézéséir szántuk, ug.vhogy 
harmadnapra réggel indulbnttunk volna hazafelé.

A soffőr a szokásos délutáni ..koszlolésát“ vég*/te nagy 
tempósan, rní beszélgettünk az autó mellett, Vos I ajosnsk 
mondom a térképpel a kezemben : ha most még ma elmen- : 
nőnk a két úrhoz cs megvehetnénk a 2 kant és éjjelre- Londonba 
érkezhetnénk, akkor teljes 1 h napot nyerhetnénk, mert. 
holnap délelőtt elintézhetnénk hivatalos do.gainkat és délután 
indulhatnánk Dowerbe.

Vas Lajos elmondja ezt Mister iiobsonnak. Tanakodnak, 
odahívják a „Mister dry wert“ az elegáns, tempós soffőr!, 
de ő csak rázza a fejét. Megtudom, hogy ezt nem lehet! Leg­
alább 11 óra lenne éjjel, mire Londonba érnénk. Ez pedig 
non megy, mert a sodornék este pihennie kell és éjjeli munkára 
nem kötelezheti /

így azután be kellett tartani a lassú tempójú programmed 
és csak 2 nappal később indulhattunk hazafelé 1

,4s angol étet különben is nagyon tempós és pedánsan 
lassú, a mi szokatlan volt nekünk, akik gyorsabb ütemben 
élünk és erősebb lüktetéssel szaladunk kenyerünk után.

Eg vízben egy vidéki kisebb — de tiszta és „nett“ — 
szállodában reggel S óra felé a zeg-zugos folyosón menve, 
öukén vteleiiüi is be-beláttam a szobákba a folyosóra kinyitott 
ajtókon a „pasasokra“. Az angol urak és „úrfdlék“ ébren 
pihentek az ágyukon, szájukban a „nivy pipe" (névlpájp), 
mellettük kis asztalkán a 8 órai reggeli tea. Ez az első reggeli 
volt, mert utána 9—10 felé van a szálloda földszinti „break­
fast ruum“-jában a „rendes" reggeli, a tea, a sütött szalonná­
val (bacon), tojással, zabliszttel vagy halkásával, nyers 
paradicsommal, stb. ,

Amint megtudtam, ezek az urak „utazóügynökök" voltak. €$s 
Xo ! Gondoltam, jól néznénk ki.ha mi is ilyen tempós kénye- ( 
lemmel csinálnánk a dolgainkat !

Most villan az eszembe, hogy erről én már meg­
emlékeztem egyszer, egyik angolországi utam leírásánál.
A szerkesztőség 1,1 is kereste azt a „Köztelek“ példányt.
1930 november 10-án erről az „eszmekörről“ így írtam: 
„Gazdag nép ez és nagy kényelemmel éli még most is az 
életét, pedig a viszonyok most már ott is folyton romlanak.
Nekik fogalmuk sincs arról, hogy milyen megfeszített munká­
val dolgozunk mi a megélhetésünkért! Úgy láttam azonban, 
hogy most tuúr ott is romlanak a megélhetési viszonyok cs 
nekik is meg kell majd tanulniok azt, bog) az eddigi kénye­
lemmel nem lehet megélni és majd ők is meg fogják tudni, mi 
is az a kemény munka, amit mi már megszokva, egészen termé­
szetesnek találunk ! Igen, mai mi nem ismertünk jobbat r‘

Lám! Most látom, hogy még jósolni is lehet!
e. Uoruer Béla.
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í.TÜ ti! vkesjiés megszervezése tehát a ter- 
eioSHitási folyamatába való beavatkozást
- -1 • ■ ‘ ‘ követelménynek teljesítése
- ■N/; : a. i- rí hiszen gazdasági, pénzügvi. 
'Sn. s. érdesek kapcsolóéinak a termelés 

íu-z, mégis az egyén és a közülct érdeké­
be kell hajtani. A külföld erre már sok pei­
lt. Példáért nem is k, ti külföldre mentiünk. 
v.>rikatvrm- !' sünk szabályozása, amely a 
ír biztosítása érdekében történi meg. Az 
tin yszervezésének kérdésén keresztül ész- 
u!attak a termelés szabályozásának kér- 
■'■ a íi.-ívanuUnak útját vgvébkwit a

ni ii s szabályozásával kapcsolatban ki- 
iszteri rendelitek jellemzően mulatják, 
fői g a gabonatermelés szabályozásával 
m, hallatszanak hangok. Vannak, akik 
I;. legs lu11,000 kát. holdnyi gabona- 

ikent "1 gabonáértekesíu sí gondjaink lé- 
sökkennének. Ez a helyzet több kivitelre 
tnel-'si ágnál is. Mások azt hangoztatják 
gy a belső fogyasztásunk fokozásával az 
»égünk í s enyhülne, mert a belső fogy asz- 
'••hoz a tön egek elet szintjének tokozása 
: ti ,-z egyoldalii termelésünk átállítása i<

agy szűk 
lozásnál ■ 
el. Nem 1 
piaci, éi 

rvezni, ér

«5»

Mi nt An a gazdasági politikák újabban kétséglcle- 
;; iá: üküioítsrg és o fokozottabb állami beavat ko~ 
Móuvái,;:» haladnak, főieg a mezőgazdasági ter- 

tfii's !erei! keil számolnuk a beavatkozás lehetőségg­
el vagy szükségszerű alkalmazásával. Ennél a be- 

azonban a célszerű megszervezés elő- 
1 éln i a nv /.tógazdasági termelési ktzáró- 
rtéki’sí!v~i viszonyok alakulása szerint 
itáPitani. A mezőgazdasági termelés a 
Szolnoktól függ és ezért az. átállítást 
ékhez o feltételekhez kell idomítani, 
sági tern, lésünk átállítása, országos 
ter-'n az első lépést azoknak a termer 

lóknak kutatása jelentené, amelyek az 
ehetővé teszik. Más szavakkal annak 
gy a földjeink melyikén és milyen ég­

övek melleit lehet az egyes termelvénye- 
oi. Vagyis közvetve eljutunk a termelési 
;vételének szükségességéhez. Azt, amit 
Kégzeít, nekünk is meg kelt kezdenünk, 
'/.érti gazdálkodást lehetővé tevő mező- 
rraelésátállítást tervszerűen és okszerűen 

S'Suk.
kataszter feláUitásánál figyelemre 

. s tényezőket, nálunk eddig .már több 
kutatták. Számos talajtani, éghajlat- 
folytattak. Egyes lennel vények leg* 

sabb vidékéit is megállapították. Azonban 
olyan országos termelési nyilvántartás, amelynek 
y.m né ulv!, mezőgazdasági földit i üieirói mvsáiia- 

■ boa;. :! müverí term él Vény tk állít hatók elő 
-gi- /ív /éhben, nálunk éppúgy, mint a legtöbb 
zugban, még hiányzik. A mezőgazdasági értékesítés 

• a mezőgazdasági termelés szervezésűhez 
ennek pedig eíengedhe tét len feltétele a terme- 

.=yi5\.:ninrtás felállítása. Ajánlatos volna ennek 
I ií. kereszt Kivihetőséget, technikai problémáit

Szebertht dános.
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gazdák nagy Körűitek i ütéssel végezi éka fű szerpaprika- 
ve tőmag kiválasztását. Jói tudták azt. hogy* csak 
ezáltal érhetik el a különben is gondos munkát kívánó 
jo minőség előállítását. Néhány vv óta azonban 
— mióta csípősségmentes paprikát is termesztenek — 
a vetőmag biztosítása sürgős és halaszthatatlanná 
vált.

A fűszerpaprika termesztése Szeged. Kalocsa és 
Érsekújvár vidékén közvetlenül mintegy 12.000 gaz­
dát érdekel. Az 1939. évben ugyanis e három vidéken 
ki). 12,500 kát. holdon folyt az engedélyhez kötött
termesztés. Ha azonban számításba vesszük a -család­
tagok. valamint a kikészitők és hasitónnmkások 
ezreit, továbbá a paprikamalmokban, kereskedések­
ben alkalmazottakat és családtagjaikat is úgv nvil- 
vánvaló, hogy a fűszerpaprika ki>. 8ft.0(«0 lelek meg­
élhetését biztosítja, vagy legalább is megkönnyíti.

igen fontos körülményként szerepei.az évi kb. 300 
vagonos kivitel is. Általában íéhéit az ország mező- és 
közgazdasági tényezői között a fűszerpaprika ügve nem 
hanyagolható cl. Ha még tekintetbe vesszük, hogy a 
magyar fűszerpaprika sajátosan magyar, kiváló és 
szinte egy edüiáUó általános fűszerező hatású és teljesen 
ártalmatlan fűszer, amely nemcsak hirt és elismerést 
szerez a magyar névnek, hanem nemes valutát is hoz 
az országba, úgy megállapíthatjuk, hogy a fűszer- 
paprika minden kérdése fontos közügy.

Végül nem szabad elfeledkezni a szociális szem­
pontokról sem. Fűszerpaprikát régtől kezdve csaknem 
kizáróan törpe- és kisbirtokosok, kis bérlők és felesek 
termesztenek. A paprika feldolgozása, illetve őrlésre 
előkészítése háziipari, valamint kisipari foglalkozás. 
A kormány éppen a kisemberek érdekeinek védelmé­
ben korlátozta és kötötte engedélyhez a fííszt rpaprika- 
lermesztést, rendelte el a zárt területe!. X termelők 
javára akadályozta meg tehát a túltermelést és az 
ennek kövei kéziében bekövetkezhető árleromlást.

A Iermőterület zárolása és az értékesítés biztos 
alapokon való megszervezése révén a túltermelés 
következtében a múltban gyakori árleromlás és a régi 
nagymérvű őrlemény-áringadozás megszűnt. Most 
már a minőség megtartása érdi kében szükséges lenne 
a részletek kidolgozása is. Itt nem elég a gondos 
talüjművvk's es gondos termelés, hanem szükség van 
egyúttal a megfelelő vetőmag biztosítására is.

Csodálatos magyar növény a í a szerpaprika! 
Messze idegenből kerüli a Kárpátok közé, mint a 
magyarság, itt szerzett hazát és itt fejlődőtI eszményi 
fii szerré, amelyet nem pótolhat semmi más. A paprika- 
növény őshazájában —- Délamerikóban — ma is 
vadon terem. 1). a magyar fűszerpaprika kiváló minő­
ségét a máshol termesztett paprika sehol el nem éri. 
A magyar' fűszerpaprikának nines párja.

A magyar fűszerpaprikába a sok belső érték az 
Istentől áldott magyar föld mélyének kincseiből szívó­
dott fel : a sok tűz és élet a nap melegétől származik ; 
a fény és szia talán u szivárványból ered : az íz és 
gyógyít óerő pedig valószínűleg a magyar lelkek és 
izmos karok összefogó munkájának a - gyümölcsé.

A magyar fűszerpaprikát minősége dicséri. Az igen 
kellemes zamat és íz. az enyhe csípősség, a színié egye­
dülálló színvzííképesf ég, az ártalmatlanság, a vitamin­
tartalom minden dicséret helyett beszél. Dicséri az 
Istentől áldott magyar földet, szót a magyar kezek 
gondos munkájáról, bizonyítja a magyar minőségit-r- 
mésztést és hirdeti ország-világnak a magyar éini- 
akarasí.

\ magyar fűszerpaprika a sajátos magyar talaj, a
megfejelő jó csnpadékclosziás és a magyar kiírna 
szerencsés összeműködése és hatása folytán lett a világ 
első fűszere. X magyar Alföldnek vannak terményei, 
amely jellegzetes, különleges és szinte sajátos 
egyéni tulajdonságokkal rendelkeznek. A magyar 
parlagi baromfi, a magyar tojás, a magyar gyümölcs 
és zöldségféle, a magyar búza, stb. mind-mind első­
rendű minőségű termények. A magyar medence hő­
mérséklete, a csapadék eloszlása, illetve a szárazság, 
a nap erős ibolyántúli sugarai, az egyéb országoknál 
jelentősebb, erősebb és hosszabb napsütés eredmé­
nye. hogy a 'magyar termelvényck minősége talán a 
legkiválóbb.

Ha már megvet a helyi és természeti adottság a
minőségirrmeszi ősre, úgy kiváló gonddal keli ügyelni

arra, hogy minden temelvényünk - így a magyar 
fűszerpaprika is továbbra is lu.vgtarth. - ■ ,
leges jó tulajdonságait. Ezért fontosa jó talajra« veié-« a 
kívül a fajtatiszta és fajtaazonos paprikavetCnnyg 
biztosítása. Hiábavaló ugyanis a gazda gondos imm 
kaja, ha a vetőmag nem megfelelő, meri így a termés 
mennyisége és minősége is gyengébb és kifogásolható 
lesz. X rossz vetőmag a gazda bevételét kis I ldii , 
káros a kikészítő és kereskedelem' munka iára : óv 
végzetes lehet a magyar kivitelre. Az egyl-s világ­
részek és országok mostani szinte gyilkos versenyei-« n 
nemcsak az ár fillernyi különbségei, hanem a minőség 
kis változatai is igen nagy jelentőségnek. A világ­
háború óta általánossá vált önellátásra való törekvés 
eredménye az. hogy minden ország - - még nags 
anyagi áldozatok árán is - mindent otthon t ar 
termelni, amire azelőtt még nem is gondolI. Másrészt 
minden elképzelhető módon igyekszik mimi c állam 
a behozatalt csökkenteni, illetve kifogásokkal, vámok­
kal stb. megnehezíteni. Az Amerikai Egyesült Álla­
mok például — ahová paprikák hitelűid; öö"„-a 
irányul — már evek óta vizsgálja a magyar fűszer­
paprika színezöképességét és erősségét.*)

A magyar kistermelők, továbbá a feliét Hn'-.l 
szükséges paprikák Kiteli érdekeink védelme, valamin! 
az új piackutatás elengedhet el lenné teszi, sőt meg­
követeli, a magyar fűszerpaprika kifogástalan vető­
magjának biztosítását.

Az elmondottakon kívül azért is feltétlenül szűk - 
séges, hogy gazdáink a legjobb minőségű fűszer­
paprika-vetőmagot használják, mert néhány év óta 
többféle fűszerpaprika termesztése honosodott meg. 
Szegeden a régi, kit emésztett és szakszerit válogatás 
útján ki nemesített csípős fűszerpaprika bonus. Kalo­
csán ugyancsak a Capsicum annum» iongtun l . 
fajtához tartozó c.sipőségmvnl<>•> fűszerpaprika ter­
mesztése lett nagyarányú. Érsek új váron pedig a kos- 
szarvalakú változat, s talán a szegedi és kalocsai 
fajta is szerepei a termesztésben. Ez a k-ői iiimém 
nagy aggodalommal tölti el azokat, akik féltik az 
évtizedes munkával előállított szegedi tájfajta, szegidi 
csípős fűszerpaprika minőségét és tisztaságát.

A csípős, illetve a csípős ségmenlés fűszirpnprika 
már külsejére i. eh ér egymástól. X csipv.-ségiaciitis 
paprikanövény magasabb, dnsahb tévé Ize! ü. a ter­
mése és így a terméseredménye is nagyobb. Ezzel 
szemben azonban Hosszabb a tenyészidejc, talán 
kényesebb és a fest éktartalma jóval kisebb, mint 
a szegedi iiiszvrpaprikáé ; végül az őrlemény, eltarlás • 
közben sokkal hamarabb keseredik.

A szegedi csípős és a kalocsai csípősségineut> s 
paprikaőrlemények szinezőképességvre eddig kb. 22'"'» 
foto metrikus vizsgálatot végeztünk a Lange- Rot li­
léié elektromos fotométerrel. Vizsgálataink vndue. 
nyél a következő táblázatban mulatom be.

Klilíínliöző pajirib&ii ál Ingo-, -ziniy 'iképj-'.viji-
n !. iage-Roil: /atomi-ti ni! m-.-i vv ;

Szegedi eseráégc-i'dcMienses ............ 70*7
Kalocsai Coípősségmt'lUes csemege -ed t'í'ftcjiii's . 64'5
Szegedi édesnemes ............................ 67*7
Kalocsa •. esipősségmentés édt-siu mi- 02*2
Szegedi féiódex-gulvás........................ fia'2
Szegedi rózsa .................... ................... C-2'U
Szegedi t?rös......................................... 60*3

A táblázatban közölt adatok bizonyítják, hogy ma 
még a szegedi csípős és a kalocsai- csípősségmentes 
paprika őrlemény ok között a smieioképességben igen 
jelentős különbségek vannak a szegedi javára.

Az a körülmény, hogy Szegeden csaknem kizárólag 
a csípős, Kalocsán pedig legnagyobb részben a csípős- 
séginentes fiiszerpaprikát termesztik, nemcsak az 
őrlemények' minőségére, hanem a termesztésre és 
tóvá htot enne sztc sre sincs jó hatással. A szegi fii és 
a kalocsai paprikatermő lentiéi ugyanis határos 
egymással. Ezenkívül Szegedről visznek paprika- 
füzért és félt érmékét Kalocsára é s viszont. Továbbá 

tapasztalatom szerint - Szegeden a csípős és 
csipősségmvntcs paprikát nem egymástól elkülönítve,

*i lilSO-ben a/ Északamerikai KgyesSít Államokból 
SúO,000 dollárt kapott az ország fűszerpaprikáért.
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.V ,v - •, területeken termesztik, hanem sokszor egc- 
zen egvrnás mellett. Ilyen körülmények között a 

.... szteződésrv és elfajíázásr.. könnyű lehetőség áll 
. Arról is van tudomásom, hogy Szegeden egyes 
v./Vukkiveszett csípős palántákat csípősségmentessel 

fák és viszont. Ennek a következménye azután 
sok esetben a gyönyörű szép csípősségmentes 

•nrihatabla terméseit vizsgálva, igen gyakran erősen 
■sípos termést is találunk. A másik következmény 

: g az. hogy a nagy gonddal termesztett és lelki- 
'stuereíeseti kikészített íűszerpaprikaőrleménv a minő- 

y.tk«z»r vsipösebb volt, mint ;> szegedi csípős 
• irjeménv. Ez ma a termelő és kikészítő részeve kárt 
„•ívni. Három év óta ugyanis a csípősségmentes 
ürtoménv beváltási ára 5—10 fillérrel magasabb,

A ‘ tsipőssvgmentes paprika szegedi nagyobb- 

.1 termesztése aggodalommal tölt el. Féltem 
kiváló minőségű szegedi paprika fajtaazonosságát;

. cm a szegedi, illetve a magyar fűszerpaprika? 
minőségének és színének leromlását, mint -a felsorolt 
adatok -A esetek igazolják, ez az aggodalom nagyon 
i- hely tálló. Ezért igen nagy örömmel vettem, amidőn 
Sz ged szabad királyi város polgármestere egy nagy 
!.; iiiviöi értekezletet hívott össze az 1939. év első 
i, -S,apjában, hogy a csípős szegedi és a csipőssvg- 
nivntcs kalocsai termesztés elkülönítése, a kétfelé 
paprika tisztaságának és minőségének megóvása 
lei int etében megegyezés jöjjön létre. Ezt Szeged 
szempontjából, továbbá a szegedi paprika érdekében 

• ’Ak:■■■„; fontosnak tartom. Nagyon sajnálatos,
. üz értekezleten felszólaló termelők többsége 

a termelési szabadság hangoztatásával semmiféle 
korié' zó rendelkezést nem kért, sőt egyenesen tilta­
kozott az ellen, hogy a kétféle fűszerpaprika ter­
mesztését elkülönítsék. Azóta ismét egy év eltelt és 
szomorúan kell tapasztalnom, hogy a csípős és csipős- 
.- gmentes paprika kereszteződése, a szegedi csípős 
paprika eifajtázása es minőségének leromlása lassan, 
,V biztosan tovább folyik. Ezenkívül a csípősség- 
mentes paprika lassan csípőssé válik.

Ha idejekorán nem történik rendelkezés a fajta­
tiszta és fajtaazonos vetőmag biztosítására, a minő­
ségi leromlás, illetve az elíajtázás megakadályozására, 
a magyar fűszerpaprikátermesztés nagy veszélynek 
lesz kitéve.

Nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy mennyire 
rendkívüli módon és elengedhetetlenül szükséges egy­
részt a kétféle paprika, termőterületének kifogástalan 
vikul.»hitese, másrészt a fajtatiszta és ellenőrzött 
vetőmagkérdés megfelelő megoldása. Különösen ion- 
los ez azért, mert a paprikatermelők legnagyobb 
része törne- és kisbirtokos, sőt felestermelö. Ezeknek 
;i nagv tömege nem rendelkezik azokkal az eszközök- 

i. módokkal és lehetőségekkel, valamint szaktudás- 
-hogy a kifogástalan paprikavetőmagot eíőállit- 
. !k. megsz.t rezzék és gondoskodjanak arról, hogy egy­
máshoz közel kétféle fűszerpaprikát ne termessze­
nek. Ezenfelül több termelő talán arra sem nagyon 
ügy; I. hogy milyen termésből szerzi a palántázáshoz 
szükséges magot, lézert intézményesen, országosan 
és rendeletileg kellene ez ügyben mielőbb valamit 
tenni.

A fajtatiszta és fajtaazonos paprikavet őmag- 
1 Hátast úgy képzelem megvalósítandónak, hogy 

N P aaZiiók, ó. ami gazdaságok és kísérleti tele­
pek nyernének megbízást ellenőrzött paprikamagból 
vetőmag előállítására. Ezt a vetőmagot, illetve az 
előállítását szintén állandóan ellenőrizni kellene. 
Xzuián kötelezően kellene kimondani, hogy minden 
termelő az illetékes paprikatermelő szövetség útján 

! vvmelési engedély kézhezvételekor, illetve a bvje- 
1 a*, -kora terüli.treszükséges vetőmagot kézhezkapja. 
V'gv hiszem, hogy a Paprikaközpont, illetve az érsek- 
újvári, kalocsai és szegedi fűszerpaprikatermelők, 
kikészitők és értékesítők szövetkezete készséggel 
vállalja a vetőmag csomagolását és szétosztását. Ez a 
többletmunka biztosítaná a fajtatiszta és fajtaazonos 
vetőmagról való palántázást és termesztést. Fontosnak 
tartom azt, hogy a paprikatermelő gazda esetleg 
minden ráfizetés nélkül kapja cserébe a vetőmagot.

A vetőmag biztosítása azonban a munkának csak 
ív!,-, további szükséges lépés lenne a szegedi csípős 

kalocsai csípősségmentcs, illetve érsekújvári táj­
ié, jt a elkülönítése. Nem szabad egymás melletti táb 
fákon a kétféle fűszerpaprikát termeszteni. Még 
kevésbbé szabad a kiveszett csípős palántákat csípős 
segment őssel vagy fordítva pótolni, igaz ugyan, hogy

az ellenőrzött és kiosztott vetőmag útján fajtatiszta 
lesz a termelés, de a kevert termesztés esetleg az érté­
kesítésnél jelent a paprikakészítőknek kellemetlen 
meglepetést és anyagi kárt.

Ha nem törődünk a tiszta fűszerpaprika-vetőmag 
biztosításával, úgy a zamatos és kiválóan elsőrendű 
festőképességű szegedi paprika elvesz és olyan kerül 
majd a piacra, amely már a külföldi paprikával a 
\ ersenvt felvenni nem t adja. a kalocsai csípősségmentes 
Tjedig mindinkább csípős lesz. Szeged szempontjából ez 
Katasztrófa lenne, annál is inkább, mert éppen a 
kisemberek kenyerét veszélyeztetné és munkájuk 
eredményét csökkentené, illetve a remélt kis hasznot 
semmisítené meg. Veszélyes lenne azonban az egész 
ország szempontjából, mert az export nagy részének 
megszűnésével járna és talán egy évtized munkája 
lenne szükséges, hogy a szegedi paprika a régi hírét, 
a régi minőségét visszaszerezze. Exportpiacot elveszí­
teni nagyon könnyű, de megszerezni az autarchiás 
világban igen nehéz.

Hosszú az út a palántás kerttői, illetve a szántó­
földtől a paprikásdobozokig. Sok-sok gondos munka, 
féltő aggodalom kíséri az utat végig. Sok a sóhaj és 
az égretekintés ; de még több a munka és az aggodalom. 
Ha ezekhez még a minőség leromlása következtében 
súlyos elhelyezési gondok járulnak, ügy több lesz a 
veszély, szaporodnak a nehézségek, kisebb lesz a 
siker reménve. Mindez elsősorban a magyar termelést, 
azt a sok kisgazdát sújtja, akinek eddigi megélhetését 
a paprika biztosította.

A magyár fűszerpaprika termesztése, feldolgozása, 
őrlése és kereskcdelmUsok magyar testvér megélheté­
sét teszi lehetővé. Itt az ideje, hogy a paprikakérdés 
minden részlete szakszerű támogatást, nyerjen és 
széleskörű ismeretközlés mellett irányít a ssék. Minden 
vonalon induljon meg az a munka, amely a magyar 
helyzeti és éghajlati adottságok, valamint a magyar 
ember szívós munkájának összefogásából olyan mag\ ar 
árat állít elő, amely szinte minden versenyen felüli.

A munka es szorgalom mellett a tudás segítse a 
jobb minőségre törekvést. Induljon meg a nemes 
verseny, kerüljön minél több követésre méltó példa 
bemutatásra, a fejlődés és tökéletesedés legyen min­
den tekintetben irányadó.

Pajtaazonos és fajtatiszta vetőmag, kifogástalan 
talajművelés és termesztés; gondos szüretelés és 
terméseitartás, hygiénikus és szakszerű kikészítő 
és malmi munka ; mozgékony és gondos kereskede­
lem ; állami támogatás és kellő propaganda ; tanítás 
és ismeretközlés ; a magyar fűszerpaprika ártalmatlan 
mivoltának, élettani jó hatásának és vitamintartal­
mának propagálása, stb. feltételei a jövő fejlődésnek. 
Ha mindez megvalósul, illetve tökéletesedik, úgy a 
magvar fűszerpaprika a termelőnek, munkásnak és 
kereskedőnek megfelelő anyagi előnyt, az országnak 
pedig hírt. elismerést és nemesvalutát, valamint 
nagyobbodó idegen forgalmat is jelent.

TAKARMÁNYOZÁS
ÉS

ÁLLAT ÉLETTAN.
Rovatvezető: Weiser István dr,

A szalmasiló.
írta r Viiyi-r János.

Bizonyara igen sok gazda méregette aggódva az 
elmúlt hosszú tél alatt takarmánykész!elét és így 
idén talán nagyobb gondot fordít a jövő téli takar­
mányszükséglét biztosítására. Sajnos, nagyon sok 
gazdaság van, amelynek téli szántásairól — sőt búza- 
vetéseiről .■— csak későn takarodott el a víz és így 
akarva, nem akarva jutott hely a zöldtakarmánynak, 
főleg a csatornádénak. Ami zölden nem fogy el, azt 
okszerűen kellene eltenni.

A legjobb konzerválás! módszer a modern silózás. 
Minden gazdaságban annyi siló kellene, hogy az egész 
marhaállománynak egész télre biztosíthatnánk abban 
megfelelő mennyiségű takarmányt. Bizonyára lesz­
nek idén gazdaságok, amelyeknek nincs annyi siló­
juk, amennyi a termett takarmányt befogadná, vagy­
am i még többször előfordul, egyáltalán nem áll siló 
rendelkezésre. Az ilyen gazdaságok kénytelenek az 
eltenni szándékolt zöídta'kannányt a régi módon 
kezelni es a vermciési vagy zsombolyai módszer

szerint beíöldelni. Még a leglelkiismeretesebben kérész- 
tül vitt vermelés, illetve zsombolyázás is, tekintettel .
arra, hogy a siker igen kétséges, továbbá, hogy a 
földmunka, karózás, oldalíorgatás igen körülményes 
és drága, költséges eljárásnak mondható.

I<*en sok — nagytömegű, —- takarmányt. mint 
csatornádét, zabosbükkönyt, füvet, répafejet lehel 
gvorsaii, olcsón és a silóban erjesztett hez csaknem 
teljesen azonos minőségben elraktározni az úgyneve­
zett. szalmasilóban. Ezt az eljárási egy egyszerű 
német parasztember, fí aimer! József tahin a lel es 
tapasztalataim alapján el keli ismernim. hogy nagy­
szerű módszer. Mondhatom, hogy a zsombolyai 
módon való takarmány cite vési 51 mindig fáztam de 
amióta szalmasilóvai foglalkozom, nagy elvezettel 
végzem ezt a munkát.

Előbb röviden leírom Haimerl módszerei, azután 
ismertetem az általam átalakított eljaiást. ^

A szalmasilót akárhol fel lehet állít am, ahol a 
legtöbb zöldtakarmányt termesztettük. Konzervál­
hatunk abban néhány száz, de akár tízezer meter- 
mázsát is. Nem kell más, mint bálokba préselt szauna, 
néhánv korlátfa és oszlop. A korlátokból oszlopok­
ból egv tetszés szerinti, lehetőleg szabályos négyszög- 
alapú karámfélét készítünk (minden 8 metermazsa 
t akarnum vra egy köbméter területet számít\ a) és a 
korlátokon bellii elhelyezzük egymásra a szalmahálá­
kat úgy-, mintha téglából építenénk. Mikor 4 sort 
felépítettünk, az így nyert üreget megtöltjük takar­
mánnyal cs ismét néhány sori felépítünk folytatva 
az eljárást mindaddig, amíg az egész takarmányt be 
nem hordtuk. Az elülső oldalon kaput hajaik a 
kocsiknak és ezt később deszkával és földdel zárjuk el. 
Az említett korlátot azért készítjük, hogy a nagy 
nyomás következtében a szalmabalak ki ne dőlhes­
senek. Amikor a behordást elvégeztük, a takarmányra 
szalma rét eget hordunk és beföideijük

Két éven át az elmondottak szerint jártam el, de 
azután rájöttem, hogy ezt az eljárást egyszerűsíteni 
lehet. A szalma préselése költséges és fáradtságos, a 
bálák legnagyobb része már az első évben elrothad, 
újból keli prés eltet ni, újból kell drótot és szeget venni 
stb. A drót még külön veszélyt is jelent, mert elrozs­
dásodik, eltöredezik és a takarmányba jut. A rudak 
és oszlopok pótlása is költséges és mindezt meg lehet 
takarítani az áltatom készített egyszerű szalmasiióvaL 

Cs ép léskor a zöldi akarmány hoz legközelebb eső 
hetven négy kazlat készíttettem, úgy, hogy a négy 
kazal mintegy 2-1 x24 méteres négyszögletes területet 
zárjon be. A negyedik — csatornádétábia felé eső - 
kazalt négy méterrel rövkivbbre csináltattam es az 
igv maradó nyílás lett a bejárat. Ez a módszer nem 
került semmi különösebb költségbe, meri csépelni 
úgyis kellett, legfeljebb a gépésznek okozott egy kis 
fejtörést és gondot a négyszeri gépállítás es a különös 
kis szalmafalú helyiség elkészítése.

Augusztusban, csatornádéhordás idején, a kazlak 
már jól leülepedtek, a belső oldalakat erősen legereb- 
lyéztetem és az igv nyert szalmát mindjárt a fenéken 
el téríttetem. Most teljes erővel hordani kezdjük a 
frissen kaszált és nem fonnyadt csatornádét, A kocsi 
bejár a középre, ahol azonnal ledöntjük és a ledöntött 
takarmányt gondosan — de nem sz.álankinl el­
teregetjük, hogy a kazal szintje mindig egyenes, 
a kapufelé kissé lejtős legyen, mert a későbbi földelés 
miatt a bejárati kazal külső szélénél a takarniany- 
réteg egészen elfogy. A kocsikat hol jobbra, hol halra, 
hol szorosan a kazal mellé vagy középre irányítjuk, 
Egv nehezebb lovat pedig állandóan a szalmató 
mellett vezetgetünk, hogy ott is jó] letömődjék a 
csatornádé..Az etetés ideje alatt az emberek is ott 
topognak, egv ember pedig vödörrel állandóan a lovak 
nyomában jár és összegyűjti az esetleges ürüléket, 
bogv az ne keveredjen a csatornádé közé.

Este kifogás után, hogy a kazal teteje mindig 
teljesen síma legyen, a kifogott lovak hazavonulás 
előtt még 1-2 óráig erősen tiporják a kazlat és a mikor 
már minden csendes, jön a traktor és el őre-hátra járva, 
hol hátúi, hol elől a kazalba ütközve, hogy a széleken 
is jól leülepedjék a csatornádé —- keréknyomról kerék­
nyomra halad, majd az eljárást az előbbire kereszt­
ben megismételve, alaposan le gázéi ja az aznapi be­
hordást. Először vigyázzon a traktoros, ne menjen 
egészen a szalmakazal mellé, mert könnyen a kazal 
és a csatornádé közé szorul, de ha már egy irányban 
végzett és keresztben hatod, bátran elmehe t a csato­
rnádé széléig. Lehetne a kazlat... mini ahogy Nimet-
országban is szokás — sértésekké 1 vagy juhokkal is
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tipratni, de a nagyfokú heszennyeződés miatt ezt 
nem tartom előnyösnek. Esős időben természetesen 
le keit ponv\ázni a munkaijai! álló esaiamádékazlat 

A nerdást teljes erőv-l folytatom mindaddig, míg 
az egész munka cl nem készült, mivel fontos, hogv 
minél előbb végezzünk a munkával. Ha a beiiordás 
készen van, a lovakkal, valamint a traktorral még- 
egyszvr erősen megtiportatjuk a kazlat. Végül pedig 
kevés hosszúszálú szalmát hintünk a csatornádéra és 
40—50 cm-es földréteggel betakarjuk.
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n

m

m

110. sz. kép. Lyukgató ep.

I

laka

A földelés sem nehéz munka, mert amint már 
vmlit ettem is, a kazal tetejét lejtősre készített ük i s 
így két vasúti sínt lefektetve, lórikkal hamarosan kellő 
mennyiségű földet tudunk a kazalra hordani is egy-két 
nap alatt el $s végezhetjük a földelést. A bejáratot 
sem kell feihányni, csak vastagabban leföldelni. 
\ szahnafal mentén több magasabb földhányást 
készítünk, hogy ha egy-két hét alatt a szalmafal enged 
a nyomásnak, az odaraktározott földdel egy ember 
a hézagokat betömhesse.

A I- irt módszerrel 50 vfi vagonon kazalban .dig, 
egx-k‘t kocsira való volt használhatatlan, a pené­
szedés kevés és igen jó lédús, olajzóld takarmányt 
kapunk, amelyet az összes szarvasmarha, juh és ló 
egyformán szívesen fogyaszt és ez a téli takarmá­
nyozás gerince.

Annak, hogy a szalraafal éppen ellentéte a tömör 
silőfalnak és a takarmány mégsem peniszedik, Heti­
men abban látja a magyarázatát, hogy a tipratás alatt 
képződő lé kiszorítja a levegőt, a lé pedig, amikor kiér 
a kazai vagy szalmafal oldalára, ott besűrűsödik, 
megkocsonyásodik és levegőelzáró réteget alkot.

Eljárásomat azért ismertei tem most, mert úgy 
gondolom, hogy amint a bevezető soraimban is mon­
dottam, idén remélhetőleg nagy zöldtakarrnány- 
ttrmésre, van kilátás, amelyet a leirt eljárással különös 
költség és főleg különös vesztese g nélkül igen jól el­
raktározhatunk vs értékesíthetünk.

er pediu vödörre, a J1..
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MEZŐGAZDASÁGI ÜZEM 

SZÁM T ARTÁS.
Rovatvezető: Ormiad; dines 4c,

A burgonyatermesztés 
üzemgazdasági kérdései.

írta : Kulin -Sándor.
A megnövekedett munkabérek, a sajnálatosan 

eszlelhető magyar ,,Landflucht", u mezőgazdasági 
munkásságnak ipari gócpontokba való tódulása, 
mezőgazdaságaink jövedelmezőségét erősen próbára 
teszik. Ha a mezőgazdasági termeivé nyék árai nem 
emelkednek arányosan a munkabérekkel, akkor csak 
racionális termeléssel lehet a küiterjesség veszélyét 
*'■ az ebből eredő nagy köz- és magángazdasági 
veszteségeket elkerüIni.

Ismerjük nn g ezért, illetve kutassuk ki a kevés 
k>zi munkaerőt igénylő termelési módokat, hogy 
lehetővé tegyük — a munkaerő nagyobbarányú. 
igénybevétele nélkül — a kapástermelés kibővítését.

Az alábbiakban ismertetni fogom Ries nyomán és 
f\ a bornimi munkakísérlet i gazdaságban szerzett tapasz- 
'■ talataint alapján a burgonyatermelés legfontosabb 

üzemgazdasági kérdéseit :*)
A különböző termelési módok befolyással vannak 

1 3 munkaié]használás nagyságára, időbeli megoszlá- 
I S3ra» a kézi- és igaerő közötti viszonyra. Termelési 
t mód alatt értjük ■

1- az ültetési időt. 
í 2. a vetőmélységet,
I 3. A sor- és növény távolságot,

4. A négyzetes és más művelési módokat, 
f ad 1. Az ültetési idő és mélység befolyásáról 

; ehéz teljes határozottsággá! képet alkotni, mert

*.* Di- Kart,-.ff- Hx-st-dhing ont leichten Böden : L. W. Ries 
■ 6- H. Xauck

« különböző talajokon evrői-évre igen eltérő A korai 
mtetés az ápolási munkát fokozza. Minél hosszabb 
a tényészidő, annál tovább tart a növényzet kifejlő­
dése, viszont annál erőteljesebb a gyorsabban csírázó 
gyomnövények előretörése, így több munkát és 
költséget igényei az ellenük való védekezés is Ezzel 
szemben, minél későbben ültetünk, annál rövidebh 
idő alatt kelj a kapálásnak végbemennie. Ez esetben 
a korábban záródó növényzet a talaj kicserepesedését 
és a gyom növekedését megakadályozza.

ad 2. A mélyültetés a növény talajtakarásig való 
Kifejlődésének idejét meghosszabbítja ; sek élven ül­
téivé gyorsabban fejlődik a burgonya. A mélyebb 
uíletes viszont lehetővé teszi a gyom elleni küzdeiem- 
ű'-n a széles gyomirtó borona használatát. Sekély 
ültetés kizárja a borona.,alkalmazásAt, sormüvelöt 
s egyben több fogat- és kézi munkaerőt igényel. 
A munkamegtakarítás szempontjából az elsőség a kései 
es mélyültetest illeti meg. Itt azonban könnyen túl­
léphetjük azt a határt, ahol a megtakarítás már nem 
áll arányban a terméscsökkenéssel. Ezenkívül a 
melyen ültetett burgonya kiszedése nehéz és töké­
letlen. Ahol burgonyakiszedéskor nagy a munka- 
torlódás, ott nem gazdaságos a szedési munka terhére 
takarékoskodni az ápolási munkával.

ad 3. Minél nagyobb a sor- és minél kisebb a növény- 
távolság, annál kevesebb a mtmJtaköUség a gyomirtásnál. 
Az átlagos sortávolságnak még a félszeres meg- 
nagyobbítása sem emelné az átlagos ló teljesítő- 
képessége fölé a vonóerőszükségletet. Figyelemreméltó 
a munkamegtakarítás szempontjából, hogy az 50 cm 
sortávolságéi btirgonyaláblának négyszeri kapálása 
ugyanannyi munkát igényel, mini a 62A. cm-es 
sortávolságának öl szőri kapálása. Gyakorlatilag a 
kevesebb fogatfordulás következtében a szélesebb 
sorművelés javára a .helyzet még kedvezőbb. Minél 
szőkébb viszont a növénytávolság, annál gyorsabban 
záródnak a növények a sorban. Bornimi kísérlet 
szerint;

Növény- és sortávolság

Négyzetes ültetés 49 x 49 .... 
Növénytávolság 40, sortávol­

ság 60..............................
Növénytávolság 34*3, sortávol­

ság 70................ ......................

A növényik záródása 
a sorban a sorközben 

nap múlva következett be
46

38

35

46

51

Haß

m
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112. sz. kép. Burgonyavetéshez használt zsák.

Ezek alapján -— írja Ries — a növény- és sor­
távolságra vonatkozó tudnivalókat a következőkben 
összegezhetjük : Minél szőkébb a növény távolság, 
annál kevesebb a kézi munkaszükséglet a gyom­
irtásnál. A szőkébb sortávolság egyes mimkamene- 
tekben több fogat munkát Igényel, azonban a munka- 
menetek számát eggyel csökkenti.

c

aj b)

123. sz. kép. a) kézi gereblye, b) háromfogó kapa.

Általában, átlagos viszonyok között a Hagvohb 
sor- és kisebb növény távolság szerinti művelési mód 
bizonyul előnyösebbnek.

ad 4. A növénytávolság tárgyalása során a négy ­
zetes művelésre lényegében rávilágítottunk. A négy­
zetes művelés a legritkább esetben lehet megokolt. Ennek 
a művelési módnak tulajdonképpeni célja az ápolási 
munkáknál a kézi munkaerő megszüntetése, ami a 
keresztben, hosszában való műveléssel biztosítható.
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Négyzetes művelés esetén a terüli ttel sokszor paza­
rolunk:, mert 50x50 cm növény- és sortávolság 
mellett a fogattal való megművelés éppen vsak. hogy 
megtörténhet. Négyzetes művelés esetén a növények 
zárása is későn következik be. Ezért a 60 x 12 cm 
növény- és sortávolságú művelési móddal szemben 
legalább egy menettel több lesz a munkáidbasználas. 
Ehhez jön még. hogy négyzetes művelésnél a fogat- 
kihasználás a több fogat menet folytán tökéletlenebb. 
A fogatmunka olyan sok a négyzetes nuK; les­
nél, hogy a több fogat melleit 'dolgozó munkás 
ideje majdnem meghaladja az ápolási munkáknál 
megtakarított kézi munkaerőt. Gyommentes se get, 
mint láttuk, a szűk növénytávolság is dvMgiti. 
Viszont, ha sok a la rack os gyom, akkor a kézimunkát 
négyzetes művelés melleit sem nélkülözhetjük. 
A magothozó gyomok elnyomását a helyes művelési

\

oldalnézet

S.’>r

111. sz. kép. Lyukgató géppel előkészített talaj.

mód (kézi mtmkaerőfelhasznáiás nélkül is) biztosítja ; 
a növények gyors zárása és a soros fogatmüveiés 
ugyanis a kézi munkaerő alkalmazását illuzóríussá 
teszi. A négyzetes ültetés megnöveli a beállítási mun­
kát is és a növényzetet jobban kiteszi a tiprásnak. 
Minthogy végül a művelési módnál az ültetés csak 
kapával eszközölhető, ezért nem biztosítható a vető­
gumók számára az egyenletes vetőmélység, ami a 
növényzet egyenetlen fejlődését eredményezi.

Fődolog -— írja Ries — a vetőgumót kevés munkával, 
párhuzamos sorokban, egyforma távolságban, meg­
határozott mélységben elültetni és befedni. Szigorúan 
véve itt négy munkaszakaszról van szó :

a) az ültetés helyének kijelölése,
b) a mélyedések elkészítése,
c) a vető gumók elültetése,
4) a befedés.
ültetőgép alkalmazása esetén a négy munka- 

szakasz egy munkamenetben fogható össze. A sze­
mély teljesítmény ez esetben a legnagyobb. Az ültető- 
gépnek nálunk egyelőre jelentősége nincs, mert drága, 
inunk a technikai szempontból is kifogás alá esik és 
a burgonya ültetését, a rendelkezésre álló munka­
erővel Üzemzavar nélkül el lehet végezni.

ültetőgép nélkül ezeket a munkákat három-négy 
munkamenetben lehet elvégezni. Ha egyenletes és 
gyors munkát akarunk, akkor a fészkek kijelöléséi 
célszerűbb mechanikai úton végeztetni. Éneikül az 
egyenletes növénytávolság és mélység nem biztosít­
ható. Az egyenetlen lyukgafás a vetési munkálatokat 
megnehezíti, mert egyenetlen távolság esetén az 
ültetés nem történhet olyan simán. A szabályos 
mechanikai munkát az egyenetlen távolság akadá­
lyozza. A négyzetes ültetésnél a keresztezést pontokra 
való ültetés kétszeres munkával jár. Előfordulhat 
amellett az is, hogy mire a kereszt jelzésre sor kerül, 
a hosszanti sorok már el is mosódnak. A lyukgalást 
ennél a művelési módnál kézikapóval kell végezni. 
A kapa utáni ültetés sok kézimunkát Igényel. Nemcsak 
a fészekkészítés kerül itt sokba, de az ültető nő sem 
használható ki teljesen.

Ltjukgatógép (1.110. sz. kép) használata esetén a sor- 
jelzés, a növénytávolság megjelölése, a fészekkészítés 
egy munkamenetben megy végbe. Ebben az esetben 
az ültető mentesül a terhes szembecsléstől, ami v 
barázdálja való, vagy kapa utáni ültet* s esetén nem 
kerülhető el. Lyuk gat ógép nyomában az egyenletes 
távolság miatt gyorsabb és kevésbbé terhes az üli elés, 
mert ennél a szabályos mechanikai munka követhető. 
Lyukgatőgéppel a munka tehát jobb és olcsóbb, 
mint kézzel. Nem mindegyik gép végez azonban 
tökéletes munkát. Az úgynevezett kanalas gép 
gorombán lyukgat. Nem megfelelő talaj-szerkezei és 
nedvesség! állapot esetén a mélyítést a legtöbb régi 
gépnél nehéz felismerni. A vetőgumót megfelelő 
mélységbe juttatni csak lehajlással vagy rálépé-sseí 
■lehet. Mindkettő időveszteséggel, sőt az előző még 
fokozott fáradsággal is jár. Az eszményi állapot az, 
amikor a velőgumót fokozott munkaigény be vétel vs 
munkakiegészítés nélkül juttathatjuk a kívánt mély • 
ségbe. Ez a tökéletesített lyukgatőgéppel biztosítható, 
amelynek nem kanalai, hanem ásói vaunak. (Az ásók 
nem sugárszerű elhelyezést nyernek, hanem fordulási 
irányukban kissé vissza vannak hajlítva.) A tökélete­
sített lyuk gat ógép munkája Ries szerint igen találóan 
úgy fest, mint egy fekvő lépcsőből ly vágott keskeny 
sáv. A gép menetirányára lefelé lejtő síma oldalt 
kapunk, míg a szembvlévő oldal egyenetlen, porha­
nyóé, kevéssé felismerhető. (L. lll.sz.ké|i) A gumó, 
ha azt a nyomott oldalra dobjuk, gőrnyédés és láb- 
riyomás nélkül kerül a gép által készített fészek aljára.
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ulti és leggvorsabban és legkvnuyebben a gép j 
lt:vi történik? Minthogy a vajatok a talaj neme, 
ivdves - startalma és napsütöttség szerint előbb-uíóbb 
sszcomlanak, ezért az ültetést tanácsos a gép nyo­

mában végeztetni.
Bornimi kísérlet szerint 100 gumó ültetése igényeli ;
\/ Vijtííiusú ültetőgép után két kézzel két sorban 

S-li Dt reJl = 100; egy kézzel egy sorban 1 4>ü 
percet — 117.

A regi típusú ülte tógép után egy kézzé i egy sorban 
1 *02 percet = 146.

Kapával, két személy két sorban2"05 percet = 36a.
Az új vetési mód mellett a gumóra rálépés is 

elmarad. ígv véleményük szerint, jobban fejlődik a 
gvükérz’-t is.

\z ültetésnél a teljesítmény fokozása érdek eben 
mindkét kezet szabaddá kell tenni. E célra legjobban 
megfelel a bornimi vesealakú vékony vaslemezre erősített 
•in ríni pánttal a vállon hordozható zsák. Ennél könnyen 
hozzá lehel férni a gumóhoz, sűlyelosztása jó, az előre­
látást vetn akadályozza. Befogadóképessége körülbelül 
15—is kg burgonyára yan méretezve. Házilag 
elkészíthető. (L. 112. sz. kép.)

A burgonyatábla az elültetéskor felosztandó a 
munkások között. A munkaiéi j e sít meny így nagyobb. 
A végezmény sohasem volt SO are alatt és kedvező 

között az í. hektárt is meghaladta, i 
az eljárással több a teljesítmény, mint a fogatos 
ültet őgéppel.

A munkateljesítmény függ a gumó nagyságától is.

Gun; • ínv 100 darabonként kg

ö vetési ideié ne!
3-10 4-73 i 5-2 21-5

100 107 127 144

25 30 66 82

100 H3 172 205
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100 gumó ős;
jenek aránya ..

Fagvás ellen a fedésnek azonnal meg keli történnie. 
Erősen fedni azonban felesleges, sőt hiba. A nappali 
felmelegedés meglassitása a burgonyát visszavetne 
fejlődésében.

Gyomirtásra és ápolásra sokkal nehezebb helyes 
módszereket ajánlani, mert emel hiányzanak a 
számok arra nézve, hogy a különböző módszereknek 
a termésre milyen befolyásuk van. Azt könnyű meg­
állapítani. hogy a borona alkalmazása mennyi kéziéről 
szabadit fel, de nem lesz kielégítő a válasz arra, hogy 

módszerváltozás hogyan hat ki a terméscsökkenésre. 
Nem hagyható figyelmen kívül az sem, hogy a gépek 
készítésénél nem a nkuikatechnikai szempontok, hanem 
kizárólag a földművelés irányelvei nyomulnak előtérbe. 
A fellazítás és gyomirtás legtöbbször egysoros esz- 
1 ezzel történik : az egy embert, sőt ha a növény kicsi, 
egy gyereket is leköt.” Nagy figyelmet és ügyességet 
icvnylti munkáknál ezen nehéz változtatni. Ha azon- 
! v.iVtöbbsoros lyukgatógéppel dolgoztatunk, miért ne 
I lletne, kérdi Ries, a töltögetőgépet is többsorosra 

sziltvini. E tekintetben Németországban érdemleges 
haladás történt az úgynevezett sokoldalú gépek bevezc- 
! v.sével. liven módon az egyes kultúrnövények ápolási 
munkája lényegesen kevesebb költségbe kerül, mert 
;s M.koldalü gépeknél kevesebb a kézi és iganumkaerő- 
; '.használás is. Ha egy gazdaságban két, illetve 
négysoros a borgonyalukgatógcp, akkor annak meg- 
'idői-n lehel a töltögetőtest is két-, illetve négysoros. 

A lvukgatótárcsák levétele után a gépbe a töltögető- 
sőt a répakapálótest is szerelhető. Az ilyen sok­

oldalú gépek költségei is kedvezően alakulnak. Nagy 
burgonyatermelő üzemben a teljesítmény traktorral 
muri mértékben fokozható, minthogy azonban a 
fogatok ebben az időben nincsenek kihasználva, az 
ánolási munka ilyenmérvű mechanizálasa sermni- 
k» ■ ijifu som lehet megokolt. A gazdaságnak csak 
megterhelést jeleni a traktor üzemben tartása, a 
fogatok istállózása esetén.

A magothazó5 gyomok iy tilsa fogattal sikeresen 
végezhető. A gmuÄtüpK4j$;tnkarásának egyik előnye, 
hogy általa kézierő takarítható meg, továbbá, hogy 
a végleges takarás gyomirtás is egyúttal. Az erősebb 
feltöltés a kigvomosodás után történjek. A töltögető eke 
kiválasztásánál ügyelni kell arra, hogy az a talajt 
simára ne csúsztassa. A bakhát és barázda sohasem 
sima, hanem morzsaiékos legyen, mert a talaj kérgese- 
dését. cserepesedését és ezzel a víz elpárolgását akadá­
lyozhatjuk meg. Az olyan töltőgetőekc, amely sima 
barázdát készít, méreg a növényzetnek. Ezután fel­
tétlenig porhanyitó szerelendő. A gyomok későbbi fel­
törését óvatosan, az úgynevezett hurokborona alkal­
mazásával akadályozhatjuk meg. Ha felütik a fejüket 
a tarackosodó gyomok, akkor csak kézikapával véde­
kezhetünk. Ezek ellen az ismételt felt ölt és és boronálás 
nem segít. A sort a gyomoktól leghelyesebb még a 
növények zárása előtt megtisztítani. Egy kát. hold 
taracké,s terület 1—3 napi munkával meglehetősen 
gyomtalanithat ó.

Könnyű talajon, száraz fekvésben, toll ögetés nélkül 
még nagyobb termés érhető el. Az ápolás munka- 
költsége csökken, viszont az aratás költsége emelkedik. 
A kézzel való kiszedés nagyobb költséget igényel, 
viszont kiszedőgéppel a burgonyaaratáshoz egyrészt 
nagyobb vonóerőre van szükség, másrészt tökélet­
lenebb a gép munkavégezménye is.

A burgonyakiszedőgépek között különböző formák 
vannak használatban, aszerint, hogy kis- vagy nagy­
üzemben, könnyű vagy nehéz talajon akarjuk azt 
használni. Régebbi típusú kiszedőgépek nyomában — 
minthogy azok a burgonyát erősen szétszórják és földdel 
í öbbé-kevésbbé befedik — célszerű a szedést a bornimi 
kis. úgynevezett „Kralle“ kézigereblyévvl kiegészíteni. 
(L. 113. a) sz. kép.) Az újabb t ípusúaknál erre a kiegészítő 
munkára nincs szükség. Arranézvc, hogy a burgonya 
kiszedésének melyik nemét válasszuk, döntő befolyás­
sal van a birtok kiterjedése, a talaj viszonyok, a bel­
terjesség mérve, a munkásviszonyok, a gép beszerzési 
és üzemben! arí ási költsége. Kéziszedésnel leginkább 
a rövid nyelű három-négytagú kapával boldogulhatunk. 
(L. 113. b) sz. kép.) Gyorsabb és könnyebb a munka a 
bakhátra keresztbe; így a sérülési veszteség is kisebb.

A burgonvtermelés üzemgazdasági kérdéseiről itt 
elmondottak szolgáljanak például arra, hogy a külön­
böző kultúrnövényeink üzemgazdasági kérdéseit mi­
lyen módon kell kivizsgálni.

1 óe.rdst
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Törvények és rendeletek.
Rovatvezető Mutsebeubaeber Emii át.

:Yi idei aratási munkálatok zavartalanságának biztosítása.
A földművé lésügy I miniszter folyó hó 14-én kiadott 

129,100. számú rendeletével vitéz Lukács Béla földművelés­
ügyi államtitkárt bízta meg a mezőgazdasági munkálatok 
zavartalanságának biztosításával, akinek vezetése alatt
_ a miniszter legfőbb rendelkezési jogának fenntartása
mellett — a földművelésügyi minisztérium kebeléi cn.,Munka­
ügyeiét“ szerveztetett és működik, amelynek feladata tesz 
a ’ mezőgazdasági munkaerőellátás irányítása. A munkaköz ­
vetítést pedig a földművelésügyi miniszterim ht n működő 
Országos Gazdasági Munkaközvetítő iroda intézi. A rendelet 
felhívja a községi elöljáróságokat, illetve polgármestert két, 
hogv közhirrététel útján sürgősen figyelmeztessek a föld- 
birtokosokat és fölűbérlőket, hogy amennyiben még nem 
volna aratásra elegendő számú arató munkásuk biztosítva, 
vagv ha a leszerződött aratók, illetve azok egy része az 
aratási munka elvégzésében gátolva volna, úgy haladék 
tatamii forduljanak az illetékes in. kir. gazdasági felügyelő 
séghez, mint hatósági gazdasági munkaközvetítőhöz, vagy 
közvetlenül az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Irodához. 
A bejelentésben közölni kell, hogy a munkásokat kereső 
gazda el kívánja-e küldeni megbízottját a munkások szerződ­
tetése céljából azok lakóhelyére, tia ezt nem kívánja, küldje 
meg a munkaközvetítő irodának a szerződési okirat két 
aláirt példányát a kővetkező záradékkal ellátva : ,,A fenti
feltétetek mellett ..........  számú mezőgazdasági munkás
szerződtetésére az Országos Gazdasági Munkaközvetítő

Irodát ezennel meghatalmazom. Keit, stb. A záradékot 
a munkaadónak mindkét példányon sajátkezűiig a iá keil 
Írnia és az aláírást az elöljárósággal láttamoztatni kell.

A rendelet értelmében az elöljáróság közhirrététel útján 
köteles a birtokosokat haladéktalanul arra is felhívni, hogy ha 
a hiánvzó emberi munkaerő pótlására módjukban ált arató- 
gépet 'alkalmazni, gondoskodjanak idejében a javításra 
szoruló aratógvpek Jókaiba helyezéséiül <N mielőbb helyezzék 
azokat készenlétbe. Mindenütt arra kei) törekedni, hogy a 
hiányzó emberi munkaerők pótlására az aratógéptulajdonos 
gazdák gépeiket alkalmazzák és minél jobban kihasználják.

Utasítja a földművelésügyi miniszter rendelete 4. Fában 
a gazdasági felügyelőket, hogy az aratási munkaiatok_ folya­
mán különös eréltyel gyakorolják az 1910. évi XV. t.-c.
IP. §-a érteimében a mezőgazdasági munkavállaló munka­
teljesítményének ellenőrzését. Ha a mezőgazdasági munkás 
a munkaszerződést jogtalanul nem teljesíti (1898. évi II. t.-c.
37_38 I), vagv szándékosan rosszul teljesíti (1898. évi 1 í. t.-c.
39. és 1940. évi XV. t.-c. 20. §.), vagy végül, ha a mező­
gazdasági munkások bérmozgalmat indítanak, amely tör­
vénybe ütközik, úgy a közigazgatási hatóság a rendkívüli 
viszonyokhoz mérten fokozott szigorral tartozik eljárni, eset­
leges aratási sztrájk mozgalomról pedig azonnal jelentést tesz. 
a földművelésügyi minisztériumban működő „Munkaügyelet“- 
ndv

A rendelet 5. §-a értelmében szükség esetén cl lehet ren­
delni a közerővel való aratást is. Közerővel való aratás alatt 
a lenivel munkásszázadokkal és munkásszakaszokkai, mene­
kült táborok aratóosztagaival, közérdekű munkaszolgálatosok 
aratóoszt agaival, esetleg katonasággal, végül — szükség 
esetében — honvédelmi munkára kötelezettekkel való aratást 
keil érteni. Az elöljáróság folyó hó 20-ig tartozott összeírni 
azokat a gazdákat, akik az aratási munkálatok elvégzését 
közerő segítsége nélkül egyáltalában nem, vagy csak mél­
tánytalanul súlyos költséggel képesek biztosítani. Az össze­
írásba, amelyben egyenk int be kellett vezetni a közerővel leara- 
t andő terület nagyságát is, fel kellett venni azokat a legfeljebb 
20 kát. holddal rendelkező bevonult birtokosokat, akik rendes 
körülmények között saját birtokukon arattak volna. Más 
birtokosokat csak akkor lehet az összeírásba felvenni, ha 
vagy az illetékes gazdasági felügyelőségnél, mint hatósági 
gazdasági munkaközvetítőnél, vagy az Országos Gazdasági 
Munkaközvetítő Irodánál eredménytelenül igényelték arato- 
munkások közvetítését. Az összeírás alapján az elöljáróság 
kimutatást készített arról, hogy a község, illetve város határá­
ban hány kát holdat és milyen terményeket kelt közerővel 
learatni." Ezt a kimutatási folyó hó 22-ig jóváhagyás végett 
meg kellett küldeni egy-egy példányban az illetékes ország- 
mozgósítási kormánybiztoshoz, valamint az illetékes gazda­
sági felügyelőséghez. Az országmozgósítási kormánybiztos a 
rendelkezésre álló aratóosztagok teljesítőképességéhez mérten 
ősszeegvezteti az elöljáróságok kimutatásait és ennek ered­
ményéről az illetékes gazdaságifclügyclöségeket is tájékoztatja.

A rendelet 6. f-a kimondja, hogy a közerővel való aratás 
rendjét országos szempontból a „Munkaügvclet“-et vezető 
államtitkár állapítja meg. A megállapított rend keretein belül 
az országmozgósítási kormánybiztosok járnak cl. A hadtest 
területén állomásozó aratóosztagok kirendelése iránt az 
országmozgósítási kormánybiztos keresi meg az illetékes 
hadtestparancsnokságot vagy honvédkerületi parancsnok­
ságot.

A rendelet 7. §-a kimondja, hogy a közigazgatási ható­
ságok feladata arról gondoskodni, hogy a közerővel való 
aratáshoz elegendő és megfelelő munkaeszköz rendelkezésre 
álljon. Avégett, hogy a közigazgatási hatóság a szükséges 
intézkedéseket megtehesse, a községi elöljáróságoknak folyt; 
hó 20. napjáig be kellett az illetékes közigazgatási hatóság­
nak jelenteniük, hogy a község határában végzendő aratási 
munkálatra igényeli aratóosztagoknak munkaeszközökkel 
való ellátása biztosítottnak tekinthető-e.

A rendelet 8, §-a kimondja, hogy az aratásra közerőt 
igénybevevő birtokosoknak az aratóosztagok elhelyezésére 
és ellátására vonatkozó, illetve a közerővel való aratás tejé­
ben teljesítendő egyéb kötelezettségeit külön rendelet fogja 
megállapítani.

Végül a rendelet 9. §-a a bevonult aratómunkásokról 
való gondoskodás előkészítését szabályozza olyan módon, 
hogy az elöljáróság folyó évi szeptember 1-ig köteles össze­
írni' azokat az aratásra szerződött mezőgazdasági munka­
sokat, akik szerződéses kötelezettségüket katonai szolgálatuk 
miatt nem teljesíthették és így a folyó évben nem jutottak 
bevonulásuk következtében aratási keresményhez. Ezek 
segélyezéséről — nem érintve a családi segély szabályozását —- 
a földművelésügyi miniszter külön rendeletben fog intézkedni 
a segélyezés előfeltételeinek, mértékének és módozatainak 
megállapításával.
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Legminimálisabb alkatrészszükséglet és alacsony beszerzési árak!

Hagy teljesítőképesség sníndiets talajon*
Alacsony ár és feedwező fizetési feltételek.
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Az ur-tág faszűkségletének biztosítása.
hó 16-án leirat mra « Budapesti Közlönyben é

•e .! 4390. M, E, számú kormány- 
iks:;?:ata":k biztosítása tárgyában, 
erdőtulajdonosokat, illetve azokat, 
vdiatennviesi) jog megillet, s akiket 

tl\ VCVv‘ ^obirtt.ikosok gyanánt jeíö] meg, hogy az üzem - 
• n t!>za.u<«w tért, --agy netóisági engedély szerint vágásra 
eket :.iíomf get termelési idrnyenkint kihasználják. A fa.

az erdobirtok.-g » naptári év november i. napjáig, 
.teregtermeies,; esetén pedig május j. napjáig, a földi 
etesugyt^ miniszter külön kitermelési engedélye alapján 
.lu-.imtotL kötelezett-ég*, l pedig a földművelésügyi minisz- 
ut.-i meghatározóit időben kötetes megkezdeni ,..z a-

kbett idí 
. hogy a 
ni le le 
földmű'.

akinek erde»ingatjanáí még nem kezelik
üzvmtvrv szerint, köteles a rendes

déiyezése iránt kérvényét az 1935. évi
teimébén legkésőbb folyó hó végéig az
loigazgatósághóz benyujtaiil. Ilyen kei-

a él
Érdé _

30 ai: erdőigazgatósa g hivatalból állapit ja meg 
fahasználatot és kötelezi az erdőbirtokost az 
riseg kitermelésére. Az erdőigazgatóság indokolt 
haladékot engedélyezhet, de csak Olyan határ- 
kihasználás a termelési idényben még akadály- 
D-'en bonyolítható.
elésügyi miniszter mind az erdőtörvény hatálya 

•b-’ tartozó, mind annak hatálya alá nem tartozó erdő birto­
ké ít kötelezheti a fentebb felsorolt kötelezettségein túlmenő

A termelés biztosítása végett az erdőbirtokos kérelmére 
a szükséges honvédelmi szolgáltatások igénybevételé iránti 
j et-zKi'.lesek megtételére a földművelésügyi miniszter keresi 
meg a honvéd 'Imi minisztert. A kitermelt famennyiség el­
szállításának biztosítására pedig a földművelésügyi miniszter 
az erdőbirtokosokat megfelelő szállítási eszközök, és beren­
dezések létesítésért-, a kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter periig a honvédelmi miniszterrel egyetértőén a 
n. ,P- . > száiu ősi eszközök v< berendezések használatának 
átengedrv're is Kötelezheti. Úgyszintén joga van a főid-' 
inuveiesüg; * miniszternek arra, hovv az országnak külön­
ös-' ;av.U aztékokkal való ellátása érdekében az eniőbirto- 
kvsokut a szükséges faválasztékok ki termetesére kötelezhesse.
’> ;-’ !i ! kormányrendelet súlyos büntető rendelkezéseket tar­
talmaz arra :tz esetre, ha az erdőbirtokosok a fakitermelést 
«•rri kezd 'lék m.-g a meghatározott időben, vagy a rendelet­
ben foglalt egyéb kötelezettségeiknek nem tennének eléget.

A kedvezményes, úgynevezett nyári szén líra.
kapuim 21. számában ismertettük az ár ellenőrzés oi szagos 

s..rm:. ri y bíz 10sá nuk 13,220. számú rendeletét u kedvezményes, 
u nevezett nyári szeiiánik a 1 kuírnazasanak szabályozásáról. 
Ennek k;;;".-.in a KoriannybizUisság felkérte lapunkat, hogy 
■tz érdekelt gazdakozőnstg tájékoztatására az alábbiakat

Az árebeiiőrzés országos kormány biz tosónuk folyó évi
l :.22o. számú rendeleti! meghatározza, hogy kinek és milyen 
mértékben van joga a kedvezményes nyári áron íorgalombn- 
íi szett szén beszerzésére. Az árnál kétféle szempont érvényesül. 
Azok a gazdák, akik a múltban is vásároltak már kedvez­
ményes áron nyári szenet és idén is ugyanattól a cégtől 
kívánják azt beszerezni, a tavalyi kedvezményes szénárra 
tarthatnak igényt. Azok a gazdák pedig, akik a maliban 
ínon vásárolták, vagy az idén mástól óhajtják a nyári szenet 
beszerezni, ezekre nézve a hasonló vevőcsoportba tartozó 
vásárlók részére felszámítható kedvezményes ar érvényes, 
'.mely métermázsúnkint legalább 20 fillérrel alacsonyabb a 
megfelelő forgalmi árnál.

A rendelet általában mentesítette a szénbányákat a nyári 
-zén.irak alkalmazása alól, s ezt csupán a mezőgazdaságra és 
a ••-éplógrpek üzemanyagszükségletére korlátozta, irt azon­
ban függetlenül attól, hogy ki és milyen mértékben vásárolt 
tavaly csépiés vagy mezőgazdasági üzemben való felhasz- 
• •=! céljára kedvezményes áron nyári szenet. Minthogy 
pedig ilyen módon a vásárlóknak kedvezménye? szénárra 
vart igényjogosulfságút,- illetve a szükséglet mértékét a szén- 
í nya előtt igazolni kell, az órellénőfzés országos kormány­

biztosa elrendelte, hogy a községi elöljáróságon tói községi 
bizonyítványt kell kérni minden kedvezményes áru nyári 
szenet •- váróin i kívánó mezőgazdasági üzemnek vagy c-épló- 
geptelajdonosoak, még -akkor is, ha a múltban is vásárolt 
Kedvezményéi áron szenet, A községi elöljáróságok előtt a 
cséplőgépek szén szükségletet. Illetve a múlté'.d nyári szén- 
beszerzés mennyiségét multevi számlákkal, a szénbánya 
igazoló levelével, cséplőgépnél a csépelni szokott mennyiség 
alapján a szükséges szén fogyasztás feltüntetésével, slfa. iga­
zolni kell, Természetesen csak az üzent anyagszükséglet mennyi­
sége erejéig igényelhető a nyári ár felszámítása. Ha pedig 
valamely gazda vagy cséplőgép! ulajdonos vagont ételnél 
kisebb mennyiségű szenet igényel, amit nem lehet a bányától

Kozvetoemii beszerezni, úgy az igényjogosult gazda vagy 
vsépiogcpíuliiidonos a községi elöljáróság által kiállított 
igazolványát bármely kereskedőnek vagy részére szállít* 
szövetkezetnek is átadhatja, akik az igazolványon feltiin- 
teieu mennyiségű szenet az igazolvány átadása ellenében 
ugyancsak kedvezményes áron szerezhetik be a bányáktól 
.s -* y <l/- egyes igénylő gazdák között a rendeletben előírt 
jutalék meiiett kedvezményes áron osztják szét.

Júliusi feűzaátszámítási kulcs.
A té.-nzintézeti Központ közhírré tette az:- 1823. évi 

Xi.ií. t.-c. 5, j-a alapján, hogy a búzuzáiog levelekben folyó 
-ított es hazaértekre szóló Kölcsönök törlesztő részleteinek 
befizetésénél t:s a bfiiazáloglevelek kamatszelvényeinek bevál­
tamnál folyó évi július havában átszámítási kulcs gyanánt 
! q búzát 20'25 aranypengővel kell -értékelni.

\ inűjég budapesti ára.
Az drellenőnés országos kormány biztosának 13.324. számú 

rendeleté kimondja, hogy a műjég budapesti legmagasabb 
gyári eladási ára Viszonteladók részére történő eladás esetén, 
helyt gyártelepen átvéve változatlanul marad az 1939, évi 
augusztus 26-áíí rögzített eladási ár.

Amennyiben azonban a mű jéggyár közvetlenül fogyasztók 
részére adja ?} a mű jegei, úgy annak legmagasabb gyári 
eladási ára . 25 kg-nál. vagyis egy táblánál nagyobb mennyi­
ségben, helyt gyártelepen átvéve, ugyancsak változatlanul 
a múlt évi augusztus 26-i rögzített gyári eladási ár, ellen­
ben 25 kg-on aluli mennyiségeknél ehhez kg-kint 2 filter 
felár számítható. Ha pedig a gyár vagy viszonteladó Buda­
pest területén a műjeget elszállítja a fogyasztóhoz, úgy a 
legmagasabb eladási ar az utcán vagy üzlethelyiségben 
átadott áru után méíerm.lzsáukint 4 fillér felárral emelhető 
a rögzített eladási úrhoz képest, azonban nem lehet több 
mctermáákáni-.int 2*24 pengőnél. A lakásba, illetve .emeletre 
szállított égy táblán, azaz 25 kg-on alul; műjég-tétek-kné) 
u rögzített ;,r kg-kint 3 fillérrel cm; ihn tő. Budapest székes-' 
főváros területén belül hegye időkre történő szállítás esetében 
pedig ehhez a felemelt eladási árhoz 10 kg kint további 
1 fillér hegyvidéki póldij számítható,

Budapest székesfőváros közigazgatási határával közvet­
lenéi} szomszédos városokba és községekbe való kiszállítás 
esetén a fentebb említett, legmagasabb eladási árak 10 kg-kint 
1 — 1 fillér távolsági pót díjjal, távolabbi városokba és köz 
»egekbe szállított műjég után pedig ÍO kg-kint 2 fillér fuva­
rozási potdijjal emelhető. Az ilyen módón felemelt legmaga­
sabb árakban a forgalmi adóváítság is benhfeghiltatik, azt 
tehát külön felszámítani ni-nt szabad.

A műjég elárusítója köteles az eladott mennyiséget le­
mérlegelni, akár helyt gyártelepen, akár kiszállítva üzlet- 
hely isigbe vagy lakásba történő elad . s esetén. Eladási árként 
legfeljebb csupán a mérlegelt súly és a jelen rendelettel 
meghatározott, fentebb felsorolt legmagasabb egységárak 
alapulvétele mellett kiszámított összeg számlázható, azon­
ban az eladási ár végösszegénél 0-5, vagy ennél nagyobb 
töredék fillér egész fillérre kerekíthető fel. Egyébként az 
1939 augusztus 26-án érvényben volt hitelezési és eladási 
feltételek, valamint pénztári és árengedmények továbbra 
i> változatlanul érvényben maradnak, az új felárak pedig 
folyó hő 18-án léptek hatályba.

\ jelvényvísciési tilalom alól kivett jelvények.
A 4300. M E. számú kormányrendéért az 1938. évi 3400. 

M. E. szánni kormányrendeletben megállapított jelvény- 
viselési tilalom alól kiveszi a Hadirokkantak, Hadiözvegyek 
és Hadi árvák Országos Nemzet i Szövetsége, valamint a 
Magyar Tűzharcos Szövetség, mint törvényi felhatalmazás 
alapján elismert érdekképviseletek egyesületi jelvényeit.

Postiigalamhok tartása é< igéaybevétele.
A 4360 M, E. számú kormány rendelet, amely folyó hó 

16-án.lépett érvénybe,kimondja, hogv az ország területén 
csak hatósági engedéllyel szabad postagalambot tartani, 
azzal a forgalmat közvetíteni (hírhordas végett felbocsá­
tani,!, továbbá postagalambot szállítani Postagalambnak az 
olyan galambot kell tekinteni, amely hírhordásra alkalmas, 
vagy amelyet erre be lehet tanítani. Postagalamb tartási 
engedélyt elsőfokon a főszolgabíró, illetve az illetékes rendőr­
kapitányság vezetője adhat, de csak olyan egyénnek, aki 
magyar állampolgár és tagja valamely a honvédelmi minisz­
ter által elismert postagalambtenyészlő szövetségnek vagy 
egyesületnek. A postagalamboknak külföldről váló behoza­
tala, az ország területén való átvitele, vagy külföldre való 
kivitele esetenkénti engedélyhez van kötve. Minden posta- 
galambot megkülönböztető hatósági jelzéssel kell ellátni. 
A mis tulajdonában lévő postagalambot elfogni, fogvatar­
tóm vagy elpusztítani — ideértve a szándékos kilövést is —

! tilos. Eltévedt, kimerült vagy sebesült postagalambot a 
reáerásítelt híranyaggal együtt be kell szolgáltatni a leg­
közelebbi községi elöljáróságnak vagy rendőrkapitányságnak, 
amely a híranyagot felbontás nélkül köteles a legközelebbi 
katonai parancsnoksághoz továbbítani.

Háború idején, vagy az országot közvetlenül fenyegető 
háborús veszély esetében az illetékes miniszter elrendelheti 
a postagalamboknak honvédelmi szolgáltatásként, akár ideig- 
icn < használatra, akár véglegesen, térítés ellenében való 
igénybevételét.

Csak külön engedéllyel lehet külföldre ultizni.

-Az általános európai helyzetből kifolyóan a magyar 
állampolgárokra bizonyos halárkilépési korlátozások varrnak 
érvényben. Ezek a korlátozások kiterjednek azokra a fér­
fiakra, akik a folyó évben i v életévüket betöltik, de a 61. 
életévüket ei nem értek, valamint részben azokra, a nőkre, 
akik 18, életévüket betöltik, de 51. életévüket el nem értek.

Ennélfogva mindazoknak, akik külföldre szándékoznak 
kiutazni, nehogy megfelelő engedély hiányában a határszéli 
utleveikőzegek a határátlépésben megakadályozzák és Így 
a határról visszatérni legyenek kénytelenek, saját érdekük­
ben áll, hogy mielőtt utazásukat megkezdenék, a lakóhelyük 
szerint illetékes titlevélkiállitő hatóságuknál (Budapesten 
rendőrfök.ipiíiijiyvág, vidéken alispán, rendőrkapitányság) 
érdeklődjenek, vájjon az utazásukhoz érvényes útlevélen 
kívül nem szükséges-e a belügyminiszter részéről kivételes 
esetekben megadható határkilépési engedély.

A nemzetközi helyzetre való tekintette! különben állam­
polgárainknak érdekükben áll, hogy csak halaszthatatlan 
szükség esetében kérjenek határkilépőül engedélyi.

A tojó-készletek bejelentése és a halkonzervek ára.
A Hivatalos Lap folyó hó'16-i számában az árai lenőrzés 

országos kormány biztosának két fontos rendeleté jelent meg. 
Az egyik a konzervált tyúktojaskésxletek kötelező bejelen­
tése tői intézkedik. A meszez.és útján, vagv bármely más 
iiiödon konzervált, igv tehát a hütőliáz.akban elraktározott 
5 kg-nál nagyobb mennyiségű tyúktojást be keltett jelentenie 
annak, akinek birtokában van a tojáskészlet. A bejelentési 
határidő j ilnius 20. volt, A bejelentési személyesen vagy írásban 
kellett megtenni az arkormánvbíztos hivatalában.

A.* Arkormánybiztos másik rendeleté a vámkülfőldről 
behozott halkonzervek legmagasabb árát szabályozza a nagy- 
kereskedői és a kiskereskedői forgalomban. A portugál 
szardíniának, amelv bruttó 190—200 grammos dobozban 
kerül eladásra, s normál minőségű, nagykereskedői ára 66 
fillér, fogyasztói ára pedig 96 fillér Budapesten és a Budapest 
környékén lévő községekben. A környéken túl a szardínia 
legmagasabb ára 10 fillérrel nagyobb, mint a budapesti. 
A rendelet részletesen közti a különböző .szardínia féle »rgeket 
és az azokra rn gállapított legmagasabb árat. Azokra a 
szardíniákra, amelyek a felsorolásban nincsenek benne, 
számítási irányelvet ir elő a legmagasabb ár megállapítására,

A váltón alapuló visszkereseti jog elévülési határidejének 
a visszacsatolt felvidéki és kárpátaljai területekre vonatkozó 

megíiiHsziilibítása,
A 44iX). M E. számú kormányrendelet az olyan váltó 

tekintetében, amelyen alapuló visszkereseti jog elévülési 
ideje a Magyar Szent Koronához visszacsatolt felvidéki és 
kárpátaljai területekre vonatkozóan folyó hó 39-ig rende­
letileg meghosszabbít tat ott, az elévülési határidőt mind a 
váltóbirtokos, mind a forgató visszkereseti követelése tekin­
tetében folyó évi december 31. napjáig hosszabbította meg.

Az alkohollal kevert vagy készített cikkek után fizetendő 
vámpótlék újabb megállapítása.

A 106,117. számú pénzügy miniszteri rendelet a folyó 
hó 8 1 39,100. számú rendelet alapján kimondja, hogy a 
külföldről behozott, szesszel kevert vagy készített cikkeknél 
a felhasznált alkohol hektoliterfoka, vagyis 1 liter alkohol 
után t pengő vámpótlékot kell fizetni, mint egyedárusági 
árrészesedést. Ezenkívül kimondja a rendelet, hogy alkohollal 
keveri csemegeborok 15-nél több, de 22 és felet meg nem 
haladó térfogatszázalék alkoholtartalommal 100 Htcrenkint 
30 pengő vámpótlékkal, vagy 100 kg tiszta súly cs fokonkint 
a 15 térfogatszázalékon felül 4 aranypengő vámpótlékkal 
terhelendő. Az alkoholos Kromatikus esszenciák, valamint 
az alkoholtartalmú illatszerek és kozmetikai szerek vámpótléka 
100 iiter-nkint 360 pengő, az etil-éter és érzéstelenítő tiszta 
éter, valamint ezekből készült különféle narkotizáló szerek 
vámpót léka 100 kg tiszta súly után 700 pengő, végül szeszes 
gyógyszerkészítmények titán, amelyeknek alkoholtartalma 
nem haladja meg a 15 térfogat százalékot, a vámpótlék 100 
üíerenkird 60 pengő. A fenti rendelkezések folyó hő 8-tól 
kezdve alkalmazandók.
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26. SZÁM 50-IK ÉVFOLYAMKÖZTELEK, 1940 JUNIUS 23,

1 -én az Arafuvarozási Nemzetközi 
•n új nemzetközi vasúti fuvarlevelek 
forgalomba. Azonban a Nemzetközi 
*.t lakozott egyes országok felé irányuló 

ivábbra is a régi mintájú nemzetközi 
kellett használni, s ennélfogva azok 

k. Minthogy azonban azok az okok, 
tájú nemzetközi vasúti fuvarlevelek 
viszonylatokban továbbra is szüksc- 

iL in állanak fenn, a pénzügyminiszter 
lével a régi mintájú nemzetközi vasúti 
ri 1 S-ával kivonta a forgalomból. A for- 
iii.-in használt ilyen fuvarleveleket az 
cvi augusztus 31. napjáig bezáróan 

íj nemzetközi vasúti fuvarlevelekre
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:íjű nemzetközi vasúti fuvarlevelek kivonása a 
forgalomból.

a földművelésügyi minisztérium a közeljövőben ren­
dezni kívánja a gazdatiszti fizetéseket és a szabadság 
kérdését is. A minisztérium megváltoztatta felfogását 
a kamarai kérdésben is és most már hajlik az önálló 
gazdatiszti kamara gondolata felé, amelynek meg­
alkotását a készülő magántisztviselői kamara is sür­
gőssé teszi. Bayer János és Fodor Zsiginond jószág- 
igazgatók, Slolp Ödön tiy. gazdasági akadémiái igaz­
gató, Scherer Péter Pál, Stirosy Lajos, Mildenberger 
József és Landes- József azt kívánták, hogy az OMBI 
gazdatiszt! nyugdíjtőkéje részben vidéki pénzinté­
zeteknél helyeztessék el és a magasabb kamat folytán 
előálló többletből a nyugdijnélküli öreg gazdatisz­
teket segélyezzék. Kifogásolták, hogy a képzőművészek 
a kormány támogatása folytán évi 100,000 P-t tud­
nak juttatni az öreg képzőművészek támogatására, 
ezzel szemben agrár hazánk a mezőgazdaság úttörői, 
az elaggott gazdatisztek részére csak évi 6000 P-t 
tud fordítani. Többek indítványára elhatározta a 
választmány, hogy a mai kor szellemének megfelelően 
átdolgozza a gazdatiszt! kívánságokat és küldött­
séggel keresi fel a földművelésügyi minisztert.

A Kiskunhalasi Gazdasági Egyesület díszközgyűlése. 
A Kiskunhalasi Gazdasági Egyesület június 9-én 
ünnepi közgyűlést tartott, amelyen vitéz Teleki 
Mihály gróf földművelésügyi miniszter is megjelent, 
hogy személyesen adja át özv. Szalhmáry Sándorné- 
nak, a magyar gyümölcskultúra érdemes úttörőjének 
a Kormányzó kitüntetését. A miniszter és az elő­
kelőségek ünnepélyes fogadtatása után Medveczky 
Károly m. kir. gazdasági főtanácsos, az egyesület 
elnöke nyitotta meg a városi színházban rendezett 
közgyűlést. Az ünnepelt özv. Szathmdry Sándornéhoz 
intézett beszédében példaképpen állította őt. a jövő 
nemzedék elé. Vitéz Teleki Mihály gróf földművelés­
ügyi miniszter beszédében hangoztatta, hogy jól 
ismeri azt a munkát, amelyet a kitüntetett és Kiskun­
halas vidékének népe végzett. Örömének adott kifeje­
zést. hogy személyesen adhatja át a kormányzói 
kitüntetést. Ezután részletes beszédben tájékoztatta 
a gyűlés közönségét a földművelésügyi kormány 
munkaprogrammjáról. Hangoztatta, hogy a Ms- 
birtok támogatása és a kis termelési ágak fejlesztése 
változatlanul a teendők előterében áll. Gondoskodni 
kíván a gyümölcsfák helyes ápolásáról és a meg­
felelő gyümölcsértékesítésről, aminek érdekében alakí­
totta többek között a kiskunhalasi kertmunkásképző 
iskolát is. A gyümölcsértékesít ősről szólva kijelen­
tette, hogy Németország felé 8K, millió márkás 
kiviteli kontingenst biztosítottunk, a cseh-morva 
protektorátusba 9 millió korona értékű gyümölcsöt 
vihetünk ki. Mindkét kiviteli keret meghaladja a múlt 
évit. A halasi hüloház létesítésére 170,000 pengő 
kedvezményes kölcsönt irányzott elő a földművelés­
ügyi tárca, Solt vadkerten pedig gyümölcscsomagolót 
és kisebb hűtőház építését kezdik meg. A borértéke­
sítésről szólva hangoztatta, hogy a kormány mindent 
elkövet az értékesítés zavartalan lebonyolítása érde­
kében. A gyümölcsértékesítés megjavítása céljából 
fokozni fogják a belső fogyasztást és a szőlősgazdák 
kiképzése érdekében tovább folytatják a tanfolyamok 
rendezését. Ezután a rézgálicellátás ügyével foglal­
kozott, bejelentve, hogy- 1500 vagon áll a gazdák 
rendelkezésére. Miután a holdanként kiosztásra kerülő 
30 kg kevés, a készletet úgy kellett beosztani, hogy 
abból mindenkinek jusson. Ha valahol veszedelmes 
arányban lene fel a peronoszpóra, úgy mód van az 
erre a célra szolgáló tartalékok igényijévé teltre. 
A gazdák érdekében gondoskodik arról, hogy a meszel 
a zár alól feloldják. A kukoricaértékesítés kérdéséről 
szólva bejelentette, hogy a földművelésügyi tárca 
támogatásával górékat és szárító-berendezéseket léte­
sítenek és a Fut ura ősszel megfelelő áron fogja a 
piacra kerülő kukoricát megvásárolni. A gabonatárház 
akció során idén a Tisza mentén 13—14 tárház épül 
és sor kerül Halasra is. Ismertette a földművelésügyi 
miniszter az alföldi állattenyésztés fejlesztése érdeké­
ben megindított akcióit és foglalkozott a kormányzat 
szociális intézkedéseivel. Bejelentette,, hogy rövi­
desen elkészül és a ház elé kerül a mezőgazdaság- 
fejlesztő törvény. Végül hangoztatta, hogy' a gazda­
közönség mindig kivette részét áldozatok vállalásá­
val a közterhekből é» ezért megérdemli a kormány­
zat gondoskodását. Ezután a földművelésügyi minisz­
ter ismételten méltatta özv. Stationary "Sándorné 
munkásságának jelentőségét és átnyújtotta a kor­
mányzói kitüntetést. Máriássá, Mihály Országgyűlési 
képviselő a Duna-Tíszaközi Mezőgazdasági Kamara, 
Kathona Mihály dr. polgármester a város, Tegzes

Károly a mezőgazdasági bizottság nevében köszön­
tötte az ünnepeltet, aki megbatottan mondott köszö­
netét az ünneplésért. A közgyűlés Medveczky Károly 
zárószavaival ért véget.

A Nyitra Pozsony Vármegyei Gazdasági Egyesület 
június 9-én tartotta Érsek új várót t első közgyűlését 
Jaross Vilmos főispán, egyesületi elnök elnökletével, 
Az elnök elnöki -megnyitójában üdvözölte Rázgha 
Károly Kisalföldi Mezőgazdasági Kamarai elnököt 
és Szlrázsik Andor kamarai igazgatót magas kitünte­
tésük alkalmából. Koclumovszky Edgár ügyvezető 
titkár az egyesület 1939/40. évi működéséről szóló 
titkári jelentését adta elő, megemlékezve mindazokról 
a gazdasági egyesületekről, amelyek a két vármegye 
területén a múlt évtizedekben munkásságot fejtettek 
ki. Méltatta a pozsonyvármegyei és a nyitravártnegyeí 
gazdasági egyesületek működését, valamint volt veze­
tőik érdemeit. Megemlékezett továbbáakisebbségi élet­
ben a gazdaérdekeket képviselő két gazdasági egyesü­
letről, amelyek a cseh megszállás alatt a legnehezebb 
körülmények között képviselték a gazdaérdekeket. 
Az egyesület kiépítette községi szervezeteit és eddig 
az egyesületnek 51 községben 2576 tagja van. Az erő­
teljes munkakifejtés érdekében az egyesület Galántán 
kirendeltséget állított fel. Az egyesület működésének 
sokoldalúságát igazolja a kiskaszonbérletek megszer­
vezése,a cukorrépáét vételi panaszok orvoslása, a téli 
tanfolyamok, vetőmagakció, gazdakörök, gazda-társas­
utazás szervezése, az olajnövények termesztésének 
népszerűsítése s meg egyéb más gazdaérdekvédelmi 
munkásság. Rézter Gábor dr. h. polgármester Érsek­
újvár nevében üdvözölte az egyesületet, azt a meg­
győződését fejezve ki, hogy az első évi hasznos mun­
kásság után az egyesület ugyanazzal az erővel fog 
a jövőbeli is dolgozni. Erre biztosítékot lát az egyesület 
agilis vezetőségében. Kochanovszky Edgár ügyvezető 
titkár az egyesület folyó évi működésének mtmka- 
programmjában három fontos célt jelölt meg, úgy­
mint a lótenyésztés fejlesztését, amely célból az egyesü­
let a közeljövőben külön szakosztályban kívánja tömörí­
teni a lótenyésztő gazdákat és az egyesület által meg­
rendezett luxuslóvásár, valamint a többi lóvásárok 
tapasztalatai alapján kívánja a lótenyésztést fejlesz­
teni. Népszerűsíteni kívánja a takarmánynövények 
termesztését, amely egyedüli alapja a helyes állat­
tenyésztésnek. A folyó évi munkaprogramra kereté­
ben foglalkozott a cukorrépaátadás ellenőrzésének 
tervezetével, amely hivatva van az átvevő gyárak, és 
a gazdák közötti viszályokat megszüntetni. A köz­
gyűlés megelégedéssel vette tudomásul a jövő évi 
munkaprogrammot, majd pedig jóváhagyta az egye­
sület zárszámadását és elfogadta a folyó évi költség­
vetést. Rézler Gábor h. polgármester indítványozta, 
hogy az egyesület kövessen el mindent, hogy Érsek­
újvár, mint magyar gazdaváros mezőgazdasági szak­
iskolát kapjon. A felépítendő mezőgazdasági iskola 
céljára a város a szükséges telket rendelkezésre 
bocsátja. A közgyűlés magáévá tette az indítványt 
és elhatározta, hogy a szükséges lépéseket az egyesület 
vezetősége meg fogja tenni. Jaross Vilmos elnök záró- 
szavai után a jelenlévő gazdák teljes megelégedéssel 
távoztak a közgyűlésről.

A kisgazdák
szántóföldi termesztésének 

megjavítása.
írta : Goóts Józsid.

(Hozzászólás.)
Az elmúlt hosszú, szokatlanul hideg tél folyamán 

alaposan kellett fűteni a „Bubos“-ban reggel-este. 
Szalmával! Meg kell adni, egészséges, füstmentes, 
száraz melege kellemes és esténként jó feltelepedni 
a padkára, pipaszó mellett elbeszélgetni a világ 
folyásáról.

Talán még arról is volt szó az ilyen hosszú téli 
estéken a tanyázás közben, hogy sok szép és hasznos 
dolgot hallottak a téli tanfolyamon, sokat is tanultak 
belőle, amit majd mind meg is fognak valósítani kis­
gazdaságaikban. Csak egyről nem esett sohasem szó, 
hogy ugyan — Uramisten — mitől is olyan barát­
ságos meleg a búbos, hogy a fájós, nehezen hajló 
derékból még a „meredek“-et is ki tudja húzni, ha 
hozzátámasztja az ember. Mert hát az csak termé­
szetes, hogy szalmával fűtöttek, a csutkáizék csak 

I a szárító böjti szelek után alkalmas erre. De ez 
különben is elfogy újig a főzéshez, még talán nem is 

I elég a ,,tőzeg“ mellé. Ha valaki olvasóink közül nem

(»az<}atú rsadalmi m(izgalmak.
Rovatvezető: Fabetétes Endre.

Magyar Gazdatisztek Országos Egyesülete most 
ill. igazgató választmányi gyűlését Bayer 

in. kir. gazdasági főtanácsos elnöklete alatt. 
•;..i előtt vitéz Baskay Gyula felsőházi tag, 
ielügyi Ki az agráriutelligencia nevében meg­
hozását fejezte ki a Hübay-féle törvényterve- 
'/ mben <N indítványára az igazgatóvá Iászt- 
tiltakozó táviratot küldött Teleki Pál gróf 

tvTelnöknek, arra kérve, hogy fojtsa el csírá­
ké / i Mai lan törekvést. Faber György igazgató 

• ‘.tv, hogy a földművelésügyi miniszter az 
ii-t fel terjesztésére kilátásba helyezte a föld- 

•>. uraimitása során okleveles gazdatisztek 
> szerzett jogaik sértetlenségét. Meg- 

J vette tudomásul a választmány, hogy
eX

i.iiimilt szfvz forgalmának korlátozása Kárpátalján,
I i.lapesti Közlöny folyó hó 20-ón közölte a pénzügy- 
ér : '.<70. számú rendeletét a denaturált szesz for-

i»er its/::-izi, a huszti, az ungvári és a nyíregyházai 
igazgatósások kerületében való korlátozása tárgyá­

éi érteimében a szóban levő területen denaturált 
! . tkár ki. -ínyben., akár nagyban való árusításával 

• lalkozbat, aki i rre a pénzügy i hatóságtól engedélyt
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ucdóiyesck denaturált szeszt csak olyan fogyaszt ó- 
. iíraltiak ki, aki a köz-cg (város) áitat kiállított 
uiytr. vág', a pénzügyigazgatcság enged ilye vei 

Igazolványt, illetve engedélyt csak azoknak 
.hő. .kik ,i denaturált szeszt ipari vállalatukban, 

7 irtásukban rendeltetésszerűen fogják felhasználni, 
i.itu: It szesz forgalmának a fenti területen való 
sót az tette szükségessé, hogy ezen u vidéken a 
'• -észt nagymértékben itták, amit közegészségügyi 
hói ;•.!!•; kel! akadályozni, mert a denaturált szesz 
■ • re káros alkatrészeket tartalmaz.
Korlátozták a huliadékpapír felhasználását.

Budapesti Közlöny folyó hó 20-án közölte az iparügyi 
zK-rmd; a hulladékpapiros felhasználásának és forgal 
1 korlátozás., tárgyában kiadott rendeletét.

mietet szerint semmiféle hulladékpapirost sem szabad 
fülűbe rendezésben fűtésre felhasználni, amelynek ros- 

K'í.de iiüzelőtér alapterülete) az egynegyed négyzet- 
t meghaladja. Nem vonatkozik ez a rendelkezés a hul- 

i irosnak a tűz meggyújtásához való felhasználására. 
It'ioii hulladékpapirost csak a Magyar Papirosipari 

: beszerző Korlátolt Felelősségű Társaság, ennek 
..Íny., .ti és olyan kereskedő vásárolhat, aki iparjogosit- 
I ilapján hullafiékpapirossai kereskedhetjk.

- lő köteles az általa vásárolt hulludékpapirost 
. >;t felelősségű társaság bizományosának eladni vagy 

u.ik vételre felajánlani. A társaság a hulladékpapi- 
z ipari feldolgozók között az anyaggazdálkodás papiros- 

oari bizottságának utasításai szerint osztja szét.

arű-yikátíáfásra vonatkozó engedélyezési eljárás korlá­
tozása.

\ 107,211. számú földművelésügyi miniszteri rendelet 
itr'ija, hogy mivel minden egyes artézikát fúrásánál 
kell a M Kir. Földtani intézetet, hallgatni, másrészt 

.. en ügyeket soronkivül kell elintézni, ez a kettős 
v. • . nagyon meg terheli a Földtani Intézet vízügyi 

s az ebből származó munkatöbbletnek csak úgy 
I m< ha nem terheli a szükséges adatok és műszaki 
.letek lemásoláséinak munkái: ennélfogva az artézikúi- 
! vonatkozó kérvények me'lékletei gyanánt minden 

>-, n benyújtandó három 1 : 25.000 léptékű vagy községi 
vn f. .tüntetett betyszirrajz. három rétegszeívényrajz 

műszaki leit•■.<. valamint a kövezéste vonatkozó 
'■■'i :■ rv A I ét ebó mellékletpéldány bélyepköteles, a 

k példány pedig mind a négy mellékletből bélyeg­
ül '■ ez az utóbbi a M. Kir. Földtani Intézet országos 

4> i nyilvántartójában fog elhelyeztetni.

AGYAR MEZŐGAZDÁK ÁLLATÉRTÉKESÍTÖ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA, BUDAPESTEN
LK0TMÁNY- UTCA 29. SZÁM

2 T ELEFON: 111—310, 112—914 
I Sürgönyeim: M EGALER, BUDAPEST
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Mindennemű tény ész» és haszonáliat vételével és el» 
adásával, beállítási anyag szállításával és beszerzésével,
hizlaiáBi hitelek nyújtásánál.

Sazdatársadalml intézmény.
Mindennemű áílatkwtelt legelőnyösebben lebonyolftunk. 
Meghívásra a szakértőn kel a helyszínre küldjük.

ÁLLATSZÁLLÍTMÁNYOK üIMZENDSK:

BUDAPESTRE : szarvasmarha, borjú» és juhokaál:
Budapest - Ferencváros » iarhavásártér
Sertéseknél;
Budapest - Ferencváros » Sertéseáaártér
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tudná, l’.' gy a tőzeg erre mifelénk kockára vágott, 
kiszárított, trágya, úgy jobb, ha nem is tudja meg 
soha. így van ez erre mindenütt a Nagy-Alfölden,

A „köziítek“-ei olvasgatva még a télen került 
elém Grábner Emilnek: „A kisgazda szántóföldi 
termesztejének megjavítása“ című közleménye. Min­
den szava színarany igazság I Nagyértékű cikkét 
Whiv&sszerüen azzal végzi, hogy ennek az életbe­
vágóan fontos kérdésnek „további részleteit hozzá­
szólásokkal érdemes lenne feltárni abban az Irányban, 
hogy miként lehet a kisgazdák termesztési hibáit 
általánosan megszüntetni.“

Nem tulajdonítok magamnak szeles közgazdasági 
látókört, sem nagy elméleti és gyakorlati gazdaí 
tudást, mégis mint közel egy évtizede az Alföldön 
gazdálkodó „árendás“, ért is szeretném elmondani 
Vmenyemet erről a kérdésről. Elsősorban a trágya- 
bíánv alapvető okával, a szalmatttzcléssel kívánok 
foglalkozni, mert ezt tartom az alföldi gazdálkodás 
rákfenéjének.

Fájt a lelkem, amikor a gaiyía : a „rozsé“ és a 
venyige eífogytávai láttam, hogy cselédasszonyaim 
este-reggel amilyen „háü“-vai csak elbírnak, viszik 
a szalmát fűteni —csekély vigaszomra csak a birka 
élői kiszedett izéket. De hál mit tehettem volna ellene ? 
Lakás fűtéssel „jár“ nekik, egyéb fűtőanyagot pedig 
nem tudtam nekik adni,mert ha lett volna is pénzem 
rá, megemcsztle a minden gazdái előirányzatot 
felbontó" hosszú, léi takarmányvásárlása. Én még 
legalább sajnáltam a „füstbe ment“ trágyámat, 
aminek csak számot alig tevő maradéka az a kis 
hamu, amit a „tyúkfítrdöre“ hordanak ki a fészer 
távóle-ő heivére.D: szomszédos kisgazda barátaim ezt 
egészen természetesnek tartják és — őszintén szólva — 
el sem tudják más vént képzelni.

Néni egyszer volt alkalmam a téli „szomszédolás" 
közben látni, hogy bár bőven volt mtg kinn a szérűn 
a ,zaimakazalban szalma, mégis alig volt aljadzó 
az istállóban, mert mint. mondták : „bosszú a tél, 
messze van még az új.“ Bizony nem szaporodik így 
s trágya a trágyatelepen, mert az alapanyaga : a 
szalma" legnagyobb részt a kemencébe kerül és leg­
feljebb csak a hamu jut a szántóföldre. Pedig a kisgazda 
szántóföldi termeszus.-nek megjavítását e. iravezetőén 
mégis csak a r, ndszeres, kielégítő trágyázással érhetjük ti.

Vannak a kisgazdák kezén földek, különösen a 
falutól, tanyától távoleső parcellák, amelyekről a 
gazda'maga sem tudja megmondani, hogy mikor 
kapott trágyát, mert már nem is emlékszik rá. De 
miből is „futná“ rá, amikor a eséplés után minden 
tizedik csomó szalmát elviszi az arató, minden 6—7-ik 
"rudast ’ a csépiéinél befűtik a gépbe, minden téli 

napon — átlagban 150 napon át — reggel-este be­
tűiének belőle és egész éven át kenyeret sütnek vele. 
Jó, ha a szalmát érmés fele-cgyharmada kerül vissza 
H földbe, mint trágya, mert még a kész, érett trágyát 
is „tőzegének vágják ki a telep mellett, megszárítják 
a napon és egész nyáron tüzelnek, főznek veié. Ha 
hm o szegődményes cselédet is tart a gazda, ügy annak 
i5 ad „convoncíéba“ 200 -300 tégla „tőzeget“, az „ad 
libitum" szaimaíütés mellé.

Nincsen nekem nagyobb könyvtaram, sta- 
tiszíii-ai évkönyvekkel és egyéb Ilyenkor előszedhető 
bhonvitó adatokkal. De szerény véleményem szerint 
nincs is bizonyításra szükség, hiszen alföldi viszonylat­
ban köztudomású a dolog. Nem túlzók a állításomban 
akkor, ha több százezer, köze! íeimiiló holdra teszem 
azt a területet, amely így évről-évretrágya,talajerő- 
visszanótlás nélkül marad, megannyiszor holdankint 
kb, 2 q búzaértéknek megfelelő terméskevesbletet 
okozva ezen a területen ; közvetve pedig —■ a trágya 
több évre terjedő hatásánál fogva — az egesz szántó­
földi terület termésében. Ilyen helyzetben lehet-e szó 
a termesztés megjavításáról ?

Ea most belepillantok Grábner Emil előttem fekvő 
cikkébe és nagyjából sorra t eszein azokat a minden 
szempontból helvtálló megállapításokat, amelyeket 
egyrészt mint követendő eljárásokat, másrészt mint 
kiküszöbölendő hibákat sorol fel a termesztés meg­
javítására. akartalanul is arra keil gondolnom, hogy 
bármilyen fontos és sokat érő a tarlóbuktatás, az őszi 
mély szántás talajerőt feltáró hatása, a tavasz, 
száritő szántás mellőzése, ha a told kiélt, sovány, 
humuszszegénv, nem várhatunk tőre ren es .ennes^. 
Hiszen Isten tudja, mikor kapott utoljára trágyát, 
akkor i> talán holdankint négy kocsival dinnye alá, 
fészekbe: A v* lésápolásnál elkövetett hibák ív 
mulasztásuk hatása is csökkenne, a rossz es\ kém 
kapálás es- tén is nagyobb termést adna a jó és er 
főid. mert ha nagyobbra nő is a gaz benne, jutna a

Budapestre édesen érkező

táplálóanyagból a kultúrnövény számára is, A gyenge 
csiraképességű és kevés vetőmag hátrányát is ellen­
súlyozná az erős föld és a sok trágya. Az állati és 
növényi kártevők „foga alól“ is hamarabb kinőne 
az erős kelés a trágvás földben, Inkább vethetne búza , 
után búzát az alföldi kisgazda, ha jó trágyaerőben volna 
a földje. Mert bizony most is ezt csinálja, ha inár 
trágyázott, mert — mint maga mondja — ilyenkor 
bírja a fold,

így mehetnék tovább a közlemény minden 
pontján.

Az előbb elmondottak azonban semmit sem 
vonhatnak le és nem gyengíthetik a kérdéses cikknek 
azt a feltétlenül helyes megállapítását, hogy : „meg 
kell találnunk annak a módját, hogy az okszerű gazdál­
kodás alapvető munkáü, amelyek feltétlenül hasznosak is 
nagyobb befektetés nélkül megvalósíthatók, az országban 
valamennyi területen elvégezzék“. Ámde ez a megálla­
pítás es az abból leszűrt tanácsok a termelés három 
tényezője közül csak egyikre (munka) vonatkoznak, 
vagy talán még a másikat (tőke) is érintik, azonban 
a harmadikat (természet) majdnem figyelmen kívül 
hagyják. Pedig ez sorrendben a legfontosabb. Tataferő- 
oisszapótlás. trágya nélkül nines állandó, biztos termés ; 
nem tehet a kisgazda szántóföldi termeszlését állandó 
jtíkgüen megjavítani.

A műtrágya használatától — sajnos — még 
nagyon messze vagyunk itt az Alfölden, Talán a mi 
éghajlati viszonyaink között — tapasztalásból tu­
dom —- nem is mindig jövedelmező. Az istállótrágya 
sokoldalú értékéről azonban minden gazda megvan 
győződve, ösztönösen tudja azt, értékeli és fel is hasz­
nálná azt minden mennyiségben, ha lenne. De honnan 
vegye azt, amikor nincs ?

Ezek után legyen szabad néhány szóban a kis­
gazda termesztése alapbajának orvoslására is rámu­
tatnom. Nem új dolgok ezek, sőt nem is példa nélkül 
valók, hiszen ez a baj csak különlegesen az alföldi 
kisgazdákra vonatkozik. Magam is a visszacsatolt 
Felvidékről származtam ide az Alföldre, így annál 
inkább felismertem a bsj orvoslásának lehetőségét: 
egy kis megértő jóakaratot kell az alföldi kisgazdára 
„rákényszeríteni". Azonban még ez előtt is van olyan 
sürgős teendő az illetékesek részéről, amely sokat 
segítene ezen a bajon : a szalrnatüzdésü csépUs be­
tiltása. Tüzes géppel úgy sem szívesen csépel ma már 
a gazda. A géptulajdonosnak sem életbevágóan fontos 
a szalmával való tüzelés, hiszen a gép visszaállítása 
fa- vagy széntüzelésre — szalmatüzelésre nem 
szerkesztenek gépet — nem okoz költséget és fárad­
ságot, munkát is síig. A géptulajdonos által adott 
fa vagy szén ára pedig megtérülne abban a magasabb 
csépksi százalékban, amit szívesen megfizet a gazda. 
Nein is viszi soha az olcsóbb eséplés a gazdái a tüzes 
géphez, hanem a korábbi eséplés lehetősége, amit 
minden gazda igyekszik kihasználni, nem gondolva 
arra a kárra, amit a sok szalma elfűtéso okoz.

Meg kellene oldani a továbbiak során a szegődmé- 
nyes tüzelő- és fűtőanyag rózse-, venyige- és farészben 
való kiadását. A Felvidéken nem is gondol senki a 
szalmafűtésre. El sem tudja képzelni a gyenge tüzű 
szalmával a fűtést, tüzelést a kemény tüzű tűzifa 
mellett. Még ma is látom lelki szemeimmel édes jó 
apámat, amint téli ráérő időben csinálja és csináltatja a 
sok jó trágyát a trágyatelepen a kimaradó felesleges 
szalmából: 1 sor trágya, t sor szalma, tetejébe az 
udvarból feltakarított hótömeg. És tavasszal nem 
volt elég kőkoricaíőld a trágyának, még a tarlóba 
vetett csatornádé alá is futotta. Hol vagyunk mi itt 
az Alföldön ettől a szalmafűtés miatti

Szabályozni kellene az aratók szalmarész járandó­
ságának a kérdéséi is. A szalma tüzelőértekének (nem 
piaci érték) megfelelő rőzse vagy tűzifa kőtelező 
kiadása nem lenne hátrányos egyik félre sem. A gazda 
tüzelőre kiadott pénze ellenértékét megtalálná a 
visszamaradó szalmában, nem is szólva az ebből 
csinált trágya termesfokezó hatása révén elért 
több-termés értékéről. Ezt könnyen meg is lehetne 
vele értetni. Az arató pedig természetben éppen ügy 
megkapná a tüzelő-, fűtőanyagot, csakhogy szalma 
helyeit fa alakjában. Még rosszakarattal sem lehetne 
tehát egy ilyen rendeletét szociális szempontból 
kifogásolni.

Legnehezebb feladatként maradna végül magának 
a gazdának az eltiltása a szalmaffitéstöi, pedig talán 
éppen 6 a legnagyobb „fogyasztó“. Itt. van aztán tág tere 
a prepa gandának, felvilágosításnak, kioktatásnak, rábe­
szélésnek. Erősen hiszem, hogy ha szalma helyen más 
olcsó és könnyen beszerezhető fűtőanyaghoz tud jutni 
a gazda, kétszer sem kell annak beszerzésére biz­

tatni. Hiszen a Felvidéken is van kemence és abban 
mégis fa- vagy rozs-fűtéssel sütik a kenyeret !

Természetesen szalma helyett elégséges, olcsó 
tüzelőanyagról való gondoskodás az előbíf vázolt 
tiltó rendelkezések mellett csak jól megszervezett 
állami feladat lehetne, mert éneikül gondolni sem 
lehet annak keresztülvitelére. De azt hiszem ez ma 
már a felvidéki fatermelő részek visszacsatolása 
folytán nem megoldhatatlan feladat.

Talán még ennél is fontosabban lepne ismét 
»•lötérbe űz Alföld fásításának kérdése, amiről az 
utóbbi időben már keveset hallani. De ne bízzuk 
ezt csak kisgazdáink megértő jóakaratára. Állami 
feladat kell, hogy legyen a fásításra alkalmas terőietek 
betelepítése, kezelése, gondozása, hogy idővel — elő­
ször galyfávat — majd jó és olcsó tűzifával is ki 
tudja elégíteni a helyi szükségletet.

Végül, de nem utolsó sorban a szakoktatás, 
felvilágosítás, tanácsadás revén is elő kell mozdítanunk 
a káros szalmatüzelés megszüntetését. Elsősorban a 
legalsóbb fokú szakoktatásra gondolok : a teli gazdasági 
tanfolyamokra. Magam is wzetője voltam egyiknek 
és tapasztalaiból mondhatom, hogy a magyar gazda, 
ha az ő gondját-baját megértő, az életet ismerő 
előadóktól haltja az elmondottakat, szívesen tanul, 
megfogadja a tanítási és igyekszik is azt a gyakorlatba 
átültetni a lehetőséghez képest.

Ezek volnának szerény elgondolásom szerint azok 
az utak-módok, amelyekkel az alföldi gazdák saját, 
hibájukból írégyaszegeny földjein a „kisgazdák szánt ó­
földi termesztésének megjavítását“ el lehet es el 
is kell érni. Bayer jószágigazgató úr ugyancsak 
a „Köztelekében olvasott megállapítása, amely 
szerint : „a mezőgazdasági munkásainkat sajá! 
akaratuk ellenére is meg kell segíteni", a kis­
gazdákra is sokban vonatkozik. Alföldi kisgazdáinkat 
ís saját akaratuk ellenire kell törvényeivjü rendele­
tekkel elsősorban arra kényszeríteni, hogy az isten­
adta, meglevő trágyaalapanyagjukat : a szalmát a 
természettől rendelt célra fordítsák, hogy abból 
kellő mennyiségű trágyát csinálva, földjeiket nagyobb 
és biztosabb termésekre tegyék képessé, ezáltal 
közvetlenül a magul;, közvetve pedig a köz javát 
és gazdagodását szolgálják. Legtöbb esetben igenis 
megvan a gazdának a jószág]« a trágyatermel, shez, 
sok esetben mtg jó trágyatelepe is — a téli tanfolya­
mon tartott udvar- és istállószemlék alapján mond­
hatom — csak éppen a trágyának való szalmája 
megy „füstbe", mint földjei karbantartására és 
nagyobb termések elérésére szőtt tervei.

Közleményem tárgyáról könyvet kellene írni a 
hozzáértőknek és erre hivatottaknak. (Amint olva­
som : már van is.) Vagonszámra menő propaganda- 
iratokkal és plakátokkal kellene dolgozni a cél érde­
kében. (Ezt is láttam már egyes községek bejáratá­
nál.) Az eredményt azonban a gyakorlatban sehol sem 
látom. Nem lehet — szerintem — évezredes meg­
szokást ds beidegződöüséget még évtizedek alatt 
sem megváltoztatni csupán jóakaratéi oktatással, fel­
világosít ássál, ha ahhoz egy kis megértő kényszer 
is nem járul. Pedig az idő sürget. Ezt n kényszer! 
ebben a kérdésben korunk minden szociális és humá­
nus beállítottsága mellett is egy másik, még érméi 
is fontosabb és döntőbb elv okolja meg, amely szerint : 
„Salus rci publicae suprema lex esto". Még egyéni 
kellemetlenség ellenére is arra kell törekednünk, hogy 
földjeinket még az igényesebb növények termelésére is 
alkalmassá legyük, termésátlagainkat növeljük a helyes 
és okszerű tedajerdvtsszapótlás—trágya révén, hogy ezzel 
a nemzeti jövedelmet fokozni tudjuk, amire talán még 
sohasem mit nagyobb szükség, mint a mai nehéz, vész­
terhes időben.

AZ ÖMGE KÖZLEMÉNYEI
A közgazdasági szakosztály gyűlése.

1940 június 14.
jelen voltak Ctrttíer Jenő dr, szakosztályi elnök elnök­

lete alatt ; Csizmadia Róza, Estíerházy Móric gróf, Gazdag 
Dénes, Hajas Lajos, Heller András dr. Keglevich Gyula gróf, 
Kenizg Endre, Kégl János dr., Krammer Irén, Olajos Jenő, 
Pattantyús-Ábrahám Dezső, Rubinok PH, .Serbán Iván dr., 
Solthy Ernő. Scherer Péter dr.. Szabó István, Szabó Miklós dr., 
Szalag Gyula, Virányi Egon. Zsótér Bertalan dr.

Az OMGÉ tisztikara részéről Mutscbenbochsr Emil dr. 
ügyvezető-igazgató, fahr idus Eridre h.-igazgató, Hídig Gyula 
fótitkár, Dörschug Tibor, Toldy Miklós és Kittben Béla tit­
károk, Miké János főpénztára*. Távolmaradások kimentését 
kérlek : Bárányos Kárólv dr., Dessrnfly Aurél gróf, Je.szensz.kg

Juhiéihiejtételeket keresünk
Országos magyar Tojszöve.kezeti Központ m. sz, Budapest, X».,
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;,v r báró, Rtmpinsr Ernő, Malcames Gyula báró, Paiktrl 
Alajos dr., Ttői gyes István dr.

Czettler Jenő dr,. szakosztályi elnök a gyűlést megnyitva, 
üdvözli a megjelenteket, sajnálkozásának ad-,a kifejezést 
azért, hogy a folyamatban levő légoltalmi gyakorlatok miatt

szakosztálv tagjainak nagyrésze nem jelenhetett meg a : 
gyűlésen. Örömének ad ezután kifejezést, hogy mint az újjá­
alakult szakosztály újonnan megválasztott elnöke mindjárt 
az eí,6 előadói gyűlés alkalmával kedves munkatársának, 
Szabó Miklós ár. egyetemi magántanárnak előadásán elnö- 
kőihet a Köztelek falai között abban a teremben, amelyben 
jómaga is úgy, mint agrárpolitikusaink nagyrésze, pályáját 
megkezdette. Szabó Miklóst azonban nem mint kezdőt, hanem 
Kórt elvan szakembert ajánlja a szakosztály figyelmébe, aki 
egy évtizedet meghaladó külföldi és belföldi tanulmányok 
után bizonyára általános érdeklődésre számot tartó meg­
szívlelendő tapasztalatokról számolhat be. Mindezek előre­
bocsátása után felkéri előadót, előadásának megtartására.

tij agrárpolitikai irányzatok.

Szabó Miklós dr. előadását azzal a megállapítással kezdi, 
hogy í z agrárkérdések az utóbbi időben a közvélemény leg­
jelesebb köreiben is az érdeklődés homlokterébe kerültek. 
Az ngrarizmusnak Ilyen érvényesüléséig azonban hosszú volt 
az üt és az agrárpolitikának eme hosszú idő alatt egymástól 
eltérő korszakai különböztethetők meg. A liberális gazdasági 
rendszerben a mezőgazdaság mostahogyermek volt és cél­
tudatos átfogó agrárpolitika ebben a korban nem fejlődött 
ni. A második fokozatot intervenciós agrárpolitikának nevez­
hetjük, amidőn az állam már védelemben kívánja részesíteni 
az egyes fontosabb termelési ágakat és bár a termelés fejlesz­
tésére, a mezőgazdaság jövedelmezőségére nagy súlyt vetettek, 
de a világgazdasági erők még szabadon érvényesültek. Sok­
kal tovább megy az állami irányítás terén a legújabb és a 
nemzetpoitf ikai szempontokat is szolgáló agrárpolitikai 
irányzat, amely a mezőgazdaság érdekeinek fokozott védel­
mére a belföldi termelés kiépítésére, tehát önellátásra törek­
szik és emellett a legtöbb, ezt az irányzatot követő országban, 
mint például Olaszországban, de főleg Németországban, erős 
kisgazdapolitika is érvényesül. A negyedik fokozatban az 
agrárpolitika gyakorlatilag a kollektív rendszert juttatja 
érvényre az államhatalom totális és központi irányításával. 
Fő jellemzője e rendszernek a magántulajdon intézményének 
megszüntetése úgy, amint azt Szovjetoroszországban látjuk. 
Ha már most e fokozatok fejlődésének folyamatát nézzük, 
úgy megállapíthatjuk, hogy amíg az állam régebben legfeljebb 
az áralakulás befolyásolásával kívánta a mezőgazdaság érde­
keit szolgálni, és a birtokpolitikái kérdések megoldása rend­
szerint háttérbe szorult, addig a világháború után mindenütt 
a birtokpolitkaí kérdések léptek előtérbe olyannyira, bogv 
részben innen származik az a téves felfogás, hogy az agrár- 
politika és a birtokpolitika egyet jelentenek. Amíg a liberális 
rendszerben nem azt nézték, hogy a föld kinek a kezén 
van, hanem főleg azt, hogy a föld minél többet teremjen 
is minél több hasznot hozzon, addig a háború utáni 
irányzat már nagy súlyt vet arra, hogy a föld annak 
kezébe kerüljön, aki azt műveli, ahhoz hozzá van nőve, mert 
ebben a társadalmi rétegben a nemzet legfőbb erőforrását 
látja. A helyesebb blrtokmegosziás többé-kevésbbé mindenütt 
fontos, de teljesen téves kimondani például azt, hogy a nagy­
birtok feltétlenül káros és így eltöriendő, úgyszintén lehetetlen 
kívánság volna maximális birtokbatárt előírni, mert a nagy­
birtoknak, a középbirtoknak, a kisbirtoknak, sőt a törpe­
birtoknak egyaránt meg van a maga helye és szerepe. (He­
lyeslés !,i Az előadó ezután részletesen kifejti és megokolja, 
hogy a különböző üzemnagyságok a mezőgazdaságban nem 
óknak egymással szemben merev ellentétben, egyaránt szük­
ség van mindegyik birtokkategóriára és pedig minden ország­
ban olyan arányban, ahogyan azt a helyi adottságok, a tör­
ténelmi fejlődés előírják. Helytelen tehát külföldi példákra 
hivatkozva állandóan egyes kisgazdaországok boldogulását 
emlegetni, mert bármily ideális egy adott birtokrendszer 
egy külföldi országban, abból még nem következik, hegy­
ez a rendszer maradék nélkül máshol is követhető. Éppen 
ezért egy jói megalapozott modern agrárpolitikának mindig 
az adott helyzetből kiindulva kell keresni az agrárkérdések 
megoldására vezető utat. E célkitűzések keretében általában 
helyeselni lehet olyan szerves intézmények létesítését, ame­
lyek hozzájárulhatnak a nemzeti gazdálkodás megerősödé- 
séhez, viszont helytelenek és mindenütt eredmény néiktU 
maradnak a mechanikus beavatkozások. A tapasztalatok 
azt mutatják, hogy azok az államok a legboldogabbak, ahol 
a helyes birtokmegosziást a természetes fejlődés útján érték 
el, de sajnos kevés olyan ország van, ahol a fejlődés így alakult.

Az előadó rámutat arra, hogy a földkérdés mindenütt a 
világháború után vált időszerű problémává, vagyis akkor, 
amikor a kormányzatok az uralomra jutott népeket meg- 
♦ r.-.vteni igyekeztek. A történelem bizonyítja, hogy minden 
háború után főldrefo m jött és Így volt ez a világháború 
után is. Ezekhez a földreformokhoz azonban nem sok ered­
mény fűződött, mert e földreformoknak irányító eszméi 
:-m annyira gazdasági és szociális síkon mozogtak, hanem 

főként imperialista nemzeti szempontokat akartak érvényre 
■ utvv.al es amellett pénzügyi megalapozásuk üzemszervezési 
ei-gondMásaik sem voltak kielégítőek. Mi is egy erősebb föld 
birtöKpoiltika előestéjén állunk, amelynek lebonyolításánál 

etékeseknek arra kell majd ügyelniük, hogy a régihez

hasonló hibák meg. ne ismétlődjenek, különösen pedig, nogy 
a pénzügyi megalapozás is meglegyen, továbbá, hogy a lofd- 
birtokpölitika közel kerüljön az élethez, megszüntesse a ter­
melés bizonytalanságát, sőt a termelés fejlődését hozza 
magával. Ezen a területen bő munkaalkalom kínálkozni, de 
az eziránvú vizsgálódásokat nem szabad elnagyolni, hanem 
Inkább a" részletkérdések elmélyedő alapos megoldására keli 
:öreked.ni.

Az egyes európai országok, mint Finnország, a naui 
államok, Lengyelország, a volt Csehszlovákia, Románia,

nak ismertetése után Franciaország, Spanyolország, végül 
Anglia és s Skandináv államok sajátos ugrárvédclm, ^intéz­
kedéseit tárgyalja. Részletesen foglalkozik ezután Német­
ország és Olaszország legújabb agrárpolitikájával, rámutatva 
azokra a különleges elvekre, amelyek ezekben oz erősen ipar 
országokban az önellátás érdekében a mezőgazdaság rendkívül 
nagymértékű fejlesztésére vezettek. Amíg azonban e két 
ország szép sikereket ért cl a mezőgazdaság fejlesztése terén, 
addig Szovjeoroszország —• amely szintén autoritativ állam — 
sok sikertelenség után maga is belátta, hogy a szocializálás 
és a kollektiv termelés a mezőgazdaságban nem válik be, s Így 
a rendszer erős javításra szorul.

Ezt követően megállapítja az előadó, hogy a háború utáni 
magyar földreform agrárpolitikai szempontból nem váltotta 
be a"hozzá fűzött reményeket és hogy nagy jelentőséget kvü 
tulajdonítani az 1930. évi új telepítési törvénynek és hit- 
bizományi reformnak, valamint a legutóbb életbelépett 
kishaszonbérlctekről szóló törvénynek, amelyek eredményéről 
azonban — eltekintve attól, hogy számos nehézségei rejtenek 
magukban — még sokáig nem lehet beszámolni. De a birtok­
politika! kérdésektől eltekintve, sok agrárpolitikai feladat 
vár megoldásra nálunk. A birtokpolitikái kérdésekkel egyen­
rangú a hitelkérdés megoldása is, úgyszintén nem elég csupán 
termelni, de az értékesítés megszervezéséről is gondoskodni 
kell. Megoldásra vár ezután a szakképzés kérdése, továbbá I 
számos, inkább szociálpolitikai feladat, amelyek önmagukban 
is nagy feladatot jelentenek a kormánynak. Sok pénz. átfogó 
Programm, helyes, de csak a kellő mértékű, beavatkozás, 
valamint: a gondos és tervszerű keresztülvitel hozhatja meg 
a gyümölcsét. Mindezeknek a kérdéseknek fokozott jelentő­
sége van nálunk, mert nem vitás, hogy az olyan országban, 
mint Magyarország, elsősorban a mezőgazdaság sorsától 
függ az egész népesség boldogulása, (Éljenzés! Taps!!.

Elnök a hallgatóság tetszésnyilvánításából következ­
tetve. őrömmel állapítja meg, hogy az előadó fejtegetései 
kiérdemelték a hozzáfűzött várakozásokat, ezért köszönetét 
mondva az előadásért, felkéri a szakosztály tagjait a hozzá­
szólásra.

Fabrietes Endre örömének ed kifejezést, hogy a szakosztály 
előadói székéből egy olyen szakember előadását hallhatta, 
aki nem hódol holdkóros eszméknek, sőt óva intett olyan 
utak követésétől, amelyek bár lehetnek népszerűek, nem 
alkalmasak a jövő megalapozására, hanem ingoványos 
területre vezetnek. Mint a növénytermelési szakosztály fő­
előadója. nyugodtan helybenhagyhatja az előadónak azt a 
megállapítását, hogy a nagybirtokra igen is szükség van.
A növénytermelés alapja ugyanis a növény-nemesítés, már 
pedig a növénynemesítés terén a nagyüzemek fognak a jövő­
ben is vezetni, miként a múltban a bánkút i és árpádhaími 
uradalom volt szükséges ahhoz, hogy Baross és Székács híres 
búzájukat kinemesíthessék. Ezután a nagyüzem szociális 
jelentőségére és szerepére hívja fel a Ügyeimet.

Scherer Péter Pál dr., mint az elnök volt tanítványa 
szólal fel, aki a gyakorlatban is azt tapasztalta, amit egye­
temi tanulmányai során elsajátított. Sem a mechanikus föld­
osztás, sem pedig a gyökértelen földműveseknek idegen helyre 
való telepítése nem hozhat sikert, amint azt az áporházi 
telepítés szomorú tanulságai igazolják. A most folyó háború 
tanulságai alapján vitába száll azokkal az érvekkel, amelyek 
szerint honvédelmi érdekek teszik a földreformot szükségessé.

Kégl János dr. elismerését nyilvánítja az előadásért, 
néhány kiegészítő megjegyzést kíván csak abhoz hozzáfűzni. 
Minden földreform legnagyobb nehézségét a termelés és 
szociális szempontok összeegyeztetésének stijyos problémájá­
ban látja. Sajnos, az irányító tényezők közül is sokan csak 
az egyik szempontot tartják szem előtt és így kétkedés 
nélkül nyúlnak olyan kérdések megoldásához, amelyek több 
szempontból való megfontolást igényelnének. Mert már 
nem olyan egyszerű a kérdés, ha azt akarjuk elérni, hogy 
azoknak a kezébe kerüljön a föld, akik azt legjobban tudják 
megmunkálni. Helyesen mondta az előadó, hogy azok az 
országok a legboldogabbak, ahol a helyes birtokmegoszlás 
a történelmi fejlődés folyamán önként alakult ki. Bár kevesen 
tudják, meg volt ez a folyamat nálunk is, elég ehhez az 
OMGE által annakidején 1898-ban összeállított Gazdacimtárt 
a későbbi, 1911,' évivel összehasonlítani, amiből mindjárt 
kitűnik, hogy milyen sok nagybirtok aprózodott fel még a 
béke éveiben. Ezután a telepítőinek azt a módját bírálja, 
amely távo’fekvó, eltérő éghajlati és közgazdasági viszonyok 
közé kíván oly-n kis egzisztenciákat juttatni, akik azelőtt 
egészen más viszonyok között éltek. A Darányi Ignác-féle 
telepítés szerinte közelebb állt a gyakorlati élethez és több 
szabni kezet biztosított a magán kezdeményezésnek, össze­
foglalva a helyes birtokpolitika célkitűzést!* .három főkövetei- 
ményt állapít meg. Nevezetesen a termelés fejlesztését, vagy 
legalább is az eddigi színvonal biztosítását, a szociális cél­
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kitűzések előmozdítását, végül a nemzeti célok biztosítását,
(Taps.)

Elnök köszönetét fejezi ki á felszólalóknak, akik mind­
annyian értékes gondolatokat vetettek fel, értékesen kiegé­
szítve az előadást. A szakosztály további munkaprogremmját 
vázolva kifejti, hogy a most elhangzott előadás csak bevezető­
nek tekinthető, amelyet követni fog az agráihitel időszerű 
kérdéseinek letárgyalása, majd az értékesítés problémáit 
tűzné napirendre, amelyek keretében Szabó Miklósra itínét 
számít mint előadóra, tekintve, bogy 6 ezekkel a kérdésekkel 
behatóan foglalkozott. A továbbiakban együtt kív,.n n.űkcáni 
r, szakosztály az OMGE többi szakosztályaival is abbrn az 
emelkedett, a napi politikától távol álló szeLemben, amelyet 
Széchenyi hagyott örökül az egyesületnek. (Éljenzés, taps.)

Egyéb tárgy nem lévén, elnök a gyűlést berekeszti.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
Üzemi és Számtartási Osztálya

Budapest, IX,, Közlelek-u. 8. Telefon: 181—040
Á mai nehéz gazdasági helyzetben a hozzáfordulóknak 

üzemi, számtartási és egyéb vonatkozású kérdésekben meg­
bízható szaktanácsot és útbaigazítást ad.

A három évtizede fennálló számtartási osztály jelentős 
eredményekre hivatkozhat!k, nemcsak a számtartás elter­
jesztése, fejlesztése, egyöntetűvé tétele céljából végzett 
munkájával, hanem különösen azáltal, hogy a nagyobb 
gyakorlatot és tudást igénylő számadási lezárásokat végzi, 
zárszámadásokat (mérlegeket) készít, amellyel a tényleges 
jövedelem alapján való igazságos adóztatást és a gazdára 
minden esetben sérelmes becslés alapján való megadóztatás 
elkerülését éri el. Azokban a gazdaságokban, amelyek eddig 
rendszeres számadást nem vezettek, a számtartási osztály 
vállalja számadás leifektetését, az évközi számadás vezetésé­
nek Irányítását, a felülvizsgálatot, a felülvizsgált és általa 
irányított számadásokból a zárszámadás elkészítését és hite­
lesített alakban való kiadását, a társtulajdonosok közötti 
és a hatóságokhoz (árvaszék, stb.) benyújtandó, valamint 
minden más számadás és elszámolás készítését, fel öl vizs­
gálatát, részesedési arányok pártatlan kimutatását, leltáro­
zások végzését, értékelését, adóügyi és egyéb könyvvizsgála­
toknál szakértő és eilenszak ériö kiküldését, a gazdaság állandó 
felügyeletét és ellenőrzését.

üzemi kérdésekben felvilágosításokkal szolgál, ilzem- 
terveket készít, becsléseket végez, szakértőként eljár a bíró­
sági és magánfelek felkérésére akár peres ügyekben, akár 
bérletátadás, átvétel, örökösödési osztály elkészítésénél, vagy 
bármily gazdasági üzemi természetű ügy-ben. Birtok-, bérlet­
átadásnál, átvételnél elvállalja az élő és holt felszerelés 
leltározását, becslését.

Vasúti fuvarlevelek és öjógytárl vények díjszámításá­
nak a felülvizsgálását, a túlfizetés'visszafizetésének kiesz­
közlését elvégzi.

Megkeresésre minden üzemi és számtartási kérdésben 
részletes felvilágosítást ét kimerít ó szakvéleményt ad

Felhívás előfizetőinkhez.

Július 1-ével új" előfizetést nyitunk lapunkra. 
Felhívjuk azokat a tiszteit előfizetőinket, akiknek 
előfizetése június hó végével lejár, hogy az 
előfizetési díjat az előfizetési felhívással együtt 
levélben mry küldött csekklapon mielőbb 
beküldeni szíveskedjenek, hogy alap szel küldésében 
fennakadás ne álljon be. Akik az előfizetési díjat 
idejében be nem küldik, azok részére a lap 
küldését megszü ntetjük.

Az előfizetési díj megküldését ugyanazon a 
címen kérjük, mint amely címen a lap jár.

Eiötizetési áraki

egy évre-------------------------- 32 pengd
félévre _ __________    18 „
negyedévre________________  10 „

OMOE-tagoknak a tagsági díjon felül:
egy évre ___________ __ 20 pengő
félévre_____________   11 „
negyedévre™ __ ____________ 6 „

A kiadóhivatal.

A Gazdik Biztosító Szövetkezete nem öncél, 
hanem eszköz a gazdatársadwlom kezében, bízto* 
sitim érdekeinek védelmébe« Karte!«« id vél 

íTnz», jég., illat., élet« stb biztosítás.)
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Antikor a 
évfolyamába J
időt, patios 
jelent, megírti

HSCS
feladatának^ 1
gazdasági er<
ismeretek tér 
megszervezés1 
százados juuii 
mazkodó csen 
üllők meg- 

Az egyctl! 
és lapunk tori
ésszé az a e
fogva hágjon
ibolya-szerén?

1 ti

FOGATOS EKEK
a gonddal választott kitűnő anyag 
és a korszerű szerkezet folytán 
a legtökéletesebb munkaeszközök.
Pormentes tál igaagy

Állítható taliga

Siklató fej
(a trágya és gaz megtorkolása ellen).

HSCS

VETOGEPEK
pontos munkája a jövő évi 
terméseredmény fontos előfeltétele.

6 6„Duplex - Drill
műtrágyaszóróva! kombinált

Victoria-Drill“

„Gazda-Drill

olvasóink
mily tisztes d
tapasztalata I
vges újság I
'E csendes] 

ünneplésre fa
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tolt és légtől 
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vezéreink uí<i
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évfolyama, 
a magyar ifit 
keit szolgálja 
előtt és sohl 
osztálypolitíl 
termelés és a 
mezőgazdaság 
tudás fejlesz 
és rójuk féánj 
Bak, ueyanar 
állunk, mint] 
rlutna. Telek 
mindig nagyi 
érdekű, muni 
Sióméi! óságai 
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tikfra háron 
iránt terjeszj 
íoiynmnal j 
lapnak előző] 
voltak.

Magyarei| 
lelkes gazdi 
hak, szívesei 
előterjeszt esd

I
közzétett lel 
kifejtett értél 
Dörschug Titj 
mint Herod< 
szerkesztőn! 
lése körül sl 
királyi gazdi

Hálás kői 
kitüntetést, 
odaadti imJ 
megtiszteltei 
nek. lapunk| 
tekintjük 
megnyilvánul 
tanácsa, nti 
OMGE igaz j 
nagy melet 
ünnepről és 
arról mondái 
ködösét érdet 
kon, amelvel 
erre szüksé 
hétről-hétn 
lapszerkesz 
kebelében k! 
tevékenység, 
tarul egész

Rothmei I 
OMGE főt it f 
de már ezt :J 
bízásából I 
Egyesült Áll 
1919-ig volt! 
sagi és műsi
korlatot fő! 
társszerkes^,

I
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szakosztály! 
előadója, tő 
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VEGYESEK.
A „Köztelek“ házi-ünnepe.

Amikor a folyó év elején a ..Köztelek“ lap 50-ik 
- yfolyamába lépett, ami pedig egy szaklapnál nagy 
óiét. patinás nmltat es kiadós munkateljesítményt 
jvk-nt. megírtuk lapunk eddigi történetének éf hármas 
feladatának ismertetése kapcsán, amely a mező- 
gazdasági érdekek védelméből, a gazdasági szak 
ismeretek terjesztéséből és az egységes gazdatábor 
megszervezésére irányuló munkából áll, hogy a fel- 
százados jubileumot a mostani súlyos időkhöz álkai 
mazkodó csendben és minden hangos ünnepség nélkül 
ütjük meg.

A> egyetlen iáiható külső jele ennek az OMGE 
i s lapunk történetében nevezetes évfordulónak mind­
össze az a címlapunk fején ékeskedő, a kezdettől 
fogva hagyományos formájú címbetűk mögött szinte 
ir.-oiya-szvréi-ységge! meghúzódó 5Ú-es szám, amely 
olvasóink táborát hétről-héire arra emlékezteti, 
mily tisztes múlt é-s hány mozgalmas nehéz esztendő 
tapasztalata áll megszokott és jóban-rosszban hű­
séges újságjuk mögött.

E csendes és minden feltűnést gondosan kerülő 
ünneplésre is felfigyelt azonban Teleki Mihály gróf 
földművelésügyi miniszter, a gazdaérdekeknek hiva­
tott és legfőbb őre, aki maga is lapunk hasábjain 
közeit cikkeivel lepett annakidején először a nyil­
vánosság elé és irányította magára akkori gazda- 
were ink utóbb is beigazolt érdeklődését. Neki köz- 
'•Hh n tudomása van róla, hogy Sípunk minden egyes 
•: \ ?.nyalna, mindéi: száma, minden sora és betűje 
a magyar föld é.< e föld népe millióinak javát és érde­
keit szolgálja, mindenkor a közérdeket tartja szem 
előtt és soha sem folytat egyoldalú, szűklátókörű 
osztálypolitikát. Amikor pedig a mezőgazdasági 
í «emelés és a mezőgazdasági termelők jogos érdekeiért, 
mezőgazdaságunk előhaiadásáért, a gazdasági szak­
tudás fejlesztéséért és terjesztéséért munkálkodunk 
és rójuk félszázad óta a betűket, ugyanannak a cél­
nak. ugyanannak a szent eszméknek szolgálatában 
állunk, mint a magyar föld minisztere és miniszté­
riuma. Teleki Mihály gróf. aki legjobban ismeri s 
mindig nagy jóakarattal méltányolta lapunk köz- 
I rdekű munkásságát, felhívta Kormányzó Űrünk 
ötöméit óságának figyelmét is lapunk félszázados 
év ünnepére és ebből az alkalomból az OMGE tisz­
tikara három olyan tagjának legfelsőbb kitüntetése 
iránt terjesztett elő javaslatot, akik az 50-ik év- 
f dyamnak jelenlegi szerkesztői, illetőleg a „Köztelek“ 
lapnak előzőleg hosszú éveken keresztül szerkesztői 
voltak.

Magyarország kormányzója, aki ínint kitűnő és 
lelkes gazda, maga is állandó olvasója lapunk­
nak. szívesen fogadta földművelésügyi miniszterének 
előterjesztései és lapunk felelős szerkesztőjének, 
Hothnret'ir Imrének a hivatalos lapban folyó hó 13-án 
közzétett legfelsőbb elhatározásával, <■ minőségben 
kifejtett értékes munkásságáért elismerését fejezte ki, 
Dorsehiig Tibornak, lapunk társszerkesztőjének, vala­
mint flerodi-k Sándor 'Ír. OMGE titkárnak, volt társ- 
szerkesztőnknek pedig a hazai mezőgazdaság fejlesz­
tése körül szerzett érdemeik elismeréséül a magyar 
királyi gazdasági tanácsosi címet adományozta.

Hálás köszönettel vettük ezt a legfelsőbb hármas 
kitüntetést, amely szép jutalma derék kartársaink 
odaadó munkásságának, de amely egyúttal jóleső 
megtiszteltetés az ő szerkesztői működésük terméké­
nek, lapunknak is. Házi ünnepünknek erezzük és 
tekintjük tehát a legelső magyar gazda ily módon 
megnyilvánult elismerését, amelyhez egyesületünk 
tanácsa, mint lapíelügy'elő-bizottság, továbbá az 
OMGE igazgatóválasztmánya folyó hó 19-i • gyűlésén 
nagy melegséggel és örömmel csatlakozott. Házi 
ünnepről és magunkról lévén szó, természetesen le kell 
arról mondanunk, hogy kitüntetett kartársaink mű­
ködését érdeme szerint méltathassuk ezeken a hasábo­
kon, amelyeket éppen Ők szerkesztenek. De nincs is 
erre szükség, mert hiszen a „Köztelek“ olvasótábora 
hétről-hétre figyelemmel kísérheti szakirodalmi és 
lapszerkesztői munkásságukat, valamint az OMGE 
kebelében kifejtett egyéb előadói és érdekképviseleti 
tevékenységüket, amely nyitott újságlap gyanánt 
t árul egész hazai gazdatársadalmunk elé.

Rothmeyer Imre m. kír. gazdasági főtanácsos, 
OMGE főtitkár 1920-ban lépett az OMGE kötelékebe, 
de. már ezt megelőzőleg 1912—13-ban az OMGE meg­
bízásából tanulmányutat tett az Északamerikai 
Egyesült Államokban, ahol a közbejött háború miatt 
1919-ig volt kénytelen kinnmaradni, miközben gazda­
sági és műszaki tanulmányokat, majd gazdasági gya­
korlatot folytatott. 1922-ben neveztetett ki lapunk 
társszerkesztőjévé, 1926-ban szerkesztőjévé s jelenleg 
lapunk felelős szerkesztője. Ezenkívül az OMGE 
irodalmi es tanügyi, valamint műszaki és gépészeti 
szakoszt úlvainak. úgyszintén szokjál is bizottságának 
előadója, több értékes tanulmány es önálló kiadvány,
% aiamint számtalan újság- és szakcikk szerzője.

Dorf chug Tibor 1927 óta tagja az OMGE tiszti­
karának s egyúttal a „Köztelek“ szerkesztőségének is, 
.-mvjvben eúhh mint beosztott belmunkatárs, 1935-töl

mint segédszerkesztő, 1937 óta pedig társszerkesztői mi­
nőségben működik s mint afeielős szerkcsztőheic ettese, 
sokoldalú irodalmi és szerkesztői munkát végez. 
Ezenkívül irodalmi és tanügyi, földművelési és nö- 
vény termelési, műszaki es gépészeti szakosztályaink, 
valamint a szociális bizottság előadóhelyettese és az 
OMuE tavaszi mezőgazdasági kiállításai rendezésé gé­
nek egyik oszlopa.

Herodek Sándor dr. OMGE titkár 1927-től kezdve 
tiz éven keresztül működött lapunk szerkesztőségében, 
mint gyakornok, majd segédszerkesztő, illetve társ- 
szerkesztő s ma is a „Köztelek“ egyik legszorgalma­
sabb beim unka társa. 'Ezenkívül az állattenyésztési 
szakosztály előadóhelyettesc, az Országos Törzs- 
könyvelő Bizottság és a Tejtermelők Országos Szövet­
ségének előadója, az országos mezőgazdasági kiállítá­
sok mozgékony és találékony sajtófőnöke.'

A legfelsőbb elismerés fényét a toliunk hegyére 
toluló dicsérő szavak semmivel se növelhetnek. 
De azt mégse tagadhatjuk meg magunktól, hogy 
baráti és bajtársi jókivánataink szerény virágaival 
fel ne ékesítsük a mi csendes, bensőséges házi ünne­
pünket és egy kézszorítással ne adjunk kifejezést 
igaz örömünknek, kitüntetett kartársainkkal' való 
meleg egvüttérzésünknek, amelyben, úgy hisszük, 
lapunk olvasóinak és barátainak népes tábora í? 
osztozik. r I ilr,

fimudományozás. A kormányzó a in. kír, föld­
művelésügyi miniszter előterjesztésére Hadnagy Jenő
m. kir. gazdasági tanácsos, hart a i királyi országos 
büntetőintézeti igazgatónak a hazai mezőgazdaság 
fejlesztése körül szerzett érdemei elismeréséül a 
magyar királyi gazdasági főtanácsosi címet adomá­
nyozta.

Kormányzót efismeré-. A kormányzó a m. kir. 
földművelésügyi miniszter előterjesztésire megen­
gedte, hogy özvegy- Ssathmáry Sándorné, szüleiéit 
Felhő Julianna kiskunhalasi lakosnak a hazaigyümöks- 
termesztés fejlesztése körül kifejtett érdemes műkö­
déséért elismerése tudtál adassák.

Az Országos Természetvédelmi Tárnics új elnöke és 
új tagjai. A in. kir. földművelésügyi miniszter néhai 
Káén Károly ny. államtitkár helyébe az Országos 
Természetvedelnii Tanács elnökévé Cholnoky Jenő dr. 
egyetemi ny. r. tanári, új tagjaivá pedig iíj. Teleki 
József gróf lemondása miatt az Országos Erdészeti 
Egyesület képviseletében Papp Béla ny. miniszteri 
tanácsost, továbbá néhai Nagyszalánczy Brúnó ny. 
miniszteri tanácsos helyébe Hendrcy József oki. erdő- 
mérnököt, országgyűlési képviselőt nevezte ki.

A tőzsdei áruOzleti szakértőbizottság qazdatagjal- 
nak kinevezése. A Budapesti Áru- vs Értéktőzsde 
tanácsa a tőzsdei áruüzleti szak értől, ázott ság eljárási 
szabályának 2. § b) pontja értelmében az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület által az Országos Mező- 
gazdasági Kamarával egyetértőén szakértői.ül aján­
lottak közül Grúzt Ferenc dr.-t, Hatos Géza dr.-t. 
Hí ne: Ferencet, Kmosbí Gyulái, Marinovich Lászlót, 
Ondrus Cvrilt, Osztrolvczky Pált. Osztrovszky Antal 
dr.-t. Sátorhelyi Bt la dr.-t, Székács Ferencet, kisjókai 
Takách Gyulát és Vermes Imrét a tőzsdei áruüzleti 
szakértőbizottság tagjaivá az 1940. évre kinevezte. 
E tagok megbízatása az. 1941. évi rendes közgyűlést 
követő tanácsülésen kinevezendő új bizottság meg­
alakításáig tart. A tőzsdei áruüzleti szakértőbizottság 
tagjai a tőzsdei forgalomban kifogás alá kerülő 
termény- és mag-, valamint takarnia uyszá Ilit mán y ok 
ügyében döntenek é-s így a gazdntársadaloni érdekében 
rendkívül fontos munkái fejtenek ki. amurt a gazda- 
társadalom részéről méltó elismerés illeti meg őket.

Házasság. Halier Károly dr., Halter Károly és 
felesége, néhai sipeki Balás Carola fia június 27-ér 
délután fi órakor a ferencrendiek Margit-köriiti plé­
bániatemplomában tar!ja esküvőiéi rumai Eger Zitá­
val, vitéz rumai Eger Ervin és felesége, néhai Eener 
írén leányával.
I Foktoyi László I Csak most ,-rt-stiIt ,a*nmli m!2y

sajnálattal arról, hogy Fokdnyi
■■/.ló ny. m. kir. állategészségügyi főtanácsos, az 

állatorvosi tudományok tiszteletbeli doktora, a volt 
állatorvosi főiskola c. rk. tanára,-az Országos Állat­
egészségügyi Tanács rendes tagja, a Magyar Országos 
Állatorvos Egyesület tiszteleti és választmányi tagja, 
stb.. hosszas betegeskedés után június 3-án elhunyt. 
Személyében a magyar állategészségügyi igazgatásnak 
egyik legkiválóbb oszlopa és egyik legavatottabb 
lelkes munkása szállt sirba. A földművelésügyi minisz­
térium állategészségügyi osztályában, majd annak élén 
töltött több évtizedes szolgálata alatt igen értékes 
és maradandó eredményeket biztosító tevékenységet 
fejtett ki a magyar állategészségügy haladása érdeké­
ben, a korszerű törvények és rendeletek egész sorával 
alapozta meg a haladás útjait és lehetőségeit. Műkö­
désének minden mozzanatában erősen figyelembe vette 
a mezőgazdaság érdekeit és a gyakorlati élet szem­
pontjait. állandóan összeköttetisben állott a gazda­
társadalmi szervekkel, javaslataikat és észrevételeiket 
mindenkor a legelőzékcnycLben figyelembe vette. 
A magyar állatorvosi karnak egyik kimagasló tagja 
volt, aki a kari érdekek előmozdítására mindig bátran 
síkra szállt. Évek hosszú során át előadója volt az

állatorvosi főiskolán az állategészségügyi rendészet- 
nők és így egy egész állatorvosi nemzedék részére a 
katedráról is módja nyílott érvényesíteni célkitűzé­
seinek irányait. Sokoldalú vs gazdag szakirodalmi 
munkásságot is fejtett ki. Nagy érdemeinek elismerise- 
iv. pen az állatorvosi főiskola rendkívüli tanári címmel 
Hintette ki, valamint, az állatorvosi tüdőméinek 

.doktorává avatta ; legfelsőbb helyről pedig III. oszt. 
vaskoronarenddel, a Ferenc József-rcnd lovagkereszt­
jével és a II, oszt. hadi érdemrenddel tüntették ki. 
Tevékeny részt vett az OMGE munkásságában is. 
az igazgató választmánynak, az állattenyésztési es 
állategészségügyi szakosztálynak, valamint a kiállítás 
és tenyészállatvásár réndezőbizottságának ügybuzgó 
tagja volt és nagy odaadással támogatta az egy esület 
közérdekű kezdeményezéseit. A „Köztelek“ lapnak is 
regi, nogyrabecsült munkatársa volt. Szerén; egyéni­
ségé, szeretetreméltó modora és kiváló képzettsége 
sok tisztelőt és jó barátot szereztek számára, akik 
most fájó szívvel gyászolják korai elhunyt át.

Halálozás, rút ki vs salamonin! Harthodeiszkg Béla 
földbirtokos,Sopron vármegye törvényhatósági bizott­
ságának tagja június 14-én, 68 éves korában ethúnyt. 
Temetése június 16-án volt nagy részvét mellett a 
beledig temetőben,

A kormányzó Indította meg az első alföldi iiutözö 
mii üzemét, vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyar- 
ország kormányzója a politikai és gazdasági élet 
vezetőinek jelenlétében, ünnepélyes keretek * (Szőtt 
helyezte üzembe a tiszafüredi öntözőművet. Tisza­
füreden, illetve az örvényi tiszaparii szivattyútelepen 
igen nagyszámú és előkelő közönség gyűlt "egy be az 
ünnepélyes alkalomból, vitéz Teleki Mihály gróf föld­
művelésügyi miniszter ismertette a tiszafüredi Öntöző­
rendszer jelentőségét és feladatát. Utána Lampl Hugó 
miniszteri tanácsos, az öntözőmunkálatok vezetője 
tartott rövid előadást az új műről. Bejelentette, hogy 
egyelőre 20,000 hold területet lát cl vízzel a csatorna­
rendszer és az öntözés költsége évente holdankint 
mindössze T44 pengő. Maga az erőmű és a csatorna- 
rendszer építése kereken 4 és fel millió pengőbe 
került. Ez az öntözőim! az alföldi öntözési programul 
első szakaszának a megvalósítását jelenti. Teleki Pál 
gróf miniszterelnök előadásában hangsúlyozta, hogy 
az öntözésnek mindenütt a helyi adottságokhoz kell 
alkalmazkodni, lit is a magunk esze szerint kellett 
eljárni. Nincs a világnak egyetlen öntöző területe sem. 
ahol a körülmények ugyanazok volnának, mint az 
Alföldön. A mi öntözésünknek ~~ mondotta —- két 
■nehézsége vart. Nálunk nemcsak' a' víz Odavezelésé- 
rőí, hanem a túlsók víz levezetéséről és elvezetéséről 
is gondoskodni kell. Lesznek olyan esztendőink, 
amikor az öntözés keveset fog segíteni, de lesz olyan 
idő, amikor sokat. Azért ön!özünk, hogy bizonyos 
állandóságot és biztonságot hozzunk gazdasági éle­
tünkbe. Az öntözéses takarmányt ermcszf éxscl az állat - 
tenyésztési kell fejlesztenünk és biztossá tennünk. 
Lóhere-, lucernatcrmvlésről van elsősorban szó. A 
másik, amit el fogunk érni az öntözéssel az, hogy 
kukoricátermesztestink csekély« bb ingadozásnak lesz 
kitéve. Megpróbálkozhatunk olyan termelésekkel is. 
amelyeket vsak nyári esős vidékeken lehet művelni, 
például a rizst emésztéssel. Ezek azok az előnyök, 
amelyeket az öntözés jelent. De az is nagy jelentősége 
az első vízműnek, hogy tapasztalatokban fog bennün­
ket gazdagítani. G. Molnár Miklós kisgazda az öntöző- 
mű területén dolgozó gazdák háláját tolmácsolta, 
maid K ál lay Kornél gazdasági tanár a kísérleti 
telepek is gazdaságok berendezését ismertette. Dél­
ben 12 órakor érkezett meg a kormányzó' szárny­
segéde kíséretében, Kdllay Miklós, az Őhlözésügyi 
Hivatal elnöke, a miniszterelnök, a földművelésügyi 
miniszter, Esterházy Móric gróf és mások, valamint 
a telep építői társaságában tekintette meg a gépházat 
és egv gombnyomással elindítottaahatalmasszívat tyű- 
berendezést. A kormányzó kíséretével megszemlélte 
a tároló- és elosztóberondezéseket is.

Néhai Kaán Károly ny. földművelésügyi államtitkár 
utolsó munkájának kitüntetése. Karín Károly röviddel 
halála előtt adta ki élete utolsó nagy' munkáját, az 
„Alföldi Kérdések“ „Erdők és vizek az Alföld kér­
déseiben“ című kötetet, amelyet lapunk is ismer­
tetett. Kaán Károly úgy tervezte, hogy az Alföld 
összes nagy kérdését feldolgozza egy-egy kötetben, 
de a halál kiütötte a tollat a kezéből. Éz az utolsó 
munkája két értékes díjat nyert. Elnyerte a Magyar 
Tudományos Akadémia „Serbán János“-jutalmát é» 
a Magyar Mérnök- és Építészegylet aranyérmét, mint 
ahogyan jutalomban részesült csaknem minden önálló 
munkája. A kötet sikere arra késztette a családot, 
hogy Kátírt Károly visszamaradt kéziratai alapián az 
Alföld múltjáról szóló, csaknem teljesen készenálM 
újabb kötetet is sajtó alá rendezze.

Xz időjárás okozta újabb károk. Több helyről 
kaptunk hírt arról, hogy felhőszakadások, zivatarok 
és jégverések újabb kárt okoztak a termésben. Leg­
utóbb Gsanád megyéből érkezett híre nagyobb arányú 
égverésnek, amely Kevermes, Csanádalberti, Pit­

varos, Makó és Püspökiele határában mintegy' 6000 
holdon pusztított. Hogy olvasóinkat a kár országos 
arányáról tájékoztathassuk, felkértük Kulin István 
meteorológiai intézeti adjunktust, hogy közölje az
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err,-, vonatkozó értesüléseit. Kulin István a kővet­
kezőkben adott rövid tájékoztatót: Időjárásunk, 
egyik jellemző sajátsága a vált őzt konvság, azonban 
az idén a szokottnál is nyugtalanabb a légkör állapota 
• s az időjárási szélsőségek sűrűn váltogatják egymást. 
A bő esőjű máíus után a június is szokatlanul esős 
volt. Eddig az egész, hónapban alig volt egy pár szép, 
derült, nyugodt nyári nap. A június eleji hűvös, 
borult napokat hirtelen nyári hőség követte. A pára­
dús levegőben valóságos trópusi fülledtség keletkezett, 
amely különösen a városokban volt erősen érezhető. 
A meleg, páradús levegő szinte melegágya a növényi 
gombabetegségek terjedésének és az állandóan esős 
időjárás erősen gátolta, sőt jóformán lehetetlenné tette 
az ellenük való védekezést. Az egész hónapban 
egyetlen egy száraz nap sem fordult elő. Tíz napon 
az eső országos kiterjedésű volt, de a többi napokon 
is többnyire az országnak körülbelül fele kapott esőt. 
Az eső napi mennyisége nagyobb részt kevés volt, 
azonban több napon, az ország kisebb-nagyobb részén 
rendkívül erős zivataros záporok és felhőszakadások 
\ nak. A hónap folyamán 7 napon jelentettek az 
ország különböző vidékéről legalább 30—40 mm-t 
meghaladó heves záport. Különösen heves íelhőszaka- 
d.isr-k és zivataros esők voltak országszerte 17-én és 
to-án. E napokon igen nagy területről jelentettek 
•->s—60 mm-t meghaladó heves záport, sőt az ország 
g.n sok vidékén 70—SO—90 mm-t meghaladó hatal­
mas Htzt ömeg zúdult le rövid pár órán belül. Mczőesáton 
és Szentmargitapusztán 100 mm-t is jóval meghaladó 
felhőszakadás volt. Ez a mennyiség messze meg­
haladja az 'egész június havi szokásos átlagos csapa­
dék mennyiségét. 50—60, sőt 80 mm-t meghaladó 
;■ p| eső hazánk egyes vidékein szórvány’osan majdnem 
minden évben előfordul, azonban a legnagyobb ritka­
ságok közé tartozik, hogy ilyen hatalmas felhőszaka­
dások egyszerre, ilyen nagy területein lépjenek fel. 
A felhőszakadások a mezőgazdaságban és a kert- 
gazdaságbah igen súlyos károkat okoztak a hirtelen 
lezúduló"nagy víztömeg erőművi hatása révén, azon­
kívül a talajú mosások révén előálló károk is igen 
nagyok. A Meteorológiai Intézethez júniusban 10 
napom érkezett jelenles jégesőről az ország különböző 
\ id ekéről és több napon a jég nagy területekre kiter- 
i dt. A jég sok helyen esővel kevertem hullott. Általá­
ban a felhőszakadások pusztító hatása nagyobb volt, 
azonban az ország igen sok vidékén a jég által okozott 
kár meghaladta a felhőszakadások által okozott kárt. 
Ilyen pusztító felhőszakadást jelentettek: He gye s- 

j. m.’ l-'ertőszentmiklós. Kisfalud, Veszprém, Jóka, 
Áos.Sur, Szár, Nagy barátfalu, Bakonvsárkány, Sárosd, 
Budaörs, Terecske, Tótszentmiklós, Földeák, őkécske, 
Vésztő, Nagylak és Gödöllő.

Szarvasmarha-törzskönyvi megbeszélés Kisbéren, 
szarv asmarhatenyésztesünk egységes irányítása érde­
kében kívánatosnak látszott, hogy a törzskönyvelés 
irányítására hivatott szervek vezetői megbeszéljék 
a gyakorlatban felmerülhető vitás kérdéseket és a 
követendő egységes irányelveket. E célból az Országos 
Tórz.skönyvelő Bizottság június 13-án Kisbér község 
népies tehénállományában és a kisbéri m. kir. állami 
n,«iesbirtok hat thyánv-puszta! tehenészetében a föld­
művelésügyi minisztérium, valamint a ménesbirtokok 
vezetőségének szíves engedélyével szövetségközi bírá­
lati megbeszélést tartott Weltmann Oszkár dr.-nak, 
az Országos Törzskönyvelő Bizottság elnökének Írá­
si vitásával. A megbeszélésen részt vett Battha Pál 
miniszteri osztálytanácsos, az OTB teljes tisztikara 
,-s az összes szövetségi igazgatók. Amíg a kisbéri kis­
gazdakézen lévő tehénállományból kiválogatott anyag 
igen alkalmasnak bizonyult arra, hogy megállapít­
tass vk, hogy a különböző fajta- és testalkati hibák 
megítélése milyen szempontok figyelembevételével 
történjék, addig a kisbéri állami ménesbirtok bati- 
hyány-pusztai tehenészetének állománya a követendő 
tenyésziránv képviselőit mutatta be a bírálati meg­
beszélésen résztvevőknek. A bizottságnak módjában 
vvit az ,.Ideál“ nevű telivér szímmentáli törzsbika 
úcv esen csoportosított ivadékainak minőségéből azt 
•s megfigyelni, hogy milyen kiváló javító hatással 
Ehetnek egyes apaállatok az egész állományra. Az 
állam! ménesbirtokon a házigazda tisztét Zboray 
Ferenc m. kir. gazdasági főigazgató és Hill Béla, a kis­
béri állami ménesbirtok igazgatója töltötték be nagy 
, -őzékénységgel. Battha Sándor m. kir. főintéző nagy 
szakértelemmel és odaadással irányította és szervezte 
meg az elbírált és megtekintett szarvasmarha-anyag 
csoportosítását, míg Thiringer László, a Kisalföldi 
Szarvasmarhatenyésztők Szövetségének igazgatója 

. ere nes. s kézzel Végezte el a népies tehénállományból 
a bírálat szempontjából figyelembe jövő különféle 
vilegű tehenek kiválogatását. A szarvasmarha-bírálati 

invubeszélés igen eredményes volt, az összes vitás és 
függő kérdések gyakorlati megvitatása remélhetőleg 
hamarosan elő fogja mozdítani a törzskönyvelési 
eljárás egységességét.

Gazdanap Komorján. A somorjai járási mezőgazda- 
:ott ság közgyűlése alkalmából rendezett átiat- 

azással egybekötött gazdanap szokatlanul nagy’ 
.wdődést keltett. A szomszéd járásokból, vár- 
gvékből cs Budapestről is sokan megjelentek abból 

’kálómból, hogy a Kisalföld visszacsatolt részén 
-ben rendezett "a járási mezőgazdasági bizottság

díj
me:

elnöksége az érdekelt testületekkel karöltve járási 
állatdíjazást. A tehén- és üsződíjazást hízómarha­
bemutatóval és díjazással egészítették ki A bíráló- 
bizottság díszelnökei: Nagy Nándor főispán, Rázgha 
Károly m. kir. kormány főtanácsos, a Kisalföldi Mező- 
gazdasági Kamara elnöke és Reviczky István alispán 
voltak, akiket Bacsók Kálmán somorjai főszolgabíró 
fogadott. A tehénbírálő-bizotíság elnöke Elekes Imre 
m. kir. gazdasági főfelügyelő: az üszőbíráló bizott­
ságé Thiringer László, a Kisalföldi Szarvasmarha- 
tenyésztő Szövetség igazgatója; a hízóökörbíráló 
bizottságé Negro Tibor, a Külkereskedelmi Hivatal 
főellenőre volt. A közgyűlésen a földművelésügyi 
minisztérium állattenyésztési ügyosztályának kép­
viseletében megjelent Kerék József dr. rn. kir. gazda­
sági felügyelő ismertette s köztenyésztés! apaállatok 
részére megindított istállóépítési segélyakciót, továbbá 
a tenvészüsző akciót, amelynek keretében az üszőket 
30%-kal olcsóbban kapják az állattenyésztő kis­
gazdák, végül a borjúakciót, amelynek során 30,000 
borjút osztanak szét tenyésztésre. Vitéz Bitf.era 
Miklós dr. felsőházi Lag a magyar zöldmezőmozgalom 
céljait ismertette. Rázgha Károly m. kir. kormány- 
főtanácsos köszönetét mondott a gazdáknak, hogy 
elvan szép számmal jelenítek meg, a járási mezőgazda- 
sági bizottság elnökének, Schuszter Bélának és a járási 
jn. kir. gazdasági felügyelőnek, Molnár Bélának fárad­
hatatlan rendezői munkájukért és Isten áldását kérte 
a gazdák boldogulására. A közgyűlés után bemutat­
ták a magyar zöldmezőgazdasági filmet, az ,,Alföld 
öntözése“ és a ,,Szarvasmarhatenyésztés Magyar- 
országon“ című filmet. Délután a somorjai tüzérüteg 
bemutatója következett vitéz Pásztor Ferenc tüzér­
kapitány kitűnő rendezésében.

Tenyésztő- és szarvasmarkabemutató Szolnok vár­
megyében. A Jűsz-Nagykun-Szolnokvármegyei Gazda­
sági Egyesület június 9-én Rákóvzifahán, június 16-án 
pedig Tiszaroffon nagysikerű, díjazással egybekötött 
tenvészló- és szarvasmarhabemutatót rendezett. 
A földművelésügyi minisztérium lótenyésztési osz­
tályát vitéz Csiszár Dezső ezredes, a jászberényi állami 
méntelep parancsnoka, az állattenyésztési osztályát, 
valamint a Tiszántúli Szarvasmarhatenyésztő Egye­
sületek Szövetségét Piacsek András szövetségi igaz­
gató, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarát Szalag 
György dr. titkár és vitéz Kanlha Géza dr. kamarai 
előadó képviselte, megjelent továbbá a vármegyei 
gazdasági felügyelői kar is. Szapáry Gyula gróf, a vár­
megyei gazdasági egyesület elnöke méltatta az állat- 
díjazások jelentőségét és lelkes szavakban buzdította 
a nagy tömegben megjelent gazdaközönséget a szak­
szerű állattenyésztés minél szélesebb körben való fel­
karolására. A icét díjazáson összesen mintegy 50 értékes 
tiszteletdíjat és több oklevelet osztottak ki. A bíráló­
bizottságok egyöntetű véleménye szerint a lóállomány 
a tenyésztés szép fejlettségéről tett tanúbizonyságot, 
míg a szarvasmarhaállomány kevésbbé fejlett szín­
vonalú, bár a haladás jelei itt is határozottan meg­
mutatkoznak. Minden remény megvan rá, hogy a 
gazdasági felügyelőség és a szarvasmarhatenyésztő 
egyesület munkája eredményeképpen rövidesen lénye­
ges javulás várható a vármegye szarvasmarhatenyész­
tése terén is. A bírálatok során I. dí jat nyertek Rakóczi- 
jalván : B. Kiss Vince anyakancájával, B. Nagy János 
kancacsikójával, Szabó Ferenc tehenével, Filemon 
Ignác üszőjével és szarvasmarhacsoport jávai; Tisza­
roffon: Csortos József anyakancájával, Németh Vince 
kancacsikójával, Bulla Sándor tehenével, \ alpon 
István bikájával, Bárczay István szarvasmarha- 
csoportjával, Bárczay Gyula lócsoportjával, Waldeck 
Hubert gróf lócsoportjával, Várnái Miklós tócsoport­
jával. A tiszaroffi kiállítás lezajlása után a bíráló­
bizottsági tagok megtekintették a pusztataskonvi 
gazdaságban lévő 60 holdas gyümölcsöst és bolgár­
kertészetet, valamint a Magyar Magtenyésztési R.-T. 
350 holdas növénynemesítő telepét, ahol Szapáry 
Gyula gróf, a vármegyei gazdasági egyesület elnöke, 
mint házigazda látta vendégül a kiránduláson részt­
vevőket.

Lódíjazás Heves községben. A Hevesvármegyei 
Gazdasági Egyesület a Tiszajobbparti Mezőgazdasági 
Kamarával karöltve az egész vármegyére kiterjedően 
június 29-én, Péter és Pál napján lódíjazást rendez 
Heves község vásárterén. A lovak felhajtása, az állat­
orvosi vizsgálat reggel 9 órakor kezdődik. Ezt követően 
10 órakor a kisgazdák kancáit, fiaskancáit és 3, 2, 1 
éves csikóit díjazzák. A nagyobb tenyészetek csoportos 
lódijazása, a kisgazdafogatok díjazása és a nagyobb 
gazdaságok fogatdíjazása után tartják a kisgazda­
fogatok szekérversenyét. A díjkiosztást közös ebéd 
követi.

A „Pátria“ Irodalmi Vállalat és Nyomdai R.-T.
folyó hó 18-án tartotta az OMGE székhazában Kovács 
János elnökletével 46. évi rendes közgyűlését. Az évi 
jelentést, valamint a felügyelőbizottság jelentését 
a közgyűlés egyhangúan tudomásul vette és a fel­
mentvényt megadta. Péch Béla és Teleki István gróf 
dr. elismerő szavakkal emlékeztek meg az elmúlt 
üzletév szép eredményéről, amely szerintük nemcsak 
a konjunktúra eredménye, hanem az igazgatóságnak, 
Szdeczky Iván vezérigazgatónak és munkatársainak 
az érdeme. A közgyűlés egyhangúan köszönetét nyil­

vánította Kovács János ügyvezető-alelnőknek, az 
igazgatóságnak. Szdeczky Iván vezérigazgatónak, 
Miuiyary István igazgatónak, a tisztviselőkarnak és a 
nyomda személyzetének. A közgyűlés ezek után el­
fogadta a 30,537-72 pengőt kitevő nyereség tekinteté­
ben az igazgatóság előterjesztését, amely szerint az 
osztalék rtszvényenkinl 2 pengő (4%), a tartalé­
kok, valamint az intézeti nyugdíjpótló bőkezű dotá­
lása után még fennmaradó 1337*72 pengőt pedig a 
jövő év számlájára viszik át. Az igazgatóság tagjává 
újból megválasztották Kovács Jánost.

Szünetel a nádkivitel. A Magyar Nádkivilcli Egye­
sülés utolsó gyűlésén tárgyalta a magyar nádkiyitel 
nehézségeit. A magyar nádnak az utóbbi időben 
Svájc volt a legfontosabb piaca és miután Német­
ország a teherforgalmat Svájc felé bizonytalan időre 
lezárta, ez a kiviteli lehetőség megszűnt. A német- 
országi kivitel is igen csekély, miután a magánépít­
kezések a háború miatt szünetelnek. Nehézségekbe 
ütközik a nádexport *a cseh-morva protektorátus 
területére is. Franciaország, Dánia és más piacok a 
háborús viszonyok folytán egyáltalában nem jöhetnek 
czidén tekintetbe a nádkivitel szempontjából. A kül­
földi értékesítés lehetőségeinek megjavítására csak a 
háború befejezte után meginduló liagyobbarányú 
építkezési tevékenység nyújt reményt. Miután a 
nádkivitel ilyen nehézségekbe ütközik, a nádtermelő 
uradalmak iparkodnak idei nádtenné süket a belföldi 
piacon értékesíteni. Itt említjük meg, hogy a föld­
művelésügyi minisztérium a Magyar Nádkiviteli 
Egyesülőst megszüntette,

A magyaróvár! Sí. Kir. Gazdasági Akadémia Hl. éves
hallgatói június i l én darufalvai Patzenhofer Herbert dr. 
m. kir. gazdasági főtanácsos, gyárigazgató meghívására az 
ácsi eukorgvár mezőlak! gazdaságában tanulmányi kirándu­
láson vettek részt. A gazdátokat Patzenhoffer Herbert igaz­
gató és a gazdaság tisztikara fogadta. A gazdaság történetét 
ismertető rövid bevezető után a kiránduló társaság mezei vas­
útra ült és bejárta a gazdaság egyik részét, A szemle élénken 
bizonyította a jól vezetett nagybirtok nagy közgazdasági elő­
nyét, Csak meg kellett nézni, milyen feltűnően éles határ 
vonódott a kis- és nagybirtok szántóföld táblái között az 
utóbbi javára. Minden termelési ágban megnyilvánult a meg­
felel,’, hozzáértés és szakszerű vezetés. Gyönyörű cukorrépa- 
mezők. búzatáblák és egyéb kalászosok, rizstermesztés, kísér­
leti öntözéses-gazdálkodás, mesterséges füvesítés, sfb. nyúj­
tottak élvezetet a fiatal, leendő szakembereknek. Az érdek­
lődőknek Patzenhofer igazgató és az uradalmi tisztikar (2200 
kai. holdon 4 okleveles gazdát alkalmaznak) minden kérdésre 
szakszerű és kimerítő felvilágosítást nyújtott. Ebéd közben 
Sasa Gábor gazdasági akadémiai r. tanár köszönetét mondott 
a házigazdának a szíves vendéglátásért. Ifj. Rigó Pál ill. éves 
hallgató Putzmhofer igazgatónak a földművelésügyi miniszter 
által a hazai mezőgazdaság fejlesztése terén szerzett érde­
meiéit a közelmúltban m. kir. gazdasági főtanácsossá történt 
kinevezése alkalmából az óvári gazdósz-ifjúság őszinte jó­
kívánságait tolmácsolta, majd ismételten megköszönte, hogy 
a tanulságos és élvezetes kirándulást számukra lehetővé tette. 
Ebéd után ugyancsak a házigazda vezetésével a társaság mezei 
vasúton bejárta a gazdaság másik részét is s megtekintette 
a tőzegtelepet, a hatalmas silókat, a szabadföldi spárgatelepet, 
a malmot és a zöídségszárító üzemet. A tehenészetek és hízó 
szarvasmarhák megtekintése után az akadémiai hallgatóknak 
alkalmuk volt látni azt a 3 szamármént és 3 szamárkancát 
is, amelyet Patzenhofer igazgató a hazai öszvértenyésztés 
színvonalának emelése céljából a gazdaság részére Szicíliában 
személyesen vásárolt 3000 pengős darabonkiutí áron. A hall­
gatók késő délután tértek csak vissza a központi majorba, 
ahol még Uzsonnán vettek részt, majd uzsonna után a házi­
gazdának ismételten köszönetét mondva, autóbuszon vissza­
utaztak Magyaróvárra. Bj- *. P.

Vándorgyűlés Békésen. A békéscsabai M. Kir. Mezőgazda­
sági Szakiskola és Mezőgazdasági Szaktanácsadó Állomás 
Ifjúsági Ónképző Gazdaköre a békési Kisbirtokos Egyesülettel 
karöltve június 2-án, Békésen jól sikerült vándorgyűlést 
rendezett. A hősök emlékművénél tartott rövid kegyelet- 
teljes ünnepség után a látogatott vándorgyűlésen szerepléseik­
kel kitűntek: Bihari Imre, Dobróezkg Pál, Mogyorósai; Gyula 
II. éves, Fesetó László és Ágócs Ferenc I. éves tanulók. Záró­
beszédet mondott Gajáry László dr. igazgató. Délben a 
tanulóifjúságot a békési ezüstkalászos gazdák látták vendégül 
Délután tanulmányi szemle volt a „Hangya“ kosárfonó 
és Áaoston Jenőné szőnyegszövő üzemében. Este. pedig számos 
feikösröntőve) a Kisbirtokos Egyesület dísztermében közös 
vacsora, majd kabaréest következett. Az ünnepségeken 
resztvettek: B. Szabó István országgyűlési képviselő, kis­
birtokos, egyesületi elnök, Marsall Ferenc dr. főszolgabíró, 
Molnár Jenő dr. főjegyző, Cseke Zoltán mezőgazdasági nép­
iskolai igazgató, Farkas Gyula ny. mezőgazdasági népiskolai 
igazgató és még sokan mások.

Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda nyilván­
tartása szerint a következő mezőgazdasági munkások és 
cselédek keresnek munkaalkalmat: ifj. Horváth Antal, 
Répeevis, Sopron m„ Fő-utca 16. sz„ bármilyen mezőgazda­
sági munkát vállal. Nős, 3 gyermeke van; Csepcsényi István, 
volt uradalmi Ispán, gazdaságban elhelyezkedne. Címe: 
Budapest, VI., Horn Ede-utca 13. sz„ 11. em, 12.; Csáfordl 
László, Sárvár, Kisfaludy Sándor-u. 10. sz., több társával 
aratásra elszerződne.
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Ä Gazdák Biztosító Szövetkezete egyedüli 
kimondotta» agrárérdekeket szolgáló biztosító* 

intézet. Gazda*al«pítis. Karteleo kívül, 
(Tűz#, jég*, állat», élet* sib. biztosítás.)

M

5»gg8

'V- WSmm

EäSEÄS

588____ i wmm
■



’»áv, S^gg . I j

Sü

0 JUNlUS

Állatpiac! szemle.

Üi$«sí8

íigESCps
• -»-;

::
1 W2s$

Jt->.
:4

Ffl^SSíg
I “'«ívv... ; "-'-"'A h 
I iu-vr. - : «« :v"

^.s.6 itl«ÍK.
2 D,V

II
*

l

ILi* ie|e

I
N'ehé

[-‘fet'g üü-cJL. - --i:
'

' a«®t& 
-

óg T\a. M P> O’.Clt^l 4? liatiía Áe . 
z?cv,0í..,. ;;•••'I

J
I

■
f

e 4;

F
*

í Sazdasági 11

k^éhh ■ 
pjjj® asa&afcp t-jsi

1
I

• ffiift’ffi fétisét éb Mi- 
k sz&zfd&M tií’ii l-^L'L 
*iz$hs£ sie^ry^vássits s;- 
^zetes, GvjáFgfS £§itezéj&

I 
I

i Saltitioekstk. Az éit
.

f
[

■
1

* i::;iAé‘,’::éáia \ Tiitv.-Ac 
szt«e terén ssratt <*&

I
.
iiiaktélta s^sösScte. te? 
tdmäst stíBSkra jesetívt Mi. 
záa vételéi étel a Usast; áss 
alak rését is s s»$6te?: 
áit. a ízassáBtó sjüsttótKi.

■. ■
j
;

I
'

i Ti.-.-Bt a ltotóí W*!

I
jgi ;
Svsifi

i Egr«-<e- ,. .feA
•íifS-'i -K ■•'

-

26. SZÁM 50-IK ÉVFOLYAM.

XYILTTÉB.
OE wwtte» fogislStiters nem ráUsl fele«4si*g»t *

SZIVÖGAIMÓTOROK 
CSUTKAésFA-

TÜZELÉSRE. 
MOTOR is 6ÉP6YÁR

MARTOS és HERZ
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Újdonság! Most jelent meg!
Régi hiányt pótol a most megjelent

Kertész Ferenc —■ tír. Nyiredy István:

SEÉMÉSZÉ
című műve.

Ára 4*~~ pengő

Kapható a “Pátria” könyvkereskedésében, 
Budapest, IX» kerület, Öllőh-út 25. szám.

A Gazdák Biztosító Szövetkezese egyaránt 
biztosítója úgy a nagy», mint a kisbiriokosságnak. 

(T&z», jég«, állat», élet* stb. biztosítás.)

Székelyföldi esetek, 
Erdélyi gazdasági smlakek.
írta: tn*s&ú

Elbeszélések.
Bél», m. kir. g.tzd. fóigjzgaío.

Ára 2*50 P,
Megrendelhető a ”Pá tria“-konyvkereskedesben 
Budapest, IX., Üllöi-út 25.
A: összeg előzetes beküldése mellett poríómentes szállítás» 

utánvéttel 90 fillérrel drágább.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete erőteljes 
kifejlődése agrárérdek.

(Tűz», jég», állat», élet» stb. biztosítás.)

TŐZSDE fa KERESKEDELEM

A gabonapiac helyzete.

érmagp: 'án június i 1. felében is
It a kés ruf<irgalom. \ galxmutőZídén
i n dö.ssze LJ létei 6140 <• nainőséybúza
>e a rn a g;t llapított 21 -50 permős egység-
s „csere aia]>on kötijtték, íirocnnyíben
Alt elad zazdaságnali 300 iiíázsa íakar-

fel mi >b bii szállításra u gyáncsak a
itott le :iugiJs.ibb 1 7-85 pLtigős áron.
idény végéré nemcs-i k az áriitőzsdén, de
>n is a derítéktelenségig csökkent a
ma, úgy he a jegyzibek űg > szólván az
rsek. A magt:Irakban értéke illésre váró

í UZ dilitndóan csapadékos

;Vt 11(gén tar tott voH az írány-
tok vih 9s háborús esetnél íyejí kísérő

van példa ;a vezető termény-
éneiébe: A szép te mi bérben megindult
-tekben ziék a búzát a legaíacso-
éi évtiZí:d ára it figydembe véve. Ha a
iníe állandóan irány rcpet játszó
le árait v<>SS2 ök tráivv■adóul,' megállapít-

hatjuk, hogy a búzát mindössze néhány ponttal jegyezték 
”'•> cent felett bushelenkint, ami tnélermázsára és pengőre 

j átszámítva még 14—- pengőt sem jelent. Ez év április máso- 
I dik telében, tehát félévvel később a búzaárak 110—115 centig,
• icnát legalább negyven százalékkal emelkedtek. A németek 
j váratlan bevonulása Dániába, majd Norvégiába, a tengeren­

túli g.ibon.bpekuláciő megtorpanását okozta, a Hollandia és 
Belgium ellen intézett sikeres német katonai akció pedig teljes 
összeomlással járt elő az amerikai terménytőzsdéken. Három 
egymást kővető napon, alig száz történelmi nevezetességű óra 
leforgása alatt a chicagói jegyzések a maximális napi ÍO centes 
áresés következtében 80 centig zuhantak vissza, vagyis 
a szeptemberi árfolyamokra. Az Egyesült Államok föld­
művelés ügyi minisztere ekkor természetesen azonnal közbe­
lépett és — mint ismeretes — hiteleket folyósított a búza­
termelő farmerek részére, úgyszintén minimális búzaárakat 
léptetett életbe. Ilyen módon sikerült is a pánikszerű ár­
zuhanásnak gátat vetnie. Tehát a háború kellős közepén a leg­
erélyesebb eszközök igénybevételére volt szükség, hogy 
a kenyérmagvak szinte teljes elértéktelenedéséi a tengerentúl 
meg tudják akadályozni Mennyivel más volt a helyzet az 
1914 -1918. évi világháborúbanI Akkor a hallatlanul nagy 
európai gabonakerestet olyan búzaárakat hozott létre a 
tengerentúl, hogy a kormánykörök közbelépésére volt szükség 
a 300 cent körüli biisheienkinti búzaár további emelkedésének 
megakadályozására. Természetesen semmiképpen sem hason­
lítható össze az akkori helyzet a mostani állapotokkal. Azóta 
a világ búzavetés területe közel 25 százalékkal növekedett 
és a közelmúlt esztendőkben rekordtermést takarítottak be 
egyes országok, úgyhogy a visszamaradt késztetek is számot­
tevő mennyiségeket tettek ki. Az idei esztendő aránylag 
kedvező kilátásokkal indult, mind az Egyesült Államokban, 
mind Kanadában az őszi szárazságot bőséges tavaszi esőzés 
követte. Hivatalosan az év elején -100 millió bnsheire becsülték 
. - új termést és most mar annyira javultak a terméskilátások, 
hogy a legújabb washingtoni közlés szerint 450 millió bushel 
téli búza betakarítására számítanak. A tavaszi búza termés­
kilátása is kedvező, amennyiben Kanadában 27-54 millió 
acre a bevétett terület, ami rekordszerű emelkedést jelent, 
Argentínában is minden tekintetben kielégítők az időjárási 
viszonyok, A nemzetközi gabonapiac helyzetképének kiegészí­
téséül még közölhetjük azt a félhivatalos adatok alapján tör­
tént megállapítást, hogy az elmúlt „békebeli“ gazdasági 
évben Belgium, Hollandia, Dánia és Norvégia búzaimportja 
meghaladta a SS millió husiiéit, vagyis több volt, mint 22 millió 
métermázsa, A tengerentúli jegyzések egyébként a következő­
képpen alakultak. Chicagóban a júliusi és a szeptemberi búza 
78 cent. a júliusi és a szeptemberi kukorica 62 cent, a júliusi 
és a szeptemberi rozs 42 vent volt. A Winnipeg! gabonahatár­
idős piacon a júliusi búzát 71, az októberit 74 centtel kötötték. 
.Vei-vyorkban a Northern Manitoba 82 cent, az. őszi kemény 
búza 98 cent, a kukorica 77 cent, a rozs 61 cent és az árpa 
56 cent volt Imxheienkint. Buenos Airesben a júliusi búza 
8-55 peso, Rosarioban az augusztusi búza 8-60 peso volt.

A rozspiacon teljes a csend. Tényleges árueladás már 
hónapok óta alig fordult eiő és így a hivatalosan megálla­
pított 17-05 pengős budapesti paritásos értékesítési ár csak 
névleges. A tárházakban lévő készletek is a minimumra 
csökkentek.

Az árpapiacon a forgalom ugyancsak jelentéktelen. E héten 
mindössze egy tétel jó minőségű sörárpát értékesítettek a 
Kisalföldről, amelyért a vásárló sörgyár a legmagasabb, 
22-85 pengős egységárat térítette. Gyengébb fajtájú sör- 
árpából sincs kínálat, takarmányárpa pedig — fölös készletek 
hiányában - - egyáltalán nem kapható. Ara egyébként az 
idény végéig változatlanul 18-85 pengő Budapesten.

A kukorica irányzata jói tartott, Az elmúlt napokban 
néhány uszály tétel érkezett a fővárosba Baja, Paks és Fadd- 
toina állomásokról és így a budapesti szükséglet kielégítése 
már nem okoz gondot. Egyébként is a fogyasztók csak kis 
mennyiségeket vásárolnak, úgyhogy az úgynevezett „ex“ 
kukorica ára 25— pengő alá csökkent. Hasonló a helyzet 
a Dunántúlon is és a Kisalföldön. Ebben a kél ország­
részben is megcsappant a kereslet a sertéshizialók részéről, 
úgyhogy az alapirányzat gyengülő. Más a helyzet a tiszai 
i - U 1-őtiszai izármazású kukorica terén. Ezeken a vidékeken, 
úgyszintén Szeged környékén, fokozódó a kereslet jó minő­
ségű áru iránt, úgyhogy jól fekvő állomásokon az idény 
legmagasabb árai kerültek a napokban felszínre. így például 
Ke-:• vernekor. 24-45 pengővel kötöttek tételeket, ami buda­
pesti paritásos viszonylatban 25-65 pengőnek felel meg. 
A származás megjelölése nélküli áru iránt megcsappant 
kereslet természetesen áréitolódást okozott a tiszai kukoricá­
val szemben is. Míg a közelmúltban mindössze 5—10 fillér 
volt az eltérés a kétféle származék között, sőt egy időben az 
„ex"-kukoricáért néhány fillérrel többet is fizettek mint 
a ti -zajért, addig most az árkülönbözet a tiszai javára elérte 
a 40 fűiért. A júliusi ér az azonnali szállítású kukorica áruban 
aránylag lényegtelen az eltérés, míg az augusztusi szállí­
tású útiadban 50 fillérrel drágább mint a készáru. Jói fekvő 
tiszai állomásokon az augusztusi kukorica ára budapesti 
paritásban megközelíti a 26-—.pengőt.

A hétfői sertésvásáron az irányzat kedvező volt, az arak 
azonban nem változtak. A csütörtöki napon a felhajtás meg­
haladta a 4200 darabot, ennek következtében a vásár lanyha 
volt és« árak I—2 fillérrel csökkentek. A sertéskínálat mintha 
egy kissé növekedőben volna, azonban még korántsem fedezi 
a kiviteli lehetőséget. A budapesti piacon előforduló áringa­
dozások, amelyek azonban í—2 fillérnél többet nem tesznek 
jelenleg ki, arra vezethetők vissza, hogy a keresletet és kíná­
latot teljes pontossággal előre megállapítani nem lehet, viszont 
a mostani kisebb fogyasztás miatt, ha csak pár vagon sertéssel 
is több fut be az egy ik vásárra, ez már egyik-másik minőség 
árában 1—2 filléres csökkenést vagy emelkedést okozhat. 
Az áremelkedés természetesen csak a hivatalosan megállapí­
tott legmagasabb árig terjedhet. A kiviteli khet&ég jelenleg 
jóformán korlátlan volna, azonban a felkínált sertéseket az 
előre megállapított keretek között csak rendszeresen lehet 
kiszállítani. Ugyanis a külföldi vevő előre akarja tudni, hogy 
melyik héten hány darab sertest szállítunk és eszerint fedezi 
szükségletéi máshonnan.

A marhakicUel olaszországi viszony latban c héten a szo­
kottnál erősebb ütemű volt.

Termény- és takarmány télék.
Gabosmnemüek. (A Budapesti Áru- h Értéktőzsde hivatal*-* 

árjegyzése *. 1940 június 2*0. Készáru. Az arak budapesti 
paritásban, 100 kg-kint, készpénzben, arany pengő értékben, 
az összes származékokra, azonnal szállítandó árura vonatkoz­
nak. (A búzaárak kereskedői felár nélkül értendők.) háza 
77 kg-OS 20-25, 78 kg-os 20-75, 79 kg ss 21-05, 80 kg-os 21-25. 
ftors, pestvidéki 16*60—16*85, más származású 16-80—17*05. 
Sörárpa 20*60—20*85, elsőrendű 21*60- 21*85, kiváló 22*60— 
22-85. Takarmányárpa elsőrendű, 65 -66 kg-os 18-60—18-85, 
középminőségű IS-10—18-35. Kukorica tiszántúli állomások­
ról 25-20—25-30, egycb állomásokról 24*85—24*957 A kész­
áru piacon kötött tényleges ügyletek. Házzá: 600 q minőség- 
búza, ab állomás 21*15. Kukorica: 150 q budapesti paritás­
ban, augusztus hóra 25-45; 150 q ős 300 q budapesti paritás­
ban, július hóra 24*85.

Lisztpiac. (A budapesti iisztár jegyző bizottság árjegyzése ■■ 
1940 június 7. Az árak arany-pengőben, 100 kg-kint, a szokásos 
malmi feltételekkel, helyt Budapesten, legalább 60 zsákra 
értendők. Búzaliszt: búzadara 39-49- 10-49, ügg, Og, 0Í 
38*49—39-49, egységes búzakeuy érliszt 33-11—34-11, sötét 
búzaliszt 26-11—26-81. Rozsliszt: fehér rozsliszt 28-55 - 30-50, 
rozskenyériiszl 22-55—24-50.

Budapesti nbraktakarmányptar. (A Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete gabonaosz tál igán a k jelentése.) 1940 június 25. Arak 
kicsinyben, q-kint, Budapesten : árpakorpa 13-25, borsóhéj 
18-25, búzakorpa 14-50, napraforgópogácsa 19-50, lenmag­
pogácsa 20*50, tökmagpogáesa 20-50, kókuszpogácsa 20 ,
repcepogácsa 16-50, szárított répás retet 12-60, rozskorpa 
14-50, meláxz 10—, halliszt 45— P.

Balatoni halliszt. (A Balaton Halászati fi. T. jelentest-,i 
1940 június 17. A balatoni halliszt Siófokon vagy Fonyódon 
métermázsánkint 42— pengő.

Különféle termények és vetőmagvak. (A Budapesti Ara 
és Értéktőzsde, árjegyzése.) 1940 június 20. Az árak budapesti 
paritásban, a *-gal jelöltek ab feladóállomás, 100 kg-kint, 
készpénzben, aranypengő értékben, azonnal szállítandó árura
vonatkoznak. Köles, fehér 4 4------19—, vörös 41-....... -43-- .
egyéb 38——39—, kék mák* 163——166—, csillagfürt 
fehér, laposmagú* 22-75—23-25, finom búzakorpa, zsákostól 
14-90—15-10, 8-as búzaliszt zsákostól 17*05—17-85. A kész- 
árupiacon kötött tényleges ügyletek, Csiliagjürt: 25— 30 q 
hibás, Szombathely 22-50. Lucernamag: 5 q minta szerint, 
Karcag 236—• 9 q minta szerint, budapesti paritásban 
215--—; 5 q minta szerint, budapesti paritásban 265—; 
60 q alj, minta szerint, Budapest 11—. Takarmányliszt: 
300 q 8-as búzaliszt, helyt Budapest 17-85.

Vetőmagvak. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete mag- 
osztályának jelentése.) 1940 június 21. A magpiac teljesen 
üzletté len. A még esetleg szórványosan piaciak erűié néhány 
kisebb bíborhereiétdt magasabb áron vették át. Egyéb mag­
féleségek közül a kölest emelkedő áron keresik. A hüvelyesek 
piacán a készleteket igénybevevő rendelet miatt a forgalom 
csekély. A mák ára valamivel lanyhább. Arak helyt, vidéki 
vasútállomáson 100 kg-kint, minőség szerint; köles, írbei
44-------19—, vörös 41------- 43—, egyéb 38------ 39—, csillag-
fürt, fehér, lapos 22*75 -23-25, bíborhere (tájékoztató ár) 
Í15—, uradalmi kékmák 163»-----166—- P.

Budapesti takarmány-vásár. (Budapest székes) óváros vásár- 
igazgatóságának jelentése.) 1940 június 18. Árak mélermázsán- 
kint pengőben : Réti széna la új 9*20—10*20, Ila új 6— 9—, 
lucemaszéna 10-80—12-20, A felhozott 53 kocsi takarmány­
ból 40 kocsival kelt el, az 1 kocsi alomszalma eladatlanul 
maradt.

Budapesti préselt takarmány- és szalmaárak. (Budapest 
székesfőváros oásáriyasgatóságának jelentése.) A józsefvárosi 
pályaudvaron 1940 június 10-én és 15-én jegyzett nagy­
kereskedelmi árak : Réti széna la 10-00—10-70, íuverno.széna, 
612*70, rozsszalma 4-50—4*70, búzaszalma 4-40— 4-50 P q-kint.

orvba! A z.ö

Állatok és állati termékek
Budapesti vágiíinarhavííSísr. (Budapest székesjöváros vásár­

igazgatóságának jelentése.) A június 20-án meg tartott vágó­
állatvásárra felhajtott vágómarhák : Bika la 85, 11a 50, 
Illa 8, ökör la Í0, Ila 120, lila 23, tehén la52, Ha 223, Illa 
182, bivaly Ila 7, Illa!, összesen 761 darab. A vásár irányzata 
vontatott volt, eladatlanul maradt 90 darab, június 14-től 
20-ig közvetlenül a vágóhídra 486 szarvasmarha érkezett, 
—-30—1-08 pengős kg-kint közti becslési áron. Árjegyzés 
élősúlyban ; bika, magyar, Ila -—60, tarka, la -—86-—--*90,
Ha *—74----- -85, Illa -—-56------- 68, ökör, magyar, Ha
—64------ 90, lila —50—-52, tarka, I» 1------ -1-06, Ila
—*72——98, Illa —51—r—-70, tehén, magyar. Ha —-6Í>—
—72, Illa—54----- *56, tarka, la —90——1-01, kivételesen
4*04, Ha —65------89, Illa —48——64, bivaly, magyar
—30----- -50, növendék —50------ 81, kicsontozni való
—24---- ■46 pengő kg-kint.

Budapesti borjúvásár. (Budapest székesfőváros vás&rigaz-
í*£ií
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:á, mind elkelt. A vásár irányzata lanyha volt.
»yyzes élősúly ban : la 1------ 1*06, Ila —90------ »98,
a —56------ 88 P kg-kint.
renyeszmarhúk és jámiosökrök. (A Magyar Mezőgazdák, 
átérték?*:;' R.-T. jelentse.) 1940 június 20. la belföldi 
nosókrök es beállítani való tinók (tarka) 580—650 kg-os
sy------ 84, la bellöMi jámiosökrök és beállítani való
;K 50V--5S0 kg-os —»"fi——-82. la belföldi jármosökrök 
nealKtaní való tinók (fehér) —80——84, 1 tí éves üsző- 

‘84, 1 -- éves tinó —80——»Sí, fiatal írissfejős 
én —-l)u—I»— pengő.

icsti sertést
sertést

iásár. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeté

dar

1940 június 20. A csütörtöki ferene- 
sárra a felhajtás -1164, ebből angol 
adt 850. Lanyha irányzat mellett a 

következő árakat jegyezték : príma urasági 1*40—1*41—M2, 
prnr.íi szed«-!t í'.>7™ 1 '89 A, közép 1-20-—1-33, könnyű jobb 
i-0i—MS. könny ü silány 1-02—1-16, öreg urasági 1-20—1-34, 
;if - s2!‘(le‘t ...-9S-...M8, angol sonka malac la 1-22—1*30,

_ ‘‘ —1-18, hús 1-76—1-86, zsír 1-86—1-90, szalonna
Ír85, hasított félsertés 1-66—1-76 P kg-kint. A beállí­

tani való soványsertés 50—60 kg-os súlyban 1-30—1-45 P 
Kg-smt. V pénteki vásárra a felhajtás kb. 850 darab volt,

Hmia pesti lóvásár. <Budapest székesfőváros vásár igazgat >-
sagának jelentése.) A június 20-án tartott heti lóvásáron a 
ly'yviMii közepes volt. Fölhaj toltak 5S2, eladtak 301 darabot. 
k',r?K : Könnyebb kocsiló í hintés és jukker stb.) ti 10—■—
zlu- —, igds kpesilő (nehéz nyugati faj) 520------960—, igás
»'-FH >ló (Könnyű nyugati faj) 315*----- 500*-—, szamár 55*-——
2>i0- alárendelt minőségű ló 80------300—, vágóié 60——-

- pengő darubonkint. Fővárosi vágóra 39, vidéki vágóra 
42 darabot vásároltak.

\ idfki úlhuvásúrok. {Az OMGE éirludósító osztályának
irnZ-.se. I . avauit heti vásárok közül az állandó esőzések miatt 

Fiíüj elmaradt. Jelentést csak Göncről kaptunk. Gönc (Abaúj- 
j.orna negye), június li, Igásökőr 65—-70, tehén 50—55, 
zivvendékmarha tin—70, választott borjú 80—90, beállítani 
-rdu süldő 100 — i20 fillér kg-kint. Választott malac 12-14, 
könnyű iga.-Jó 250—350 P darabotikint. Jó felhajtás mellett 
a vásár élénk volt.

Tej es tejtermékek. (Budapest székesfőváros vásár igazgató- 
Mtgánoh jelentése.) A nagy vásártelepen és a vásárcsarnokokban 
1 v4v juntos 10-től 15-ig jegyzett árak aranypengőben: Teljes 
•>.i (Kicsinyben) literje —32, lefölözött tej (kicsinyben)
literje —tO----- ‘12, tejszín (kicsinyben) literje 2*40, tejfel
literje 1-20, tea vaj (tömb) kg-ja édes tejszínből készült 3-50, 
pasztőrözött tejszínből készült 3-80, államilag márkázott 
ieavaj 10 dKg-os csomagban kicsinyben —44, főzővaj kg-ja 
Kicsinyben 3-30—3-60, tehéntúró kg-ja —-90, sovány tehén- 
A-' ■ —60, juhtúró kg-ja 1-90—2-1 ö, juhsajt kg-ja 2—-—2-20, 
trappista sajt, kg-ja zsíros 2-10—2-40, emmentáli sajt kg-ja 
2-70—3-20. A forgalom közepes, az árak ingadoznak. '

Juhgoinolya. Az OMTK a kellően érett és szikkadt teljes 
juh tejből készült juhgomolya kg-jáért helyt Budapest— 
Kelenföld pályaudvar, vagy helyt Budapest-Józseíváros 
paly mid var június 17-től 1-50 pengőt fizet a termeiének.

Gyapjú. A Gyapjúbeeslő Bizottság június 12-én kiadott 
„Baranygyupju-árlap'-in közli a 152.940/1940/A--1. sz. 
F- M- leiratban lefektetett elvek alapján megállapított leg­
alacsonyabb gy apjúárakat. A báránygyapjú árlapban közzé-
icu árak a következők: merino báránygyapjú (AAAA_
AAA/XXAA) 1*67—2-09, merino báránygyapjú (AAA.AAA/ 
AA.AA/AAA) 1-43—2 «69, merino bárány gyapjú (AA—A/A A) 
1 •64—2*17, merino báránygyapjú (A) í-48-1-97, merino 
bárány gyapjú (A/B) 1-31—1-75, keresztezett báránygyapjú 
(B—B/C) 1*30—1-72, cigája báránygyapjú (CD) 1*61—2-06,

s ■ báránygyapjú (E), fehér 1-21—1-54, színes 1-----  1-26.
Az arak helyt, feladóállomás, nettó kg-kint, zsák nélkül 
v.rtendok es egységes minőségű, normális, 3—8% hasláb- 
úyaPjút tartalmazó, koloncmentes és száraz gyapjúra vonat­
koznak. Ezekből az árakból 1 % ügynöki jutalék levonható. 
Az ország bármely részében termelt, egyenkint 500 kg-nál 
v.:.eb;> gyapjútételek árából az 1 % ügynöki jutalékon felül 
további 3H% hozható levonásba olyan igazolt esetben, 
amiko: a gyapjú végső rendeltetési állomása előtt valamely 
gyűjtóraktárba beszállíttatott. Amennyiben a termelő a 
kozoH áron — érvényessége idejében — vevőt nem találna, 
úgy ktv msíuára gy apjúját ;< „Futura“ a Magvar Szövetkezet i 
Központok Áruforgalmi R.-T. (Budapest, V . Vigadó-utca 6.) 
fogja a Gyapjúbeeslő Bizottság által megállapított áron 
átvenni. Az árak árváltozás esetén újabb gyapjúárlap ki- 
aoisáíásóig, icckésőbb 1940 október 15-ig bezárólag érvé-

Maromfi és tojás. (Budapest székesfőváros oásárigazgató- 
ságának jelentése.) A nagy vásártelepen és a rásárcsaraokok- 
baB június 10-tói 15-ig jegyzett árak kg-kint aranypengő­
ben hlő baromfi; Csirke rántani való 2-------3-30, sütni való

;ö 3-40, tyúk 1-4S—1-90, ruca, hízott 1-80—2-10, idei
1- S-j 2" vv liba, hízott 1*75-—2-10, idei 1*60-—2*30, pulyka 
M0—1*80. Leölt baromfi: tyúk la 1*80—2*20, Ila 1-40—1*90,

■ •drkf, frissvágású, hizlalt la 3*80—4*50, Ila 3»------3»80,
huích.tZ! la 2-— -3—, Ila 1*10—1*60, ruca, hízott la 1*60—
2— , Ila 1*20—1-70, idei 1*80—2*20, liba,hízott la 1*70—2*20, 
Ila 1-40—1*80, idei 1*50—2*50, pulyka, tojó 1*30—1*80,
saícac 1*30—1*50, libamáj kicsinyben, nagy 6*-----8—,
: i >; 4*------i> A forgalom közepes, az árak csökkentek.
7 . ! -:s Kg ja, vidéki -. bátyus) (kicsinyben) 1*80—2*15, ládaára,

: 1-78—1*90, ládaáru kiolvasva 1*90—2—, A tojás- 
mi közepes, az árak emelkedtek.

ede!

Különfélék.
Zöldség és gyümölcs. (Budapest székesfőváros vásárigaz- 

: a algának jderítése.) A n.igyvásártek-pen és a vásárcsarno­
kiul 1910 június 10-től 15-ig jegyzett árak q-kint, arany- 
ngöben. Zöldség: Karolta, újdonság (100 csomó) 6—,—12—, 
rgarépa zöldjével Ifi 60*—:—220—, Ila 10—•—70*—,
trezselyem, zöldiével la 30--- —220»—, íía 10*-——120-—1
ijer zöldjével, újdonság (100 csomó) 10------ 35*—, karalábé
Mjévci (IOií darab) 2------ 10—, karfiol, levéllel 30—

vöröshagyma, makói 16*----- 30—, közönséges 14——.
- zöldjével (160 csomó) 2------ 4*—, fokhagyma 20-------

30—, fejes káposzta, újdonság
újdonság la 35-----70*—, Ila 20-
fej) la 5-——10—Ila 2——6- 
90——120—, íía 70—, erős

40 80-—,. kelkáposzta, 
—40-—■, fejes saláta (100 

torma, nemesített, la 
30----—40—, burgonya,

zöldborsó, 
spárga

Gyümölcs : 
közönséges 
ropogós, na 
70-—, piros

0*-

újdouság. n . s 22-—•—40—, kicsi 12—X-26-—, champignon 
gomba, la J5Q--—260—, Ha 80——-ÜOO—>■ János-napi
retek (100 csomó) 3------10-—, hónapos rétek <100
csomói 3'----- 1(1'—, uborka, itovászelni való 70------100—,
nagy, salátának való 60------iOű—, zöldpaprika, újdonság
(200 darab/ hegyes ti------ 1 ti- —, tölteni való 8-------30-—,
tök (főző) újdonság 26------ 100—. zöldbab 200-------350—,

hüvelyes, ja 20------45—, Ha lti------ 30—,
-----140—sóska 15*-----40—, paraj, tisztított
-. A forgalom közepes, az árak csökkentek.
Aims, elsőrendű nemes fajta Ila 120------ 180—,
válogatott la 90------ 130-—, cseresnye, fekete,

gy 45.------ 120-—, apró 35------- 45»—, lágy 20-------
, ropogós, nagy 40------JO0—, apró 40-------50—,
' ”...... szamóca, kerti, nemes, különleges minőség

Haj <60-- , la 60--..... 100—. Ha 40—---- 70—, erdei
200------220—, kárpátaljai la 100------- 150* , Ha 60----- —

20* ■
33v——oSO—. A forgalom közepes, az árak ingadoznak.

Egyéb mezőgazdasági termények és termékek. '(Budapest 
székesfőváros vásár igazgatóságának jelentése.) A nagy \ ásár- 
teiepen 1940 június lö-iől 15-ig jegyzett nagybani árak 
arany pengőben. Paprika, csemege, édesnemes 4*10—4-20, 
édesnemes 3*70-3-80, félédes gulyás 3*10—3*20, rózsa
2*30—2*80, erős 1*40—1*50 P kg-kint. Méz, pergetett 200------
210— p q-kint.

Budapesti halpiac. (Budapest székesfőváros vás&rigazgató- 
ságának jelentése.) A nagyeladásnál 1910 június 10-től 15-ig 
jegyzett árak kg-kint, aranypengőben: Ponty, élő, nagyság
szerint. 2- —2*50, jegeit nagyság szerint 1——-2*—, harcsa,
élő, nagyság szerint 1-80 -3-30, jegeit, nagyság szerint l*8tt~

Borpiae. 1 Magyar Szőlősgazdák Országos Borirtékesííő 
Szövetkezetének jelentése,) 1940 június 19. A borpiac az utolsó 
héten tovább szilárdult. A nedves, meleg, esős időjárás a 
pcronoszpóra terjedésére rendkívül kedvező, viszont a véde­
kezés az állandó esőzés miatt költséges és nehéz. Ilyen körül­
mények között a gazdák a borkészletek eladásától tartózkod­
nak. Az érdeklődés a kereskedelem részéről kiterjed a minőségi 
borvidékekre is,különösen a színes árura. Az árak kistermelők­
nél, az Alföldón Mailigand-fokonkint alacsonyfokú áruért 
3—3*3 fillér, jobb minőségekért 3-2—3-6 fillér között mozog­
nak ab termelői pince. Uradalmi tételekért Mailigand-fokon­
kint 0-3—0*5 fillérrel többet intetnek ab vasúti állomás. 
A szőlő virágzása az ország déli részén megkezdődött, az esős, 
rossz időjárás, sajnos, erre is káros.

szesz. A szeszegyedárósúgnál e héten az összes szeszfcle- 
ségekbeu élénkebb volt a forgalom, az árak változatlanok.

Gyümölcspálinka, A gyiimölcspálinkaüzletben a forgalom 
e héten is csendesebb volt, az árak változatlanok. A törköly- 
pálinka 4-80—í-90, a seprüpálinka 4-80—4-90, a szilvórium 
5-10—5*30, a barackpálinka minőség szerint 7-50—8—, a 
magasfokú borpárlat 6*60—6*80, az alacsony fokit 6*40—6-50, 
az amnáiási célokra szolgáló 3-75—3-80 pengőig terjedő áron 
keit el, 10,000 iiterfokonkint, Ili táblázat szerint + 4% 
forgalmi adó.

Országos állatvásárok. í 940 június 24-től 30-ig. Nem egyszer 
megtörténik, hogy valamelyik vásárt különféle okok miatt 
nem tartják meg. Ajánlatos ennélfogva az illető község elöl­
járóságához fizetett válaszol kérdést intézni, hogy tartanak-e 
vásárt és hogy áltatfelhajtás tesz-e ? Június 24-én .* Bánok- 
szenígyörgy, Barcs, Bat tony a, Csorna, Csögle, Dunapataj, 
Ercsi, Érsekújvár. Hajdúböszörmény, Igái, Jászó, Kiskomá- 
rom, Komárom, Körmend, Mándok, Mezőkövesd, Mohács, 
\ioz.sg->, Nagykőrös, Nagysalló, Nagx szöllős, Nagyvázsony, 
Ocsa, Pásztó (2 nap), Kiese, Sajószentpéter, Szászvár, Szob, 
1 iszacsege, Tokaj, Vác, Zákány, Zalaszentgrót. Június ÍS-én : 
Dunapataj, Dunaszerdahely, Gesztely, 'Debrecen (hortobágyi 
vásár), Jiiisva, Kál, Kötesd. Június 26-án : Ajka, Beregszász 
(2 nap), Egy házaskozar, Kassa, Keimend, Tiszakarád, Újszász, 
Zsámbék. Junius 2 7-én : Erdőcsokonya, Kapuvár, Karád, 
Királyháza, Kisbér, Körösladány, Lajoskomárom, Mindszent, 
Nagyberki, Nagyharsány, Nagykálló, Rum, Sajtoskál,Szabad- 
szentkirály, Tátivá. Június 2S-án; Berkesd, Nemeshetés. 
Június 29-én: Hurka, Kiskundorozsma, Szekszárd, Tápió- 
szele. Június 30-án : 1 íosszúpereszteg, Kutas, Pilis, Und.

SZERKESZTŐI ÜZEXETE K.

W. I, A gazdasági cseléd munkaszüneti napjai az 1907. 
é-. i XLV. t.-c. 30. |-a szerint a vasárnapok és a cseléd sátoros 
ünnepei (karácsony, hús vét, pünkösdi. Munkaszüneti nap 
ezenfelül Szent István napja. Az idézett szakasz szerint 
„a munkaszüneti napon a gazda a cselédtől az 'állatoknak 
és férőhelyüknek rendes ellátásán, tisztántartásán és a napi 
tskarmánykészitésen, továbbá a majornak rendbehozatalán 
felül, rendesen semmiféle más munkát nem kívánhat; ha 
azonban valamely munka a fenyegető kár miatt halaszt­
hatatlan s annyira sürgős, hogy elmulasztása a gazdára súlyos 
anyagi karral járna, a gazda a cselédtől kivételesen az ilyen 
munkát a munkaszüneti napon is, az azon.a vidéken szokásos 
napszám külön, azonnali kifizetése mellett megkívánhatja, 
s a cseléd az ilyen munkát teljesíteni köteies“. Az idézett 
szakasz végül külön rendelkezéseket tartalmaz egyes külön­
leges cseléd kategóriákra, mint például a személyszállításra 
szükséges fogatok kocsisaira, stb. Az olyan gazdasági munka- 
vállaló, aki félévre minden munkaidejét a gazdaságnak köti 
le, s ezért időbért kap, gazdasági cseléd. Maga a törvény 
(1907. évi XLV, t.-c. 5, §) bérlevél kiadását csak a cseléd 
kívánatára teszi kőtelezővé. A törvényhatóság szabályren­
delete azonban másként is rendelkezhetik. p.

m g|p|gp

l'JiSBség ! Mos l jelent meg !

Konyhakerti növények 
szántóföldi magtermelése

2 táblázattal, 117 képpel 
írta: Frank Tivadar
Ara: fűzve 8*— pengő, kötve 10'— pengő 
Megrendelhető :

a MPátr is“»njromda könyskereskedéséliesi 
Budapest, IX,, Űllői-úi 25« szám.

Az összeg eíözetes beküldése mellett portómentes szállítás, utánvét. V - ^ u*d V J C t-i.iV^ - — —
rendelésnél s portoköhségeí felszámítjuk.

A szőlő- és gyümölosfeispitásbe fektetett tőke is 
munka csak akkor nem vész kárba, 
ha a kártevők ellen védekezünk.

Hogyan? Ezt megmondja a „Szereid a gyfl- 
mölcsfát“ című növényvédelmi köny­
vecskénk, melyet 28 fillér bélyeg be­
küldése ellenében bérmentve küldünk.

Mivel? ALFA szőlő*e$gyümölcsfa-
- PERMETEZŐKKEL.

ALFA battériás permetezd rézből.
A I CA magasnyomásó permetezők aérga- 
«1-1 M j-ájböi és vasból.
A i ETA Junior alacsony nyomású szőlő* 
eú L. I n. permetező sárgarézbői,
(összes PERMETEZŐINK ÓLMOZOTTAK.)
Á permetezőt azonnal szállítjuk, a vételár 
a legkedvezőbb részletekben fizethető.

ALFA SEPARATOR R.-T,
BUDAPEST, XI.,CSURG0I-U. 15 1

Prospektust és árjegyzéket ingyen küldünk.

Termése minőségét és mennyiségét#okol­
hatja, ha kevés befektetéssel beállítja a

95
REX“

legújabb és legtökéletesebb

vetömagtisztítd-gép
úgy kézi, inint erögéphsjtásra, minden teljesítményre

HEX'
vrrar***
|L. ..I

\ f: A;i jjJ

Gabonaféléken kívül mindenféle más 
magvak tisztítására is alkalmas

Árajánlattal készséggel szolgái:

GRAEPEL HUGÓ
BETÉTI TÁRS ÄSÄG

m alom építészet, gép- és rostáié mez gyár,

BUDAPEST
X., Szláwy-utca 20—30. 
(G erge 1 y-u. sarok.) 5U7

HA BIRTOKOT legjobb sikerrel és gyorsan 
VENNI, ELADNI, BÉRBE VENNI, BÉRBEADNI, 
vagy minimális költséggel kitűnően pareelláznl 
akar, adja le címét: TOKAJI NAGY LÁSZLÓ 
oki. gazda (és oki. borász), veit alapuradaimi 
Jószágigazgatónál, BUDAPEST, 1L, Retek-utca 
30. sz, alatt (személyesen vagy leoélilileg). Meg­
állapodás szerinti szerény honorárium. Biztos és 
gyors, jő siker. Szakvélemények adása bármikor. 
Tizenegy és öt óra között. Levéli hívásra megyek.

' - 1mSm

mi*
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Csépiésfies, gozszámiásbozs 
feazánfilseiésh©zs hájsifűtésh«

brikett
ÁLTALÁNOS KŐSZÉM&ÁmM, 

RÉSZVÉIIYTÁRSÜLÄT 
Budapesti V», Zoltán»**« 2»

.

Esi

ÍRpraSSSBj mms:

KÖZTELEK Ni

ATOR B
SbC.’-V

Jugosziá wiáhatt
legeredményesebben hirdethet az

Münsas ss jteiiaziasü
TterxucM und Landwirtschaft
St ocg raivft í P n Ij opr ívreda 

három nyelven megjelenő

mezőgazdasági szaklapban.
Szerkesztőség: Sombor# &r. Petra uh 43.

2064
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V VKit- ÉS Lögt'.EBIECHXIKA, VADÁSZATI JOG 
VADÁSZATI KÖZIGAZGATÁS SZAKI-APJA

A havi 3 szám évi előfizetése 12 pengő.

Budapest Vili., Baross-utca 34, sz.

Családi okok miatt eladó 1939 ben szállított

1 ill ES iptóiiÉlíiÉí
mindössze kb. 250 holdat szántott, szinte 

gyári új állapotban.

Megtekinthető:

Schillinger Ferencnél
3 is d a p e s t, ¥, her., I p o ly»iz, 22 h.

Ugyanott egy jó állapotban lévő K 45*jel(l 
HSCS nyersolajtraktor.

ZSÁK, PONYVA
eladás, kölcsönzés
kévekötelek, kötéláruk
legolcsóbb és legmegbízhatóbb szállítója

Mémvrít •/ társa* á g

Budapest,*., Perozei Mór-u. 2. Tel,: U8-5S7,121-528 
'.In,ill a : 191®. élben.

Hirdessen LaísüÉhn

Elswasáfl
fa»*zaáít

s I in e k © t
es felszerelési iárpkat
legmagasabb áras
wásároi|a
örenstein í$ Koppé! 
sepr r,-t„ Budapest, 
VI., Vllaoscsíszár-tit 31,

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
Üzemi és Számtartási Osztálya
Budapest, iX., Köztelek-u. 8. Telefon: 181-040

Az özeiül « számtartási osztály a mai gazdasági helyzetre 
való tekintettel fokozottabb tevékenységet kíván a gazda- 
közönség érdekében kifejteni és a hozzáfordulóknak üzemi, 
szAmtartási és egyéb vonatkozású kérdésekben is megbízható 
szaktanácsot s útbaigazítást ad.

A bárom évtizede fennálló •zámtartési osxtály 
jelentős eredményekre hivatkozhatík, nemcsak a szs'ontartá* 
elterjesztésé, fejlesztése, egyöntetűvé tétele céljából végzett 
munkájával, hanem különösen azáltal, hogy a nagyobb gya­
korlatot és tudást igénylő számadási lezárásokat végzi, zár­
számadásokat (mérlegeket) készít, amellyel a tényleges jöve­
delem alapján való igazságos adóztatást és a gazdára 
minden esetben sérelmes becslés alapján való megadóztat ás 
elkerülését éri el. Azokban a gazdaságokban, amelyek eddig 
rendszeres számadást nem vezettek, a számtartási osztály 
vállalja számadás feifcktelését, az évközi számadás vezetésé­
nek Irányítását, a fc HU vizsgálatot, a felülvizsgált és általa 
Irányított számadásokból a zárszámadás elkészítését és hite­
lesített alakban való kiadását, a társtulajdonosok közötti 
és a hatóságokhoz (árvaszék, stb.) benyújtandó, valamint 
minden más számadás és elszámolások készítését, felülvizsgé- 
lutót, részesedési arányok pártatlan kimutatását, leltározások 
légzését, értékelését, adóügyi és egyéb könyvvizsgáló toknál 
szakértő és eilcnszakértő kiküldését, 8 gazdaság állandó fel- 
ügyeletét és ellenőrzését.

Üzemi kérdésekben felvilágosításokkal szolgál, emu- 
terveket készít, becsléseket végez, szakértőként eljár a bírósági 
és magán felek felkérésére, akár peres ügyekben, akár bérlet­
átadás, átvétel, örökösödési osztály elkészítésénél, vagy bár­
mily gazdasági üzemi természetű ügyben. Birtok-, bérlet- 
átadásnál, átvételnél elvállalja az élő- és holtfeiszerelés fel- 
leltározás At, becslését.

Vasúti fuvarlevelek és gyógytár! vények
díjszámításának a felülvizsgálását, a túlfizetés visszafizetésé­
nek kieszközlését.

Ingatlanforgalmi osztályunk kizárólagos megbízás 
alapján vállai ja birtokok eladását, bérbeadását, mérnöki fel­
mérését és parcellázását. Biztosítási ügyietek legelőnyösebb
lebonyolítását.

Megkeresésre minden üzemi és számtartási kérdésben 
részletes felvilágosítást és kimerítő szakvéleményt adZ314

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
Üzemi és Számtartási Osztálya,

r-segeifoitez 
eí beálltba i

Forgalomba hozza

KÜHNE fii MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁR R.-T.
0 S 055

KPZPOSTI IRODA. BUDAPEST, ML, KÉR., VILMOS CSÁSZRH-ÚT 59. SZ.

Könnyű vontatás (2 ió) mellett a nagy 
kévekötők minden előnyével rendel­

kező, elsőrendű gép

Tökéletes üzembiztonsága a lehető leg­
kisebbre csökkenti az aratási kockázatot

® • «

Precíziós golyós- és görgösesapágyak, 
nyomózsírozás, központi olajozás

Jobboldalon e I helyezett kaszálés^ef kéz ette! 
5’ (1-30 m) vagy 65 <§ * 8 <$ m) trégószéSességgef,

„BV“ IGAVONTATÁSÚ
ff E86 ffW ff »

KEVEKOTO ARATOGEP
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I MIELŐTT földbirtokot verme 
I vagy eladna, kérjen díjtaian I ajánlatot btisz 
j speciálisan fői- 
I vétellel fc

Raktáromon tároló alkalmi árú új es hasznáétÄ* Sstixee gyártmányú főkssaáló« é*
aratógépek he*

^ eredeti

514S/a

Darálőkövek,Kalapácsos gazdasági gépek
HorthMalomkövek,darálógépet t^Wpek i*% 54", TBAMttBKsOiezwtt:

SoSeítossIeito 2;- *■, 4-v»s« rarlwanto-
LekeniuMI
l$n,íák. srliíríik SS. 4» Jmlu fcoronaW
CstoiriMik Lánr(aí|>as traktoruk
Tengeri merzselák 1et6g<‘Kk- ...
»aiStók, pegávsatMlt egysem cs fcninBtiaU 
Szeeskavágék; Bergvay af u,ic>ztők

Üi>t. t’KJ, LaBz-Kólí&l Trsg>alé-szrvail>itk 
Tejszeparátorok, tel hűtők Togalos ekek, fokapuk 
VaiköBÜt®» vajg>«ró Kxtlrpátoruk, hengerek
gsárté'pöki " ***** kulüvatoroK

ísváBvi, Tornádó TaresasboroBák
Kévekötő arató gépek Selector magtíszíiié

BARNA LÁSZLÓ oki, gépészmérnök 
Budapest,V..Báthory-ulea9. Telefon: 125-6«

BUSAT1S terméskőből ég önélesedS 
m ü k 5 y e k b ó 1,
függőleges kävä

darálók
m, vasút nvIBS 4

minden méretben szállít
gyár.SHOO

BCB Af EST. 
XIII., Sztgeiíi-úi 1.

Traktorok
speciális javítása!

új és használt állapotban,

csiqatrieurök
ikkél m

Az 5*1KáNN es HEUER
EÉSZVÉSTTÍ E SASÍtiX.iL 

BCDifíST,
Y„ Vilmos császár-űí 82,

ELADÓK 36 HP Corrciek 
108.000. S3., tőréé, repedés*, 
hegesztésmentes,generálisan ja­
vítva. Hofherr 54 collos, 
68.000. sz., végig gyűrűs cséplő. 
Sajgó Budapest, Xlil.,Szegedi­
ét 7. 1690

BÉRLETEfc

mn AZ 1DÉX nyomatott 8 HP 
eredeti MÁV gőzmagánjárő, 
54 collos, jő karban lévő csép­
lővé! mielőbb eladó. Fleisch- 
mann Imre, Sárvár. 2040

Decle dvirovb golyós cséplő

aimakazalozó 
HP „Case“ - traktor*

CglGATKlfB »legjobb ki­
vitelben kapható. Zöld- 
hegyi M. István, Budapest, 
V., Báthory-afcea 8. 2078

FEJÉ RHE6I El gazdasá g 
részére keresünk, herbe egy 
fogásta ián, jó karban lévő & 
lőgépet. AjÁ&latokat Budap 
Y., postafiók 47. kérünk. *

SABÍiAMÉBLEG gyári új, 
raktárról szállítható, jutá­
nyos áron. ürményi Károly 
cégnél. Budapest. Báthory* 
ntea 7. 5291

ELADÄS
,0 m ComwalbkazÁu 
tesz Lajos, Budapest 
ti a rgíí - körút 5 b.

i RÉGEBBEN megvásárolt 
Medicagó gépekhez is alkat­
részeket ; kalapácsot, rostát, 
golyóscsapágyat, stb.-t a leg­
előnyösebben szállít a László 
Mcdlcaeo-gépek egyedárusítója: 
László és Fia műszaki és gép­
kereskedők. Budapest, V.t Al­
kotmány-utca 25. 1071

lÜRMÉNYI IRATtfGÉPKK. traktortárcsa, 
ti kaszálógép jó állapotban el­

adók : BarnaMti gazdaságban, 
u p.: Nagykdnyi, telefon: 
Felsőireg 16. 193«

36 IIP Gém-traktor, elsőrendű 
állapotban, teljes felszerelés­sel, olcsón eladó. Bementő és 
Gépipari E..-T., Budapest, 
XIII. Omégtofretos 33.1819

KAROLY Könyvszükségletéi
szerezze be a 4$ éve 
fen nál! ó

SIMON GYULA, Budapest,
Budapest. Y„ Báttserj-y, 7

íSoaiféi-iies iMok.i 
Teiefoa: 134—Í34

Dé fiatal 30-es MÁV 
iltára. 6-os Hofherr-kazán, 
íkőrös f-.-iktor tárcsák, foga- 
árcsák.h ídmérl dg, csillagos, 
rns .sín ta vashengerek .Ittcili- 
► kiútivátorok, kévekötő- 
ógépek, vetőgépek, lóhere- 
ó, Adler Tibornál Hátságon.

2942

AratogspekHA8ZSÍLT «AZBASÍG1 
«ÉPEK £6 »LCS6 ALKAT- 
BÉSZEK speciális beszer­
zési forrása Barna László 
oki. gépészmérnök, Buda­
pest, V., Báthory-«. 9. 5292

PATRIA Takarmányok
svanyítását, isomfcolfáíásat 
és állatok takarm:iii»ft*asat
miotanulhatje: VSBLKÓ ISTVÁN

ekotlaláW*

könyvkereskedésétől
Budapest, ÍX.; Üilőüút 25

Árjegyzéket az érdeklcdök» 
nek ingyen küldünk.

eiaooK. L;nz:,5
kiiekölő aratógépek 
8 Ion jf ös feltételek mellett 
eladók, Cim a kiadóhivatalban

,494 kit*

RÉPASZALLITO KOCSIK IX., üliői-úfc 
mellett portói

.mít-jüia portót f

3 Bonyhádi fejőstehenet
beállítani való tinót és tenyesz-
marhát
Szállít,

kill- és belföldi vágómarhát és sertést vesz
Hizlalás! és takarmányozási

UJ ÉS HASZNÁLT ÁLLAPOTBAN I
Eladom

bérházam
budapesti komfor­

tos belterületi sarok. 
Esetleg zsidó birtok­

kal is cserélhető. 
Érdeklődések 

közvetlen tulajdonos­
nál Kocsis László, 

Budapest, VI!, 
Erzsébei-ktirut 23. sz.

előle oet folyásit

»;jn> á Här-Ktf
aki. gazda, állatkereskedő

Budapests V., Báthory-*« 5., II. em. 4/b.
Telefons 623- 804

ÜREISTEil ÉS KOPPEL IK6YAR R.-T,
BUDAPEST, VI., VILMOS CSÁSZÁR-UT 31. SZ

BÉRLET

te—SO HOLD bérletet keresek 
melyben kevés szántóföld van 
Molnár Pál, Bugac 31», u. p 
Kecskemét. 1951

ittasait
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SZÁM 50-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1940 JUNIUS 23

BstSitendá állásokra vonatkozó MrdttéSütet csuk a 
munkaadó birtoko» vág, Béríd címének tiiétetevel kds- 
tonk Csak vilaszbéiieggei ailatoM setéire «älaize- 
iunk. c——i Hirdetések társai* tsatórliík atibetA hir.ietíst dijak — a 3 íariTnimi ad« ittileii felszámítása mellett — e!6re Barié,isiik

(aZBATIrZTI I IrPÁM KÉPmseViCS vállalna
JsviíAst 6» (»éplést r-tker ÁLLATOK

jeligés leveleket 
csakis megfelelő 
postabelyeg 
meilóklásével 
továbbítunk.

Fő«£rí>zi

m* ISTliÁK
V., Báthory-u. $«

fesz ss elad 
hasznait mező­
gazdasági gépekéi

■ányokis&i,

BUDA $3 EST

Díjtalan áiláskSzvelílés! cíéí-ész
‘•sre áliái

óta fenn álló Magja* ; 
;ek *m*ágö3 Egye- | 
a-fispesfc. V., Arany »
a 5.) kittedké^ea tar- j

;tálánál hozza | 
ikr£- j&vaeuitb*, i

KERTÉbZEfc
ÄÄ$l€4iaC4f»lflBmtt 
msiím* Eerasüisfi 

Budapest, IX., Xőttelek-nt#» 
8. M.) mindazoknak, akik man­
galica sertés tenyéstanyagukat 
vérfelfriasitéseel javítani vagy 

$ teDyésüáUomácyGltAt kicserélni 
akarják, vagy hizlalásra kiváló 
hízékonyságti egyöntetű anya­
got akarnak beállítani, meg- 

nronkmi! keresésre országosan tdrss- 
k. r:-s. Szí- könyveseit tenyéez- és h&sznn* 
kér; „Jő sertések vételét és eladását 
alatt .t ki- közvetíti. A mangaSkatenyész- 

2027 tők (tagok) érdekeit- minden 
---------------- - vonalon képviseli és védelmezi.

ísgjslt •l> EIES, a k’ru-ret minden 
ágában jártas főkért ész azon­
nali állást keres, nőtlen állást 
is vállai. Cáft; Minge János, 
Pest>:zcrti)őriné, Eriébet-telep, 
önd-u. 87. 2026

ÍLL*SíN>
EtKTCBKíSZLET

(egyes, Irakiét <» gBitkt-
fcéseS MiilKi!.

Bereaaiírrsík szóesoSili- 
és knlthauur legik. Ha- 
nrt-kep^iesrk sollejrui 
•tóiból

Eke, »etSgé*, Uttsásbera#*, 
líkspl M rgytb mrtii- 
gaf<a.'»gl gtbilkelNvzek.

Mísiak! Ukktk, kredesye-
gak.

TéKötr etPíáms

(Ifin ki * s ft baiut

ilsktfiiii hifiszíiss
UKm és SZÉKELY géygtéi 
SUBaPEFY, XUI..8SKE-Tí BS,

Uj berendstések gyártói* és 
heget $tó»ökt**ómü3sély

5187

rótt (főintéző, Intézd, szám« 
e -' 6. seg - 1 tiszt s tb. > 8 51 agy a?
taadatbztek Országos Egxesü- 
■MM- aint !egmt gbizb atébk 

bei í rói sieretxc meg,
4éi A kö RLtiTT ,
érti a gyümöies- 
konyha kertészetei. 
gazdálkodást, áíhii 
vés megkeresést 
gazda 2027“ jelig« 
adóhivatalba.

ffÜTÓiTEluS iulsl

-híd drb birkával feleshelyét 
Keresek október 1-re. Kövecses 
István, Pőtöje-puszta, u. p. 
Bodakajtor. 2015

TIZENÖT évi gyakorlatom van 
a szőlő-,, gyümölcs- és bor- 
kezeiésbeu, állást keresek októ­
ber elsejére. Vím: Hofinaa 
Károly, Budafok, Megváíró-

i*KL. GAZDATISZTEK

Ölesén kesserefbetSirí s
világhírű Pipa-jegyű gép- 
alkatrészek,, a világ összes, 
gyártmányú fűkaszáló- és 
aiatógépctbez. 5290

TAStéü '-3 árviees földek 
hasznosítására: ..Kámérttöb 
víz-, hő-, fény- és ta’ajtapfrö- 
gazdilkodás“. X mű ára 4 P. 
szállítja a . .Pátria“-nyomda, 
Budapest. " 2017

KfLti.WfiLE

H í Z V EZETft NÁÉN E M ajánlko­
zik falura vagy pusztára intézői 
házba augusztus 1-re 55 éve?, 
megbízható, intelligens, keresz­
tény, szeréfixigényű, gyermek- 
szerető magányos özvegy. Né­
metül tud. Jól főz. téli éltévé- 
svkhez ért-. Kíssné, Csorna, 
Erzáébet-ntea 7. 1968

imFHEliB K. 2S-as traktor 
eladó. Istvásmajor, Erest, Fe­
jér ni. 2009

l.>6 darab fi nőni fésűs birkával 
helyet keres október 1-re. T«5kc~ 
vagy baszcmtelerésre. Gyapjú 
minőségi?: finom fésűs gyapjas 
A,a.A, 3‘2°.>-os. Nagy István, 
Vjmajor, u p. Átír». 20i<í

ti 4ZIHTI8ZTEH ERDŐGAZDASÁGOK
Zí PKOií l ISP i NT részére é#6hler revolver jelző« 

kalapácsok, pótrészek 
Göhier-k&Iapi<,sokhoz, 
faátlalók, jelző balták 
#tb,, stb. kapható

KEXÍÉW MAXŐ
műszaki üzlet 
BUDAPEST,

V.5 AKADBM1A-U. 21. SZ.
&2<)6

P UUDlíSKOCSj agy lovászi 
állást keresek július 15-re. 
minden káros szenvedélytől 
mentes, teljesen meghízható, 
34 éves ref. vaBásü vagyok, 
Bővebbet levélben megírok. 
Cím: Sápi Sándor tóénteiepi 
ál lom ás vezető, Hatvan, Zrínyi- 
utca 9. 1969

FELEST I RT.ÍSRA kiadó 3iK>— 
400 drb i. o. fésűs birka 
juhásszal együtt október 1-re, 
("t?n : Csupor József; Homok- 
puszta. xi. p. Bábod, 20f4tehenet
IELEs.il H isz helyet keres 
350 darab vhsőrerulű anya- 
t.irkával október Vre. Patai 
JAno.s, Kilngös, u. p. Csajág.

2i>70

Ifiéi es isnyész
FEHÉllhOLES 'eladó. Adorján! 
Gazdaság, bomogyapáti, vasút 
Szigetvár. 2U06

> AJTÍESTTIR, képesített üzetö- 
vezető, tehénészetbeti, gazda­
ságban állást keresek, 44 éves, 
kát., nőtlen, hsdmeités, ka- 
manil könyvelésben, irodai, 
r-séplr'?.í, ellenőri leendők el- 
vépósófeen,': gazdaságban ezer- 
>•- r; éves gyakorlatira! bírok. 
Szíves megkeresést kér: Mílo- 
száv János. Nádasd. Í99>

»BLA

ELÄOÄS
FLAÜET lófc&pák. fcárcsÁs- 
boronák és ezek alkatrésze! 
igen jó minőségben, j ata­
ri ? áron Crményi Károly 
oégnél, Budapest. V., Bát- 
bory-u. 7. 5291

s sertést sesx 
mányoiásl

iiMUiU húminúntmi szakszerű 
javítását, ollók köszörülé­
sét gyorsan, precízen ürraé- 
ny! Károly cégnél, Buda­
pest, V., Báthory-u. 7. 5291B#tiS<RMEBTF.B állási keres, 

ahol a gazdaságnak saját szer- 
száma vas. Erős József, Fri­
gy es major, u. p. Ercsi. 1991:

J&KARK4$ lévő, Cvr-jctÜ 
szeeskavúgó, Shuttle worth tru- 
gerirnorzk(>}ő, f tymíek-kc vekötö 
aratógép uj. géperőre, Alfa 
Separator, írd herd mélyhűtő, 
iökomobil hat jégkörös. Central 
szivattyú jutányosán eladóle. 
Megu-kinthcM Gazdaság, öt­
vös , Zala megye. 2066

oly ásít Kl KO B11 ASZi8ÍTÓ. g.feg^p- 
pel és új morzsolóvsi olcsón 
eladó. Érdeklődőleveleket *%K1- 
fogástala# 1038“ jeligére y 
kiadóhivatalba kérjük. 2012

TlUG AZ.lt 4S Í Cl szakiskolát 
végzett. 22 éves, uradalmi és 
tejszö veik ezctl gyakorUiial 
rendelkező egyén, a tejgazdaság 
bármely ágában elhelyezkedési 
keres kitűnő bizonyítványok- 
kaj rendeBtezik. < íme: FugUts 
János, Egervár, Vas m, 2029

SATTm ítortseatátis, 
majdnem új, kitösfl kons- 
trekcíó, Üzemien meg­
tekinthető, 8 méteres rönk- 
kocsival, jutányosán el­
adó. ürmányí Károly eég­
nél, Budapest, Y„ Bát- 
hory-otca 7. fúíöl

PfMiATOH répakfemelögő-
pék, borgonyaktezántók 
majdnem újak, alkalmi 
áron kaphatók : Ürményí 
Károly cégnél, Budapest. 
Bátbory-ut'*& 7. 5291

INTÉZ#.
TEJ« 47.DA9.4 650k f!gye\mébe! 
N'ngy gyakorlattal, készítmé­
ny vím f> első, í második díjjal 
lettek kitüntetve. Elmennék 
oktatónak vagy kisegítőnek 
szerény- díjazásért. Bognár Fe­
renc sajt mester. .Magyarszerda- 
heív, Zala m. 2030

KtUÍNPÉLf

E KEDET!,olasz munkások áltat 
készítet* fidagcsdvek három 
toéretben eladók. Gazdaság, 
Ötvös, Zala megy* . 2066

ELADD : 50-es Hanomág lánc- 
t&lpas traktor, vagy elcserélem 
kisebb traktorért. I drb faszén- 
gázgenerátor tisztító valós 2 drb 
háromvasú íogatoaeke. Csinta­
lan István, Karúcsond. 1984

ÁLLÁST kero;* -.zakvízsgázoít. 
vadőr azonnali belépéssel. 39 
éves, r. k., nős, aki úgy az 
erdészet. Bitet a vadászat terén 
10 eves gyakorlattal bír és 
hosszú bizonyítványokkal tanu- 
sit. Cím : Schmidt ma ver Fe­
renc, Tarján, u, f>. Feisögalla.

2031

CSltiATBlffKdK, bonsrny- 
B)tt „Sí'IB.ÍL'1 jegyű, 
precíz kivitel, minden mé­
retben raktárról szállít­
ható. Ürmén í'í Károly, 
Budapest, Báthory-olc* 7, 

5291

HÍDMÉRLEG
marhamériAg űj ás használt 

raktáron, úgyszintén 
javítást, hitelesítést olosóu 
vállalunk. Eaískí H Farka» 
mériegözem, Budapest, 
Hársfa-utca 8. asám. 2547

ERIHÁ.4LTISZT, 42 éves, közép­
es kétéves szakiskolát végzett, 
kifogásíAian életű és megbíz­
ható, kitűnő erdőgazdasági és 
vadászt <• en dől gya kori attal koa- 
vcDéióá pénz vagy bent-kosztos 
állást keres bármikori belépés­
sel. 50% szállítási költséget 
fizeti. Drexler Ferenc. Gorzsa 
810. F, ífMmezővásárhely,

2063

t PILISI IIEGíEK ALJ ÍN
őzondús levegőjű, abézolúte 
porihestes, mesés kilátással 
bíró iparaié (4 szoba, veranda, 
Mlőn konyha), elsőrendű Ivó- 
vis. 500 négyszögöl telken t er­
mő gyümölcsöd. Viüamos mel­
lett mesés olcsón eladó. Meg- 
kereséseket ,,Kellemes pihenő 
iwQ'3 jeUgétc a kiadóiilvmt&l 
továbbít, 1910

8ZDLNDK megyében, Béva- 
ványa község határában, 51» 
holdas, jókarban lévő teher­
mentes birtok az állomástől 
nem messze eladó. Haszonbér­
letről is lőhet szó. Telefon: 
114—373. 2011

BOGN i R.HESTER 5év(3,nra- 
dálomban állást keres. Balog 
László, Tolmács, Nógrád m.

JI'HTEXiTÉSZTÉsBB helyet vál- 
toztatnék júniuí 1-re eladás 
végett, Magányos, nőtlen. Maj- 
jur József, Felsőőrs, Zala 
tsíegye. 2061

íveli;

I? A BOMfiTENfJÉSZTÉST vagy 
kuicsiii állást szalíérteiemr?>ei 
vállalok. Weisz Imre, Szolnok, 
Piilangó-ut-ca 24 . 206Ö

ÍDT!>ZT

GAZD.il állást keresek július 
2-re. 52 éves, nős, jó bizonyít­
ványokkal rendelkezem. Osőu* 
kos György, Hasasmajor, u. p. 
Bak, Zala megye. 205$

M1Ä -i ZDASÁGI munkás- 
gazda ajánlkozik jő b?zony)t- 
t&zmvai 15—20 pár jóra való 
munkással részes aratés-caép- 
iésre, vagy teljes őszi munka 
végzéséy bármennyi időtar­
tamra. íTcsal Gáspár m.-g&zda, 
Mezőkövesd, IV , KdrKa-u. 36.

2002

6 A ZSA TISZTEK 4 liC ibl
tiÉPÉSZl keresek, gőz- 

íéplőicépekhez. moto- 
raindes gazdasági 

jó szaktudással és 
gy gyakorlattal, azonnali hé- 

Cím , .2057“ szám alatt 
kiadőMratáíbau, 2057

B6tiN < K HEsTEíl, nagygazda­
ságból kitűnő bizonyítvánnyal, 
azonnálra is kouvendóa állást 
keres. Cseh Vilmos bognármes­
ter, Karcag. Gazd&g-u. 28. 2058

$*r* a „KBBiBBimiser6 t^seíisa m,m*3m t

mmm

.IX.UU0l-dt23.U

Alkatre/zek

KALMAN JÓZSEF
V *M fi • fi i . ffí * ■ JßutJLm-x. HT"bíí,

«VtKOKXOKNAK -
nyárra ieljt

-K*2r

5lss%ba, ahoi a f-tila jdonos inéi-
sag mxmlfn agaban
a Uí3gat. S Zi V v 5

„Keresztény tirí
ílü lekl” : «igével a kiatióhiva-

-ri;iT.n-zri,tke-

len egyen. ' Gyakorlata ' van.
py-i-ai éh

HEÍ§GAZI>4S..Í6! szakiskolát-

deli ágában íártasjággal bifu.
28 eves, fivs na talember gazda-
Ságban éli elyezkc-dést keres
azonnali be epésre ís, 1000 hol-
dig t erjedő sszitoéán vezetését
önállóan vá Urdoin. Kántor Sán-
dór, Huj iáiiíutiis, M íke-ütea 41.

>EtíE$mSZTI, irr,.-.id. gvakor-
noki állást keresek bármikori

- és nm Tikászé re tő.
íőt!cm. 1921. évben

születtem.!s kői a HdÖmét ki vét á
azdaságban. voltam.
azdasá gi ay a kontokS

állásban v igyok. 2938. évben
vt'2czt.t.-m e i <t na gv kál 1 (í i mező*
gazdasági szakiskola kétéves

t kitűnő eralménv-
gazdaság minden

ist. belső és irodai
münkákbrti,) nsny gvakorlatom
van. „illa okai; szerető 2053“
jcügi-rt-a kiád óba kérek, 2053

ISPiXI ál ást keres 40 éves,
ókeresztény. Föld-
át végzett, nős, egv-

13 évi gyakoriattai
gazdaság UM ás

b--lsu tét nd ősben teljesen jártas
egyén. Exp >rt h ízl aló. 1000 hol ■-
das gazdaság önálló vezetését

Szíves megkeresést
almas 2052“ jel ige
lőba. 2052

ELÜKLTBZKEDÉST keres nagv
gazdA-ságvk han hossz«! ideig
alkalmazásban ált szőlői idéző.

ís' 'közelében fekvő
nagyabb szí ilugíi zdaságbariáít a-

■'gazdasági gvakor-
rs megkeresést kér.

Csengőd, 1 poatafiők IV.-1

laznmszTi. k^id *us#í
al i bel v pésre AOéves.

izr. vall ásó szeré n v5 ge nyű, nem
«családéi ember, ki
svobb grUiiaságok
úr. legutóbb is hét
holdas sze<zgváras

gazdaságot vezetett. Vállalja
& szvszgyéi T üzent ellenőrzését
gáeanétík m.-llett; esetleg per-
centtiális
Kaució var . Vím: Schwarz Her-

2050

ISPÍNI, ku lesár 1. segédtiszti
v-k, cséplé.-i idényre
is ebneimék. FoM-
?i végzettséggel, 8
izdnságí gvakorlat-
~ 21. ráei6$ n\ u tikákat
Radii a nies vagyok.
keresést, kerek. l:j-

szászí L , jpest Vagystoia-
bati-u:tca 2 1, 2040

ISPÁNT vágy jobb gazda 1 állást
aséges. józaindetfi,

ri(‘s. ref. vallásu. 45 éves. egy-
családos,
gazda • Kitti iő bizonyitvánnyal.

nvel. Varga József.
Apponyi-út 33.,

Baross Gáb ír-telep. 2068

SiLíSITASTéH

színi\IRMy jobb is páni ál-
!á=t azonnalra keres, bosszú
hérgBzdiwfág gyakorlattal,
szám tartásban, levelezésben is
i.erfekt, 50 évés, nős, gyermek-

ztény, földműves-
iskolás gaz»' iatiszt. Kisegítést
vALhíI. Számtortó, Eiuirőtj, Bé-
kos megye. 1064

6ÍTÉSZES

lak vtös gépészkovács, 30
azonnali beléi>ésre
aki az összes gepek
kt«reicst.‘bcTi, csép-
gyakorlattal bír.

«m: Tatár György, Ivánéi»,

MIMIÉN információi kibító.

iiga MÍhálv' gareíasél 
Bocsárí&pujt ő,' Nógráti

I8PÁNI '.'agy segédtiszti állást

dalmakb&a 10 éves gya

uzormaii vacy júliiis h-™;.

mentes. Cím: Erescy 
8 á rospat&k, Petényi -1:

Károly, 
it 40.

1900

MEZ6<iAZ»4Si«i »2.i
"végzett

hadmentvíj küMJ-eK

•beü, in>-

rés. Mohácsi Imié,’>rác, Pap- 
2004

Í. ».Zom-ZTI. : 1 U/^

gyakorlatomról az állal
azdasági

dók vég-

tanuskod nn k. J ell e me rr 
calmamró! és t,adáson

Kálmán “isfváö. ” B

iróf volt 
0» k refe-

t '»Í>L4>ELI,F.MÍEi álF
Xtezőgaz-

i-.-r Andor, Sxeátmér

KP ÍN, négy közép- és föld-

jeligén

rüMHlt ^I >!>h(>LÍT

áUásban vigyől. Baj

VEZET# gazda es gazdasági

1 ÍLLÁST KERESŐK 8

m X. r sért kér: Lelkiisim:

l'BÓIsA !IN»IiE, a-zonuall Ifié

,, ,r<?St "kéri ‘ „Pe »tv m20201

>)SL. 6ÍZBATI8ZTEH ISPÁN, vt . azda - i-

OKLEVEIEá intéző. SS éves.

nőtlen állást is elfogad. Szíves tLszF Patka. Fejér m. 2021

jel igére a kiadóba kér. 1S20 iís KE RESZTEM', 44 év>. ---a-

U E BESZTÉ>1' : Jdbirt u’, -Iioz

kir'vylM és lo éves gyakoi- tolja_*d00«r holdas

• ádi üstv-böi kifolyók:íí változ-

PARLACi élő galambot min­
den mennyiségben vásárolunk.
. ,Zurito“ galambkereskedeíml 
■ állal.-ít, Budapest, Vili., 
Szeszgyár-u. 111,51.1762

FjßSfS tenyészkosok, jerke- 
bárányok, törzskönyvezettek, 
jutányos áron eladók. Évtizedes 
tenyészet, magas gyapj óhazám 
jő test. Morgói Gazdaság, 
Dmcské. 1763

A BÍ>iNiLIÁ*I uradalomban 
borzderes és pirostarka te­
nyészbikák állandóan kapha­
tók. Részletes felvilágosítást 
ad az Igazgatóság. 1871

ELAD 20 drb törzskönyvezett 
vöröst, ark a, f iata!, nagytestű, 
magas te jhúz&má tény ész-tehe­
net. mérsékelt árban, külön­
böző méretű, használt fenyő- 
gerendát. Hedzeí Uradalom, 
posta Maesohi, vasút Bereg- 

l szász. 2006

Í)í\ JMMiO, li hónapos, faj­
tiszta, tigrisesíkó», nőstény. 
Vági Mártonné vegytisztító, 
Budapest, Baross-u. 32. 2007

BÍBOLN A i fehér vemhes kanca 
egyéves fekete fiával, továbbá 
Olasz es, és 1:ír. udvari szállí­
tónál készült,alig használt aal- 
íaiigos sárga é* fekete, lószerszá­
mok . (iigg- és Bugg-szerszámuk, 
Kölberés Ivei? er kocsik, magyar 
kocsis subák, szűrök, bundák, 
lót akarók eladók. Borbély Ist­
ván, Tasskcrtes. 2035

i«á l* i R tB fiatal í. A. magyar
jármosőkör, 12—13 q és 50 drb 
3 éves L A. fehér magyar tinó 
eladó. Érdeklődni báró Huszár 
Zs.ígmond, Budapest. Rákóczi- 
űt 5. ‘ 2036

*I,í, tm:M Í>ZTtiK ! Egy 17
hónapt.*s magyar piros tarka, 
nehézsúlyú tenyészbika eladó. 

;Cím: Petik, Remetekért város,
! Hűvösvölgy, Haraszvu. 43.
í 21,37
ANtiIMt.iNiT% fajtiszta, szvi. 
példányok tenyészetből te- 
nyész párokban eladók. iJím: 
Elek Ilonái Karácsond, Heves 
megye. 2038

iOá DAKAR szimultánozott, 
miskárolt süldő, 90 leg átlag- 
súlyban, elsőrendű hizlalás! 
a nyag t úlzsófol tság miatt eladó. 
Elek Ernőíié, Palin. Telefon. 
Távirat,Nagykanizsa 568. 2039

ML ti VÉTEL KE keresek süldő­
ket, hízott birkákat, bízott 
marhákat. Simon Imre, Buda­
pest, Fehérvári-ói 9. 2066

6 VEGYESEK |g

FELESTA RT.C »KA mennék 200, 
250 drb elsőrendű fésűs birká­
val, vagy e írnek megfelelő 
legelőt is bérelnék október 1-re. 
Cím: Szabó Károly, Nagy- 
tagyos-peszta, u. p.T ata. 1880

FELESIITI.ÁSZ 200 darabbal 
október 1-tŐl ajánlkozik. Kitű­
nő Mzonyítványokkal. D&nesok 
István, Bércéi, Nflgtíkl megye, 
Cservölgypitózta. 1979

it ABA í? anyai?irkának feles 
helyet keresek október 1-re. 
Molnár Pál, Bugac 31., u. p.. 
Kecskemét. 1953

FELES JU11.Í SZNA h ajánlko­
zók 150—200 drb fésűs anya- 
birkával, eeetleg inérjvgeiőtven- 
nék ki. Savanyú Cxéza, Csór, 
Fejér m. 2001
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Be’SsC’(ne>tiHasznált olajért 
legtehhet fizet

OLEÄi£

Ha könnyűszerrel
sok ¥iz@i akarf
vásárolja a
üezogazdák

futék (védi&fyy. üUa) 
a, töU&ett*

AZ 99
OLAJTISZTÍTÓ SPAR
Budapest, IX., Soroksári-ót 45. Te!,

KFT,

zuhatag
MÉG NEM KÉSŐ! HIRDESSENkútját tédomá&I

IIITXm Rozsdamentes
kivitelben is kapható,

jgfj 1 Bégebben vásárolt
?| zuhatag - kutakhoz

: 'S alkatrészeket szállítunk.

. "Ü Árjegyzéket és alkatrészArjegyzéket küld.

MEZŐGAZDÁM szövetkezete
BUDAPEST, V., ALKOTMÁNY-UTCA 29.

E?!**#! is a «el* leny^szti’sre lovat.szarvasnsar- 
Sé* fi® 15 »5 is * 6. nát. sertést és nagyszámban 

juhot, minden fajtát,- korra és n rare való tekintet nélkül.
kiil- <•* MI föld! szállításra
vágómarhát. se rtést és juhot.

heállításra mind e nfa j ta s ü I d f> t, 
f e } ő s t e h e n v t, jármod

Meszileilc 
Keresünk

éa növendék bivalyt,

Továbbtariásra KÄ
Vásárolunk

juhot és sertést,.

Folyósítunk ÄEtET,
Tényész- és Haszonálíatforgaiom
Sodapes,IV., Váci-utca 56 '58. * Te!,: 13!—453

uh » - ra*td«t*vA* <trw
uC jAí’ES, XIV. OF NA 3Y-U. *

TELEFON: 2-972-29

sovány- és »«lejt- 
marhái, valamintSIÄBYÄR :z,jx szimmeniai! üszők

eladók
Kk. ifj. HALMI MiKLŐS
gazdasága, ABÖNY, Pest vármegye

AzOMGE ingatlanforgalmi Osztályának hirdetései
Telefon s 181—040Kőztefek-utoa 8. számBudapest, IX,

Kífogástafas, jó állapotban lévő 79.909 gyártási számú, 
137 cm széles, töigyfakerefes, gyűrűi csapágyasÚjdonság! Mast jelent mag!

ÄLOVAGLÁS 
ISKOLAKÖNYVE

emlék ej 
munka] 
annak ] 
járásra] 
ennek ] 
égés/. í] 
kezdési 
bagyoii

l ,
leni.

Eladó
Nagykőrösnél 115 holdas úrihikksL 

szőlővel. olc i
Esztergom mellett 60 holdas, szőlővel, 

gyümölcsössel.
Veszprémben: 476 holdas, szeiibánya- 

joggal. ,
Vas megyében: 348 holdas birtok.
Vác közelében 162 holdas bírtok. 
Felsíí-T’Bza mentén 1116 holdas.

stiisbőí úi Sí*. gyönyörű kiláíisú 158Q-S1 
lelek kis házzal,

Dlósdon őszibarackos, 4 szolgás házzal, 
Pesttől északra. Öuna tneiieu, 56 holdas, 

8 szobás kastéllyal. *
Pest megyében ; 63 holdas szőlő, gyü- 

moleaos. malom.
Tiszafürednél 225 holdas tanyásbirtok. 
Velencei tóBáí 500 holdas kastéllyal

írta

Müseler Vilmos
Rímet Mradalmi szív, Srnssy 

Fordította
és jegyzetekkel ellátta 

íg.CsercyMés Szerdahelyi
Szerdahelyi Tibor

ay. Imszárc.zredes 
102 képpel és ábrával

cséplűszekrény
Bérbeadó

Ábaújb&a; 1000 holdad birtok, szesz­
gyárral. _ ,

Biharban; város, fővonal mellett 210 
holdas. 8 évre.

Budapest közelében 200 holdas bérlet 
átadó.

Eladó birtokokat keresünk s
autóét és vasét mellett 100 holdasat, Pestiói 100 km körzetben 50 és 200 

4—5 szobás lakással, ' holdasat.
Budai oldalon. Főváros közeiében 100 ; 

holdas gazdaságot esetleg erdővel.
Pest kora vekén fővonal mellett 50—100

teljes felszereléssel, teljesen jó 
karban lévő siíjaiatta!

Mezőtúr vidékén 4SI he
janisa
még o 
r ingáid 
szép <1 
kezek 
a mad 
nagyon 
köti in 
mindéi

Ára 10 pengő eladóolcsón
ndelketí

ítoi&as jó bír Pátria könyvkereskedés A gép a HSCS Budapest, Vilmos császár-úti telepén: 
(Ml, kér,, Miimos császár1-»út 57, sz.)

tokot.
Budapest, IX.. Öllei-úl 25

keresünkBérlete két Az összeg előzetes be. 
küldése mellett portó, 
mentes szállítás, után­
vétté! 90 fill, drágább

Fr-lsű-Dunántúlon 4—500 holdasat, 
tionáiiiúi. Pesthez közel 6—700 holdasat. 
Szabolcsban 2—300 holdasat.
Bárhol 1000—1300 holdasat, 1<5 toinóségttt.

Uyór, Komárom, dzíkesfebirvár közel. 
Den 5—800 holdasat.

Stótosfehérvár—Buying közt 4- 700 ho. 
dasat.

van beraktározva, ahol az üzleti órák alatt bár­
mikor meg ekíníheiő. Szives érdeklődéseket a kiadóhivatal továbbít,

síró es 
egész I 
tábláid 
Hiszen 
kivitel 
megéld 
telese « 
hez, a] 
hez esi 
vásárid 
b<í arai 
kiadós] 
és időj 
értékel 
m agy aj 
esdve 
népéntj 

Naz 
Gazda! 
utóbbi] 
lása d

MÁZSÁS ÖNSÚLYA
kiválóan alkalmassá teszi 
szántásra, kultivátorozásra, 
tárcsáz 
v e t ő g v on tatására

körül
ieubera

GÉPGYÁR RT
KÖZPONTI IRODA ÉS MINTARAKTÁRi BUDAPEST,VI., AMDRÁ6SY-UT 12. TEL.; I25-2IO
»P$tria« Irodalmi Vállalat és Nyomdai Részvénytársaság nyomása, Budapest. IX. kerület, ÜllóMt 25. szám. (KStfelek) 402818
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